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NPEAOBOF

Co Jysor Ha ApDYWrBara Ha NaTeNaTM4YapHTE M HHPOp-
MaruYapuTe Ha MaxegouMja CKOpO HeTMpH AEUEHMM OpIraHM3IMp:
HaTrpeBapA MO MATENATHKA 3a YYeHHIMTE OJ OCHOBHOTO M cpej-
Horo obpa3soBaHMe, a O NpeJ M3IBECHO BpeMe M HATNpPEBapH IK
MHPODMATHMKA 38 YYEeHMUHTE O cpeaHoro obpasoBanue. Bo M3Mu-
HATHOT TIEPHOA Ce TNpAaBeHM HCKAYHMTENHM HANOPM 3a CO3AaBame
Ha JONO/IHMTE/NHA SIMTEPAaTypa, Koja Ha OpojHure HarnpeBapyBa-
W4 Ke MM OBOIMOXH A3 I'M ROOPOPNAT CTEKHATHTE M Ja YCBO jar
HoBM 3Haena. Ha opa mone ocobeH npwAoHec MNa NONY/IaAPHOTC
NareNaTHYXO CIMCaHMe 33 YWeHHUMTE O OCHOBHOTO obpa3oBaHMe
HYMEPYC u Oubmsorexara MATENATUYKA BKOJ/IA, xoja ja wuspaba
lpspopHO—NATEeMATHYKHOT @aKy/aTEr, IOA Mj NATpoHaTr M €€
oapikypa Naremaruuxara WKosa 3a ySeHMIMTe 0 cpeaHoro obpa-
3oBanKe.

' OBaa XHMIa € canNo eJeH Man NpHAOHeC BO co3aaBa-
Hero HAa MMTEeparypa 3a HajapeHWTe YYeHMUM oj cpeaHoro obpa-
Jopanue. CaMara KHHMIa orpaRa YeTHpH 3acebHM ULeflHHM, axc
BOOIMTO € NOXHO Ja ce Kaxe jeKxa HeKoja maremarusixa obaacy
MOXe jAa ersMcrHpa camocrojro. WmeHo, BO TpH rnaBu, NpPEKy
Kparox TeoperckM OCBpr M rosen b6poj nHa 3azaim ce obGpabore-

mu coapmurmre: [PECIVKYBAHA, NOMVHOMA, OYHKLIMJATA [x] ¥
HEJ3VHATA MPWMEHA BO TEOPHJATA HA BPOEBW. Ha xpajor oa

KHMrara, BO NnocebeH AoAAaTOK Ce INpe3eHTHMPaHM U3BPAHU 3AIIAMM
Ol PEANHA OYHKUWA. lIpHTroa, BO AOAATOKOT HCKAXaHMTE Teopenu
He ce JoxaxypaHM, OMAejRM ZAOKASHTE HA MCTHTE MOXAT Ja ce
Ha jaar Bo nobBeRe XHHI'M, XaKo Ha Npunep Bo xuurara “Marena-
THyxa anamuza 1", H-p H.WUsanocxu, Yuupepsurer "Cs. KupHua u
Meroauj"-Cxonje 1991. Caxawe Aa HanoMeHene JAeKa [pH peua-
‘BARETO HA HEKOM 3ajayH O NpBuTe naparpadm Ce€ KOPHCTEHH
rouMM KOM Ce YCBOCHM BO HEKOj oA craejgHMre naparpa¢u. Cexa-
KXo aexa oba e "Hepocrarox”, xoj mecHo moxere pAa ro npexHe-
bpernere co NpPHBpEHEHO MPECKOKHYBaRe Ha OBHE 3ajayH W HHB-
HO pasrneaysane OTKaKO Ke I'M YCBOMTE KODHMCTEHMTE [OMMM.
Kaxo u BO cexoja KHMIra, Taka M OBJAe MOTEMKMTE 3ajzadM ce
O3HaY“eHM CO *, Nla 3aroa Ha Hcrure norpebrHo e Ja obpHere
nocebHO BHHMMAHME.

Ce Hapepare pexa xmuurara jobpo Re MM nocayxu Ha
CerawHure M MAHMTE HarnpepapyBaydM, HO M Ha CHTE OHWE KOM
riofera/lio MMAAT HaNepa Ja Ce 3afoSHaaT CO NarepHjanor Koj
I'o coapXM OBaa KHMIa.

Ha xpajor cakawme za um ce sabnarojlapaMe Ha CH-
T€, KOM IPMAOHECOa OBaa KHMI'a JAa Cce MW3jajae, a nocebHO Ha
PEUEHSEHT HTE 33 KOPHCHHTE cyrecrnu npH KOHEYHOTO obaAMXyBa—
He Ha KHMIrara.

Wdap -auemum! - dbliopuilie
€kanje, 1993 iog






MHOXECTBA ¥ MPEC/WKYBAHA

1. 3A NOVMMOT MHOMECTBO

NowmoT :ﬁoxecrno e elleH Ol BAXHNTE OCHOBHK MOMMM BO CO-
 BpeMeHATa MaTeMaTWKa. Moxe 'n ce 3bopysa 3a MHOXECTBOTO NpH-
ponam Gpoesm N, 3a MHOXecTsOTO uesnn Gpoesn I, 3a MHOXECTBOTO
pausoxasx Gpoesm 0, 33 MHOXECTBOTO peasmm Gpoesn R, MHOXecT-
BOTO 3afla4yM B0 OBaa XHMra N ciwyno. OCHOBAYOT HA TeopnjaTa Ha
mioxecTsa I'. Kanwrop ja nan cnemxmata "nedwruxja”:

HHOXECTPO € 30Np ON ONMpPENensHN W PAMYHA OBjJexTH KoM co
_miu’m WHTYNUNJ2 WJU1 MHTENeKT, MACNOBHO W Orijakame 80 enmHa
uesmHa. |, '

Kaxo cwHOHNMN HA 300POT MHOXECTBO M KOPNCTHMe 360pOBNTe:
CeBKYNHOCT, @aruauja, xaaca. O8jexTNTe OO XON ‘€ COCTaBeHO enHO
MHOXECTBO I'M HAPEKYBAME HEroBN CACHEHTM KIM TOYXKK. 38 enHo
miecraoro cMeTame Iexa e onpeieseHo, axo 3a cexoJ pasraeny-
BaH o6 jexT Moxeme ga m.'m npRnara WM He npxnara Ha
MHOXECTBOTO. , ' .

Hexa A e moxecno ®axTOT nexa eneMeHTOT X npnnara Ha
MHOXECTBOTO A 'O OJHAMYyBaME CO eleH oI ChMGoJwTe

: xeA wwm Aox.

Bo HATAMOWHNTE pasrnenysama Ke 't KOPRCTHME CRelHNTE Ha-
YNHN HA 3aJasane HA MHOXECTBATA.

(i) Sasasane Ha MHOXECTPATA CO NONON Ha Halbpo jysane Ha
Herosure enemenru. Ha npmwep, mHOXeCcTBOTO A € 'cocraseno on
enemeHTNTE a,b,cC,..:,k. [lparoa  ja xopwcThMe o3HAKaTa



A={a,b,c,...;k}.
Taxa,

N={1,2,...,n0,...}; Z={....,-n,...,-1,0,1,...,0,...}.

(ii) 3Basgapame Ha NHOXECTBara CO HaBejyBawne CBOjJjCTBO Ha
HeroBure enenmeHrH. Bo cexoja MaTemMaTHuKa 3ajava HajyecTo I'M
pasrmnyéauq eneMeHTHTEe Ha TOYHO OlipelleHO MHOXecTBO X, XoOe Mno-
Hexoratl ro HapeKyesame OCHOBHO NHoxecrso. [lpuroa norpebHo e na
I ONNESMME efeMEeHTNTE KOW 3aNoBOJSyBaaT oJpeleHo cBojcTso P
(nmuwysame P(x)), noim He ro sanosoJsysaar ceojcrsoro P. Co nomow
Ha CBOjCcTBOTO P onnesysamMe MHOXECTBO Ol CMTE OHME ENeMEHTH Ha
X, Xom ro mmaar csojcrsoro P. Osa MHOXeCTBO o O3HA4YyBaMe CO

{xeX| P(x)}={x| P(x)}.
Taxa,

N={xeZ| x>0}; 0={x| 3neN, 3mel: F—%—}
On npaxkTHYHA rhefHa To4Ka [OoNywTraMe eraucTeHuMja Ha "“MHO-
xecTBo" Ge3 enemMeHTH, T.€. Ha npasHo MHoxecrso. [IpuToa, cMeTa-
Me NeKa NOCTOM CaMo enHO MpPa3Ho MHOXecTBOo. [IPpA3HOTO MHOXECTSO

ro o3Haysame CO cumboroT @.

HNedunmmja 1. 3a MHOXecTBOTO A BeJmMMe Oexa € noAMHOXECTBO
Ha MHOXecTBOTO B ako on xeA cnenysa xeB. lpwroa o3mauysame ASB
wan BRA. : : :

AXO MHOXECTBOTO B CONpPXM eneMeHT KOJj He Ce CHPXM BO MHO-
xecTBoTO A M axo ASB, Toraw Besume nexka A ‘e BHCTHHCKO ITOANHO-
xecrpo on B, Bo o3Haxa AcB wsom BOA.

3a npasHOTO MHOXECTBO CMeTaMe NeKa e NONMHOXecTBO of ce-
xoe mHoxectTBo X. OO npeTxonHaTa HOePWHHUM ja HenocpenHo cheaysa
nexa ASA 3a cexoe MHOXecTBO A, HO A HE e BMCTHHCKO nohnmoxec‘i'—

Bo on A.

HNedunmmja 2. Hexa A e npow3BONHO MHOXECTBO. [laprMTHBHO
nHoxecrso (6ynean), Bo osmaxa P(A), ro Hapexysame MHOXECTBOTO
.
YKM eNeMeHTH Ce CHTe MNOAMHOXEeCTBA HAa MHOXECTBOTO A, T.e.

XeP(A) axo W camo axo XSA.



HNedwnamja 3. 3a muoxecTsata A W B BeswMe exa ce eHAaKBH

axo ASB n BsA. [IpuToa o3nauysame A=B.

BACTHHNTOCTa Ha CAEOHWTE CBOJCTBA HENOCpeNHo cheaysa on

NPeTXONHNTE AEPHHNLMNM. -

Teopema 1. (i) A=4;

(ii) Axo A=B, Toram B=A;

(iii) Axo ASB w BSC, Toram ASC;
(iv) Axo A=B w B=C, Toram A=C. m

2. ONEPALIMM CO MHOXMECTBA

Bo oBoj naparpa¢ Ke rn pasrnename oOnepauMnTe: Ipecex,
yHMja, pasmxa, xomnnemeHr W ZJexapros (aupexren) npoussoa Ha

MHOXECT Ba.

Nedwrnmumja 4. YHuja Ha mroxecrBara A M B ro Hapexysame
mMHOXecTBOTO C, KOe Ce COCTON Ol CHTEe EeNiEMEHTH XOoM rnpunaraar
GapeM Ha enHo on MHoxectsata A m B. Osmauysame C=AUB.

Cnopen Toa, AuB={x| xeA wm xeB}.

Nedwimmja S. flpecex Ha mHoxecTBaTa A M B ro Hapexysame
MHOXecTBOTO C, Koe ce COCTOM Ol CHTe eNeMEeHTM KOW NpMpnaraat
Ha cexoe on mHoxecTsata A m B. Oamauysame C=AnB.

Cnopen Toa, AnB={x| xeA n xeB}.

Nedmimmja 6. 3a mHoxecTBaTa A M IB BEJIMME fexa ce AMC jyH-
KTHM aKO HEeMaaT 3IeHWYKH eNeMeHT, T.e. axko AnB=o.

On nedmumumnTe S W 6 HenocpefHo cleaysa TOMHOCTa Ha chen-
HATE TBpOena. ) ;

Teopema 2. (i) Ave=A; Ane=o;

(ii) AnBSA; AnBSB; ASAUB; BSAUB;

(1ii) AnA=A; AvA=A; (3aXOHM 32 WAEMNOTEHTHOCT)

(iv) AnB=BnA; AUB=BUA; (3aXOHM 33 KOMYTAaTHBHOCT)

(v)  An(BnC)=(AnB)nC; ’

AU(BUC)=(AUB)UC; (3axoHK 3a ACOUM JATHBHOCT)



{vi) An(AuB)=A; Au(AnB)=A; (3axoum 3a a.noopmmJa)
(vii) x¢AnB axo n camo axo x¢€A4 nam xt.B;

" x¢AUB axo m camo axo x¢A m x¢B. O

Hexa T e Hexoe MHOXeCTBO MHIEXCH M 3a cexo] telT e zanane-
HO MHOXecTBO At. Yuuja u npecex Ha MHOXKeECTBara At. ‘tel, onpe-
nenysame aHanNoOrHO Xaxo Bo ae¢uHnunmnte 4 m 5 co pesaunnre

U 4 ={x| noctom t €T T.w. xed } x
LET °
n AL=(xI xeAt. 3a cexo]J teT},
teT
COOIBETHO.
HNedunmpmija 7. Pasmuxka Ha mMroxecrBara A M B ro Hapexysame
MHOXecTBOTO C, XOe ce COCTOM OJI CHTe eNeMeHTH Ha MHOXecTBoTo A
KOM He npunaraaT Ha MHoxecTBoTO B. OsHauysame C=A\B.

Cnopen Toa, A\B={x| x€A wn x¢B}.

CneHWTe CBO jCTBA HENocpenHo chelyeaaT oA neonmﬁn,ja'm Ha
o"rgepaun.ja'ra pa3/MKa Ha MHOXeCcTsa, Na 3aToa MCTHTE HemMa Oa I'¥
noxaxysame. JloxaanTe My I'm npenywrame Ha uurarenor sa sexba.

Teopema 3. (i) A\2=A; A\A=2; o\A=0
(ii) x#A\B axo um camo axo Xx¢A WM XxeB;
(iii) Axo ASB, Toraw A=B\(B\A);

(iv) A\B=2 axo W caMo axo ASB;

(v) A\B=A axo n camo axo AnB=@. O ;
Hexa X" e ocHOoBHO MHOxecTBO M ASX. \
Heduruum ja 8. Iéonnnenem' Ha MHOXECTBOTO A ro HWapexysame

MHOXeCTBOTO ~A=X\A. .

s

Cnopen Toa, “A={x| xeX n x¢A}.

Cnenunte ceojcTBa ce nosHatn xaxo Jle NopraHosi TEOpeMH.
Teopema 4. 3a cexom MHoxecTBa A m B TOYHM Ce paBeHCTBATA
(i) “(A)=a; (ii) ASB axo  camo axo 'BS 4;
(iii) “(AuB)="An"B; (iv) °(AnB)=°AS°B.

lloxasz. Ke ru noxaxeme Tspnewata (i) w (iii). Wmame,



(1) xe(°A) o x¢“A ' xeh. |
(iii) x€°(AUB) ® X¢AUB o X¢A n X¢B & xc A n X' B o
' c, ¢
®xXeE AnB. »

ledmuamja 9. llexapros ‘n;aonsnoa Ha mHOXecrBara A M B ro
HapekysaMe MHOxecTBOTO C,BO O3HaKa 0=Axb. Koe ce cocToM on cu-
Te noapenexn naposu (x,y), xane wro xed w yeB. [ipuroa,
(xl,yl)=(x2.y2) 8KO M CAMO 8KO X =X M y =y_.
Cnopen Toa, AxB={(x,y)| x€A n yeB}.
AHANOTHO, NedWHWpaAMe AEKapToB INPOM3BOA HAa MHOXECTBAarTa Al,
i=1,2,...,n co
| Ax.xA=((a,...,a)| aed, i<1,2,...,n}.

Teopema 5. (i) oxA=Bx@=@, 3a cexom mHoxecTsa A u B. -

(ii) AKO.Algﬁz W Bigﬁz. TOTAW Atxslgﬁzxﬁz.

Hoxaz. (ii) Axo (x.y)eA‘xB‘. Toraw mEA1 " yeB!. Bune jkn
A:“z n B1SBz< aobusame  gexa xeAz K yeBz, T.e. (x;y)eAZsz.

KoneuHo; AxBSAxB . =
S VR T |

3. NPECMIMKYBAHA

Hedpmmumja 10. Hexa A m B ce ABe HenpasHM MHOXeCTBa. AKO
Ha CeKoJ eneMeHT xeA My e hpnnpyxen; no Hexoe npasuio f, enHo-
3HAYHO ONpellencH efeMeHT yeB, Toramw sesmme nexa f e mpec/ -
xysane (®ymxumja) on A so B m ke’ nmwysame f:A>B. 3a enemeHTOT
YEB Besmme. gexa e C/MKa HA eNeMeHTOT y€A, Bo o3Haka y=f(x).
MHoxecTBOoTO A ro Hapexysame JjopeH, 8 B xogowen Ha f

3a nse npec.mxyaaisa fl:A-)B n fzz A:"Bx pesMMe nexa ce en-
HAKBN axo A=/|l. B=Bl X 3a cexoJ x€A Baxn t'l(x)=f2(x).

Hedwamja 11. [lpecomxysaneTo I‘:A-M AedMHUpaAHO CO
I‘(x)-x. Vxed
ro HapexysaMe MACHTHMYHO NpecriMKybane mA
Nedwunopeja 12. Hexa f:A3B, g:B3C ce nee npecsmkysama.
5



Crasame h(x)=g(f(x)), 3a cexoj xe€A n nobueame npec/mKysame
h: A5C, Xoe ro HapexyBaMe KOMIIOSHIDMja Ha Npec/HKyBanara t" g,
W ro osuavuysame co h=gof. '

Teopema 6. (a) Axo f:A+B, Toram !ol‘-f. n IBof=t'.

(6) Axo f:AsB, g:BsC, h:C»D, Toram he(gef)=(heg)ef.

Joxas. (a) npecmkynaun fol‘ ® f WMRAT MCT JOMEHM W
KONIOMEHM W MPHTOA BAXK (t‘oIA)(x)-f(I‘(x))=t'(x). on wro crenysa
nexa feol =f. ’

AHanoOrHo ce rnoxaxysa aeka IBof=f.

(6) Npecomxysanwata he(gef) m (heg)ef mmaaT goMeH A W KO-
nomer D M npuToa 3a CeKoj XE€A Baxu i
(ho(gof))(x)=h((g°f)(x))=(h(g(f(x)))=(hog)(f(x))-((hog)of)(X).

on wro cnenysa ho(gef)=(heg)ef. m

Hedurm ja 13. 3a npecnukysaweTo f:A->B BesmMe nexa e MH-
Jjexumja axo on f(xl)nf(xz) crenyea X =X . :
3a npecnmkysaweTo f:A+B Be;mme nexa e cypjexuuja axo

VyeB, 3xeA Taxos wro y=f(x), v
T.e. cexo) eneMeHT Ha B e cimxa Ha Gapem eneH enemeHT Ha A.

Teopema 7. Axo f:A-B, g:B>C ce . .

(a) wmujexumn (6) cypJjexummn
Toram COOABETHOTO CBOJCTBO IO MMa W HHBHATA XOMMnoswumja gef.

Joxaz. (a) Hexa f u g ce mHJjexumx. Axo xl.xzeﬁ ce TaKsm
wTo (got‘)(x,)=(gof)(xa). TOoraw g(f(xl))-g(f(xz)) ® Xxaxo g e
uHjexunja cnenysa f(x1)=f(x2). Ho, f e muujexunja, na ol noc-
NENHOTO paBeHCTBO nobwsame xl=x2.' WTO 3HAUM nexa geof e HHjex-
umja.

(6) Hexa f m g ce cypjexumn. 3a cexoj ze€C, Guaejkn g e
cypjexunja nocrom Gapem eneH yeB, Takos wWTO gly)=z, (moxe na
nocTojaT noBeke eSIEMeHTH CO oBaa ocdﬁm). Habupame eneH on
oBMe eneMeHTH y W bBunejkm f e cypjexumja nocTom eneMeHT Xe€A
raxoe wro f(x)=y. Cnopen Toa, 3a cexo] ze€C nocTom X€A Taxos
wro g(f(x))=gly)=z, T.e. gof e cypjexunja. m f
6



Hedmwumpaja 14. [pecsmkysameTo f: A3B ro Hapexkysame OMEKiiM—
ja axo e n mwHjexumja m cypjexumja.
" Cnopen Toa, f e Omexuwja axo 3a cexoj enemMeHT YEB nNOCTOM

TOYHO eleH eneMeHT X€A, Taxos wro y=f(x).

Teopema 8. Axo f:A45B, g:B>C ce GMEeKUMM, Toram M KOMMO3K-
unjata gof e Gumeximja.
Hoxaz. HenocpenHo cnenysa on Teopema 7. &

OunrnenHo, 3a CeKoe HenpasHo MHoOXecTso A MISHTUYHOTO

npec/mKysane I‘ e Gmuexumja.

Hedwmumja 15. Axo f: 4-B e 6m§xuu3a. TOraw co
g(y)=x axo n camo axo f(x)=y,
nedwHnpame npecsmKysawe g:Bs4A, Xoe ro HapexyBaMme MHBEP3HO Ha
npecmixysanero f. Ja npupakame o3zHaxaTta g=f'. .

Teopema 9. Axo f:A>B e Owexunja, TOraw WHBEpP3HOTO nNpecsm-
xysane f ':B>A e Guexumja. '

Hloxaz. On né¢moua 15 crnenysa fxexa t"l e npecliMKysamwe
on B o A. Axo t'-‘(yl)=r=f'l(yz), Toraw yl=!(x)=y2. T.e. f e
wHjexunja. Axo x€A, Toraw =f'(y), xame y=f(x), T.e. £ e u
cypjexunja. =

Teopema 10. 3a cexoe MHOXecTso A, I;1=I‘.
Jloxkaz. On nedmunum ja 15 chepyea nexa I ;l e npecanKyBane
on A o A. Axo I;l(y)=x. Toraw IA(x)=y w xaxo I (x)=x nobusame

x=y. Cnopen Toa, I:‘(y)'-‘yﬂ‘(y), Vyed T.e. I;1=IA. .

‘llecHo ce noxaxysa TOYHOCTa M Ha ChelHMTe TBpaewa. Jloxasu-—

Te ' OCTasaMe Ha 4YHTaTenoT 3a Bexba.

Teopema 11. Axo f:A>B, g: BsC ce Gwexumm, Toraw

(a) (£ '=r (6) fof™'=I_ (8) r"or=IA

(r) (gef) '=feg™. o '



4. EKBUBANEHTHA MHOMECTBA

Nedwnamja 16. 3a mHoxecTsaTa A M B pesmme nexa ce exsiH-

pasleHTHM, BO o3Haxa A~B, axo noctom Smexumja f on A so B.

Teopema 12. (i) A~4;

(ii) Axo A~B, Toraw B~A;

(iii) Axo A~B w B~C, Toram A~C.

Hoxas. Henocpenso crenysa oa Teopemnre 9, 10 w 11. ®

Teopema 13. Axo A;Bl. A2~Ba, A{\A;B, Bln82=¢. Torau

AluA2~BjuBz. .
Jloxaz. Hexa fﬁ‘:wl’ fz: Az-»Bz ce OGmexuwy W na cTaBMMe
f (x), axo xeAl

1
f (x), axo xeA .
2 2

f(x)=
Bnae jku ‘A1M2=c nobusamMe nexa 3a Cexo]j xeAlqu MnOCTOM
eleH W caMo elleH yosBluB2 TakoB wro f(x)=y, wro 3HauYX nexa f e
npecJmKysawne on A‘uA2 BO BxUBz'
- Hexa f(xl)={(xz)eBluBa. On Bln82=e. nobusame
WM f(x1)=f('x2)eB‘ nm t‘(x1)=f(x2)e82.
Axo t‘(xl)=f(x2)eBi. Toraw f1(11)=[1(x2) M Xaxo t‘l e uHJexumja,
nobusame ‘X =X, . Axo {((1)-f(x2)682. Torau fz(xl)sfz(xz) n xa-
KO fz e MHjexumja, nobwsame X =X,. Cnopen TOR, on I(xl)-f(xz)
crenysa X =X, T.e. f e WHJjexunmja.
Axo yeBluBz, TOraw yeB1 WIH yeBa. Ho, fl | t‘z ce cypJjex-
UMK, na 3aToa MOCTOM xf‘z TaxoB WTO {l(x‘)=y WM MOCTOM 226112

TaxoB WTO t‘z(xz)=y. Cnopen Toa, f e cypjexunja. =
\ =

. .

ledunminja 17. Hexa f:X-Y e npecimkysane On MHOXECTBOTO X
8o muoxecTsoto Y m co P(X) w P(Y) ma rw o3HAYMME NAPTHTHBHMTE
mHoxecTea Ha X u Y. [lpecnmkysaseTo £7:2(X)P(Y) neonmlpand co
' £ (A)={f(x): xed}, 3a cexoe ASX
ke ro HapeKkysame MpomMpyBane Ha npecsmkysaweto f Bpa P(X).
8



Jedwnamja 18. A;to f':?(!)-»?(Y) e npoumpysawe on f:X5Y,
Toram npecnnkysasmero f _:P(Y)-»P(X) ne¢mumpano co
f (B)={xeX: f(x)eB}, 3a cexoe BSY
ke ro HapexyBaMe peLMIIpOSHO MpOMMpYBake Ha npecsmkysameTo f.

Teopema 14. Hexa f:X-Y. Toramw
(a) Axo ASA , Toramw f.(A)St‘.'(At). 38, CEeKOoM A.Ajsx.
(6) A#0 & f (A)#@, 3a cexoe ASX

5. 3AnA'M .
3apaya 01. JloxaxeTe I'm paBeHCTBATA
(a) sgAx‘)nY=.gA(xanY) *
(6) (n X JuY= 2 (x‘uY)
(n)(gX)( g(XnY)
A bEB b A ;

(r) ggAx.)u(b“Yb)- n (x %) Y )

peb

Pewenme. Ke ro noxaxeme camo pasencrtsoTo noa (a).
Hexa xesglx.)nY. Toa 3HauM nexa xe.gAx. n x€Y. On npsarta

penaunja crenysa, MocToM aoeA Taxos WTO xex. . Cnopen Toa,
o

xeX nY, na satoa Xxe€ Y (X nY).
.o a€A a - :
O6paTHO, Hexa ye.g“(x‘r\?). Cnopen Toa, noc-non.aleA TAKoB

na yeX“nY- -.r.e. yex.l n yeY. Ho, 'rom yt.g‘xa n yeY, na sartoa
:ye(.g‘x.)nY. ; [

OCTaHATHTE paseHCTB2 Ce [NOKAXYBaaT aHallorHo. ®

‘3anava 02. Jloxaxere M’ paBeHcTBaTa

(a) H\(.Q‘H‘b‘g‘(N‘)

(6) H\(.glﬂ.~)=.2‘(N‘)

Pemenue. Ke ro noxaxeme CaMo NpPBOTO PaBeHCTEBO.

Hexa xe H\(.g‘li‘). Toraw xeN ® u.Q‘H‘. On nocnenHara pe-

nauxja crenysa, NOCTOM aoeA Taxos na uﬂ. , na cnopea Toa
o

xeM\N .Hommwuxeg(N).
.0 . a .A &
O6paTHoO, Hexa yc.gA(N.).‘rom NOCTON aleA Taxos WTO



yeM\H_, T.e. yeM w yeM . On nocreawara peraunja crenysa
1 1 ’

y‘.’e\”.' T.e. yeﬂ\gre‘na). n

3anaya 03. Jla ce noxaxe nexa

(a) (agA”a)\(agkna)cagA(”a\”a)

(6) (CQAHI)\(.QANC)DCQA(HU\NI)

Pewernue. (a) Hexa xe( v M I)N(uUN). Torawm xe UM n
a€A a a€A a

Aa€A a

x¢ U N, T.e. nocton a €4 1akoB na xeN wn 32 cexoJ acA x¢gN .
aEA a o a . a
o

Cnopen Toa, nocTtonm a €A Ttaxos wro xeM "N T.e. Xe Y (¥ \WN).
. o ao .o a€A a a
(6) Hexa x€ n (M "N ). 3uaym 3a cexoj a€d, xeN N, T.e.
aEA a a a a

3a cexoj ae€Ai, xel‘l‘ H x(N.. Cnopen Toa, “.QA”. M xt.e‘N‘ wTo
3HAYK XE (aehﬂ‘)\(.ghN.). n

3apnava 04. Jloxaxete nexa ANBc(A\D)u(ID\B), 3a cexom MHO-
xectBa A,B n D.

Pemenme. Hexa xeAN\B. Toraw xed n x¢B. Axo xgD, Torauw
xeA\D n zaroa xe(A\D)u(B\D). Axo xeD, Toraw Gmaejku x¢€B, nobu-
saMe xeD\B, na 3atoa xe(A\D)u(I\B). Cnopen Toa,

ABc(AND)U(D\B). =

3anava 0S. Jloxaxete nexa :
(a) (A x...xA )n(B x...xB )=(AnB )x...x(ANnB)

1 n 1 n 1 1 n n
(6) (A x...xA Ju(B x...xB )c(A UB )x...x(A UB )

1 n 1 n 1 1 n n
Pemenune. Hexa x=(x,...,x )e(A x...xA In(Bx...xB). Cno-

1 n 1 -n 1 n

pea Toa, xeﬁlx...xAn H xeB:"""‘Bn' OTHOCHO x‘ea' " xleB’. 3a

i=1, ...,n. Ho, Toa 3Haum nexa xiedlnﬂi.sa i=1,...,n, T.e.
x=(x,...,x Je(AnB )x...x(AnB ).
1 n B | n n
06paTHo, ako x=(x,...,x )Je(A.nB )x...x(AnB), TOramw
1 . n ) LIRS n n

xleAlnBl.'sa cexo) i=1,...,n. Cnopen Toa, 3a i=1,...,n BaxM
X€A nw xX€B, T.e.
g Bt

x=(x,....,x JEAx...xA w x=(x,...,x )€B x...xB
1 n 1 n 1 n 1 n

XE(A‘x...xAn)f\(Bix...xBn).
Co Toa e nmoxaxaHo paseHcTsoTo (a).
10



(6) Hexa x=(x,....x )¢(AUB )x...x(AuUB ). 3HauuM, MOCTOH
1 n » el n n

i€{1,...,n} Taxos wro x €A UB T.e. x €A n x €B .
° [ Phpaed 1 11 (|
o (] -] o o (] o
Cnopen Toa, on X, ¢AI nMame xtAlx...xAn ® oomn x ¢B| uMame
o o o

o
x€B x...xB . 3uaum xeA x...xA UB x...xB .
1 n 1 n 1 n
ObpaTHaTa MHKAy3uja Ha Baxn. JosonHo e na ro pasrsegame
caywajor xora =2, 4 ={1,2}, A={a,b},B={3,4} n B={c,d}. =

3anava 06. JloxaxeTe nexa, MHXNy3ujata
( Al\.lB1 ) x( AzuBz)c ( A‘xﬁz)u( Bl'sz)
e TOYHA aK0 W CaMo aXO € KCNOJHeT edeH ON ClellHNTEe YCNOBM
(a) AcB n AcB,
11 2 2
(6) Bch’ n Bzcﬁz.
(8) Al-B‘. n
(r) A2=Bz.
Pemenue. Hexa e TOYHA MHKJY3W jaTa
(1) (AIUB‘)x(AzuBz)c(Alxﬁz)u(leBa).
AXO m MCKOPHCTHME pPaBEeHCTBATA
AlUBI=A'U( BI\A i ), 42u82=A2u( Ba\Az) 5
Ax(BUC)=( AxB)u( AxC) "
_ (BUC) xA=(BxA)u(CxA), !
YMW [OXA3W, MNopanM eAHOCTABHOCTa, I'M fpenywraMe Ha UYNTATENoT,
notusame: ‘ , :
(AluBl)x(A2u82)=(Alu(Bi\Al))x(Azu(Bz\Az))
=((A1U(Bx\da))Mz)U(M:U(Bx\At”‘(Bz\‘z))
=(A!xA2)v((Bl\ﬂl):ﬁz)u(Aix(Bz\Az))u((Bl\Al)x(Bz\Azl).

On nocnenHoTo paseHcTso W oa (1) creaysa

(2) (B‘\A‘)xﬁzc(dlxnz)u(B‘sz). "
(3) Alx(Bz\Azlc(Alxdz)u(Bisz).
3a Bi\AIno_nm ce cheqHATe Chy4am
(4) ) Bl\Alao, n
(5) BI\A1=0.
3a Bz\Aznoan ce ClelHATe chydan
(6) B\ #2,

11



(7) Bz\Az=o.

Axo saxm (4), Toraw oa (2) nmobmsame (Ba\Ax)"AzCB:"Ba' na
cnopen  Toa Achz (noxaxu!). Axo saxm (5), Toramw OUNrAenHo
Bch'. Ananorso on (6) crenysa Alx(Bz\Az)clebz. T.e. Achl. a
oa (7) nmame Bzcﬁz. :

On nocera M3HECEHOTO MOXHM C€ CNEHWTE 4YeTHpH cayuan: (4)
w (68), (4) n (7), (5) n (B), (5) n (7), on wro cnenysa

- BO MPBHOT ciyyaj A‘t:Bl " Achz,

- BO BTOPHOT chayyaj .12=82.

- BO TPETHOT chyya]j AlBB‘. n

- BO YEeTBPTHOT ciyya]j Bchl | Bchz.

ObpaTHaTa WMNJAKMKauMja e ouMrnejnHa, na N0Ka30T HA WCTATa o oc-—

'rajce HA YNTATENOT. W A

3agava 07. JaneHo e npecimkysawero f(x)= X 2,'. VxeR.
1+x™

[lpecmeTa jTe ro 3bupoTt
1 2 o
) s M ) ()
1 2 1
+f (F)+f () () ()

+f () () o () e ().

' 2
Pewenue. 3abenexysame nexa t‘(x)+{[; )= S (S

1 1+xﬁ 14x°
f (1)2-2—. 36MpOT Ha YJICHOBHTE ‘Ha Au jaroHasnara e - 8 3bupoT
? 2

Ha OCTAHATHTE 4YJECHOBH € __t_)(_n_%ll_ 3Haum, BKYNHMOT 36mp e -g-.l

5‘\ 3agnava 08. Hexa f(x)= et llpecMeTa jre ro 36mpoT
47+2
1 2 n-1 n
f(O)+f (T-)*f (—n—]* o .*f( R )"‘f( = ). neN.
Pewenue. 3a nanesata ¢yHxumja saxu pesaumjara

x 1-x x
f(x)+f(1-x)= - f S S —=1.
42 4"7%s2  4%42  4%e2
AXO BO OBaa penauMja 3a X 3aAMEHKMe 0.—’1'-,%..... 'n;l

n
—e R
n

ru cobepeme nobweHnTe paBeHcTBa, nob6HBame

12



£+ (Yot () of (5)e. 8 () o (F5)+f () +(0)=mv1
Cnopen Toa, GapanwoT 36wp e
I(O)+f[-%—)+f(—§—)+...+f( n’-,l ]4.{(2 )= '21 o

3anaya 09. JoxaxeTe gexa QMJau f:R>R, 3a xoja Baxu
£02)=(£(x)) e, VxeR
He e lm,jemasa : X
Pemenme. 3a x=0, on f(0)- (f(o))az.4— nobusame
(t‘(O)--—] s0 T.e. f(0)=
3a x=1 weame f(1)- (fu))th umanme
(f()-5)%0 T 1= {

Cnopen Toa, f(0)=f(1), wro 3Haym nexa dyHxum jaTa f He e

KTHBHA. B
";’f 3anava 10. Hexa f:RoR e QMJA koja ™ moaoﬁyaa crnen-
HATE YCJOBN
(i) Vx, yeR saxu f(x+y)=f(x)f(y)
(ii) nocTow enen ® camo eneH X TaKos WTO f(x°)=1993.
Jloxaxere nexa $yHKUMjaTa f e WHjexTHBHA.
Pemenue. On ycnoBOT Ha 3ajlajyaTa MMame
| flx )=f(x +0)=f(x )£(0),
on wro chneaysa nexa f(0)=1. l]o:-nrany 1= (x+(-x))=f(x)+f(-x],
on wro crnenysa f(x)#0 n f(- x)’--—(—)- VxeR.

Axo f(x)=f(y), Toram l-—f-g%-f(x)of(-:y)ﬂ(x-y). Cnopen‘

Toa 1993=t‘(x°)f(x-y)=f(x°+(x-y)) On (ii) nobueame nexa
xog-y-xo. T.e. x=y. 3nauk, f e iuJem'm PyHKUM ja. =

3amava 11. Onpenere 3a, KON HenapHn 6poeau n=3 ¢yHKUK jaTa
f: 0-)0 onpeneneHa co f (x)=x"-2x e HH Jexus ja.

Pemenue. Ke noxaxeme ‘nexa dyHxunjaTa e mHjexumja sa cexoj
HenapeH npwponeH Opoj n. Hexa npernocTrasiMe NeKa 3a HEKOW asa
pauMoHanHK Gpoes X M y BaxK f(i)={(y). npn  wTo r---—%—, )m—;—-,
H3l(a,b)=1, H3A(c,d)=1 n b>0, d>0. Toraw
(1) ad™(a" '-2b" " )=cb” (" -2d™ ).

' 13



Bunejku a m b ce 3aemHo npoct Gpoesn, nobusame lexa W

n-1
nm b ce zaemno npoctw, na oa (1) crenysa

Spoesnte a" -2b
b"1d". Cawymo ce noxaxysa nexa d"|b". 3maux b"=d", T.e. b=d.

Pesnaunjata (1) ce cesenysa Ha

(2) a"-c"=2b""(a-c).
Axo x#y, Toraw a¥c, na on (2) noGmusame
(3) a2 %k, o™ =™

Ha nesata cTpawa Ha (3) mmame Henapen 6GpoJ coGmpuw, na-
saToa GpoesuTe a W ¢ mopa na Gmmar napHw, Ho Toraw W b mopa na
6une napen 6poJj, wro npormspeuyn Ha H3M(a,b)=1. 3waum a=c, T.e.

x=y. Cnopen Toa, ¢yHxumjara f e WHjexTusHa. ®

\"'I 3anava 12. Hexa ce a < a< ...< a naneHX peasHn 6poesy.
Axo e f:{al. a, ... an}o{al. a, ..o an} Buexumnja co ocobu-
ua :

al+f(a1)< a2+f(az)< ...<an+f(an).

Toraw f e wnedrureTr. JloxaxeTe!

' Pemwenwe. (a) Hexa f(a)=a w i>1. Toraw &

a‘+t‘(al)< az+{(a2)< ---<8,+f(a!)fa‘+a1, B
® Mopa na Gune pro R
2 {f(al), f(az)..‘ g Af(ﬁ__l') }S{a‘.. —a2_, e 'A,,f!,-!_}'f?: -
Ho, f(a )#a_, sa k=1,2,...,i-1, GuaeJkn f(a )=a, T.e. y~"".
k1 =2, yer”
{f(a), f(a), ..., fla_iela, ... a_h

wTo He e MoxHo, Gunejkm f e Buexuwja.
(6) Axo !(a‘)-al. TOraw MoXeMme faa ce OrpaHW4YyWMe HA MHOXe-—

CTBOTO {aa. . an} W Oa 'M NOBTOpMMe paamuciysasmaTta on (a).m

3apava 13. Hexa f:X»Y. Jloxa.xe'fe neKa

(a) f(£'(B))SB, 3a cexoe BSY.

(6) £1(f(4))24, 3a cexoe ASX.

(8) £(£ '(B))=B, 3a cexoe BESY axo u camo axo f e cypJek-
umja. X

(r) £ Y(f(A4))=A, 3a cexoe ASX axo M caMo axo f € WHJexumu-
Ja.
14



Pemenme. (a) Axo yef(f '(B))SB, Toraw nocToN xef '(B) Ta-
xoB wro f(x)eB n f(x)=y. Cnopen Toa, yeB.

O6paTHaTa MHKJOy3Rja He e TouHa. HajneTe npumep.

(6) Axo xeA, Toram f(x)=yef(A), na smauw xef ' (f(4)).

ObGpaTHaTa WHXJy3nja He e TouyHa. Ha jnere npwmep.

(8) Axo f(£™'(B))=B, VESY w yeY, Toram f '({y})*e. Hasuc-
™ia, axo f  ({y})=e, Toram (= ({y}))=0 wro e npoTHBpey-
HocT. Cnopen Toa, noctom x€X Takos wro xef ({y}), wro 3maum
nocron x€X Ttakos wro f(x)=y, T.e. f e cypjexumnja.

Bo Tspaemero non (a) noxaxasme mexa f(f  (B))SB, sa ‘cexoe
BSY. Ke noxaxeme nexa, axo f e cypjexumja, Toraw f (-f-‘(B))2B,
3a cexoe BSY. Axo yeB, Toram Ommejkk f e cypjexumja nocrom xeX
TakoB wro y=f(x), T.e. nocrom xeX Takos WTO xef ' (B). Cnopen
Toa y=f(x)ef(£(B)). '

(r) Hexa f '(f(A))=A, 3a cexoe ASX f(x )=f(x)). Toraw,
f((xl))=t‘((x2)). na 3HauM {x‘)=(xz) T.e. X=X, T.e f e nujex-
umja.

Bo Tspanesero non (6) noxaxasme nexa £71(£(4))24, 3a cekoe
ASX. Ke noxaxeme nexa, axo f e mHjexuwja, Toraw £(f(4))<A 3a
cexoe ASX. Axo xgA, Toram f(x)!f(A). HaswcTwra, axko f(x)ef(4),
Toraw focTon X €4 Taxos Wro f(x; )=f(x) m xaxo f e uHjexumja
no6nme x=xleA, wTo € npo-ruape\lmc'r Cera on f(x)ef(A4) c.neny—
a x¢f (f(A)), onmocko f (f(A))SA. w

3apnava 14. Hexa f:X3Y e npecimkysame Ha x BO Y n chx.
cexoj a€A. Jla ce noxaxe nexa

(a) !(‘g‘ﬂ.)=.ghf(ﬂ.). "

(6) t‘(.re\‘u.)c.glt‘(ll.). |

Pemenwe. (a) Hexa f(x)ef( y M )={f(t): te y M }. Cnopen

TOA, XE ea”. T.€ MOCTOR a €A TaxoB wWTO xen , NMa 3aroa MnocTom
0

a €A Ttaxos wro f(x)eN . 3naum, f(x)e v (N ).
o . .o a€A a
O6paTHo, axo f(xlé.g‘fld.). Toraw t'(x)etf(!l_ ) sa Gapem

o
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enen a €A. Cnopen Toa, noctown a €A, xeM , T.e. xe y M. 3na-
o L) lo €A a

M, f(x)ef(.g‘,rl‘).
(6) On f(x)ef( o M)={f(t): te o M } crenysa xe o X,
T.e. 3a cexoJ a€d, er..Cnopen Toa, 3a cexoj ae€4, f(x)ef(ﬂa).

3Haum, f(x)e.te\‘f(lf‘). CO WTO MHXJy3M jaTa € noxaxasa. M

3agaia 15. Hem f:X3Y e npecsmkyeane n N.CY, 3a cexoj
aeA. noxaxe're. nexa

(a) £ (gN)sgf (N), W

(6)(’(nN.)=nt'(N) :

Peuenme. (a) Axo xef (UN) TOram f(x)eg N.. 3Haun

nocTom aoeA " t‘(x)eN‘ , OOHOCHO MOCTOM a eA n xef (N ) T.e.
0

o
xeagAf"l(H‘). Jlloxaxagme nexa f (°gAN Jeu (N.).

a a€A
Hexa npeTnocTaBuMe aexa xe.gAt'-l(Na). Toram NOCTOM a
xet‘”(N ), T.e. flx)eN . 3a mHexoJ a €A. 3aroa, ,f(x)g.;gANa.

N %
ONHOCHO X€Ef ( N) KoHeuHo, R f (N Yef ( N)

(6) Hexa xe f ( N.) Toral f(x)e eAN“. na s3arToa 3a ce-
xo) a€A, f(x)eN Cnopen Toa, 3a cexoj a€A, Xxef (N) ONHOCHO
xe o, & (N ).

Ospa'ruo. ako Xe€ o, = (N ), Toram xef (N) 3a cexoJ aed,
T.e. f(x)eN 3a ceon aeA. Cnopen Toa, !(x)eagAN‘ ONHOCHO

xef( N)
a

3anaya 18. Hexa f:X»Y e npom3sosHo npecsmkysawe n N, NcY.
lloxaxeTte, nexa f  (MW)=f (MINF (V).

Pemenne. Axo xef"(Ni. Toraw f(x)eM\WN, T.e. f(x)eN n
£(x)¢N. Ho, Toram xef ‘(M) w xef '(N), na saroa -

xet (N (N).

Jloxaxasme nexa P 0 NI € )N ¢

Axo xef '(MNEU(N), Toraw xef ‘(M) w ‘xef '(N). Cnopen
Toa, f(x)eM n f(x)gN, T.e. f(x)eM\N. KoHeyHo, ‘xef " (MW) T.e.
£ W et TN N -
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3anava 17. Hexa f:XX e npecsmKysane. 3a MHOXecTBOTO NSX
ke Besmme Nexa e .cTabuaHo bo -oamoc Ha f axo f(M)cH w £ (M)cH.
JloxaxeTe nexa

(a) X n 2 ce cTabniHn MHOXeCTSa,

(6) npecex m yHnja Ha MNpPOM3BOJHA ¢aMumja cTaBHHW MHO-
xXecTsa e CTabW/HO MHOXECTEBO,

(B) Mery cTabmsHNTEe MHOXECTBA, KOW COAPXAT NAI€HO MHOXEC—
TBO .ACX, MOCTON MMHMMANHO BO oimoc HA2 WHKAy3njaTa, Koe ro Ha-
pexyeame crabmuana obsuBKa HWa A W Ke ro osHauysame co $(A),

(r) mery crabuwminTe MHOXECTBa, KOM Ce' COAPXAT BO OalleHO
MHOXecTBo ACX, MOCTON MAXKCMMAIHO BO OAHOC HA MHKMy3WjaTa, Koe
ro sapexysame crabumo jampo Ha 4 m ke ro osmauysame co yY(4),

(n) xomnnemenToT X\N Ha cTabmmHo ‘MHOXEcTBO McX e cTabnimHo
MHOXECTBO, : :

(rr) 3a cexce AcX To4yHM ce paseHcTsaTa S(A)=X\y(X\4) n
p(A)=X\0(X\4),

(e) on ®(x)®(y)#@, x,yeX cnenysa ®(x)=8(y),

(x) ®(4)=u{®(x):xed}.

Pewenue. (a) JacHo e nexa f(X)cx n £(X)cX. Mcto Taxa
f(@)co n £ (2)ce, Cnopen Toa, X M @ ce CTabWiHKM MHOXECTBaA.

(6) Cnopen zamaua 7 wmame:

£( lgluo)gaglf“’-)ccglna £l .’G\Auu)ccehf( Ha ) <a2A”a'
xora H_. a€A ce cTabunHM MHOXeCTBa. \

Cnopen 3anaya 8 nmame

VN REXVR (¢ RN R QAH_)“_Q‘f"(H.)c,gAH‘-
xora H aeA ce cTabniHn MHOXeCTsa.

Cnopen roa. gA H. ce cTabniaHM MHOXecTsa axo H
acA ce crabusHK MHOXecCTBa.

(8) Co #(4) na ro osHauwme NpecexoT Ha CHTe CTabWiHW moa-
mHOoxecTBa on X xom ro coapxar A. Jacuo ®(A4) e cTabumio MHOXec-
TBOo. Hexa Ao e HajmanoTo cTabmspio noamHoxecTBo onm X, Xoe ro
coapxu A. OumrnegsHo O(A)cA°. On npyra crpana, ®(A) e npecexk Ha
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CHTe CTAbMJHN NMOIMHOXECTBA KOM .[O conpxaT A W Xaxo Ab-e_HaJna
NOTO MHOXeCTBO cO oBaa ocobmHa nobusame Ao-Aoni(A)cl(A). Cno-
pea Toa, 0(A)=A°. :

(n) Buaejkm £ (M)cM,on £ (M)n(X\M)=2 mwame Nnf(X\H¥)=o,
T.e. f(X\N)cX\N. On npyra ctpasa, oa f(M)cH wmame f(N)n(X\N)=2
r.e. MAf ' (X\M)=o. 3uaum f (X\N)cX\N. Cropen Toa, XNA e‘cra-
GMNHO MHOXEeCTBO. . '

(r) Co y(A) ke ja oanaumme yHmjaTa on cwre cTabmwmm MHO-
xecTBa Xou ce coapxar Bo A. Jacuo, ¥(A4) e crabmaHo MHOXECTBO.
Co c/MyHM pasMMCNyBasa Kaxo Bo TspaeseTro non (B) ce noxaxyea
fexa Toa © MAKCHMANHOTO MHOXECTBO, BO OJHOC Ha MHKIY3MKjaTta, co
bapanaTa ocobuHa. 4 '

(e) On ®(x)n®(y)#2 cnenysa xed(y) w xe®(y). HaswcTnha,
axo xgd(y), ke mmame xeX\®(y) u xaxo mHoxecTsoTo X\®(y) e cra-
6unHo, noGusame ®(x)cX\&(y), wro e nPOTMBPEYHOCT. J3HAUM
d(x)cd(y) n ®(y)cd(x).

(x) Muoxectsoto U{®(x):x€A} e crabumo. On owmrnenuaTa
nHxay3nja Acu{®(x):xed} crenysa #(4)c u{&(xi:med}. 4

ObpaTHaTa MHKJAy3Wja e ounrneawa, Gumejkn ®(x)c@(4), sza
cexo ] xe€A.

(rr) 3a sex6a. m

3anava 18. Ako npecmmkysawero f:X9X e wHjexumja, AcX n
®(A) e crabumuara ofsmsxa 3a A, Toraw

a(A)=...uf (£ (A)uf T (AVAUf (A f(£(A)v... .

Pemenne. Crasame

N=...uf (£ (A))uf T (ANAVE (A UF(F(A) ... .
Bune jku Ac®(A) n $(A) e crabunHo MHOXecTBO, AoGmeame

£F(A)CF(8(4))co(A), £ (A (8(4))ce(A) wru.
Cnopen Toa, Mc®(A).

Bune jku crabunsata obsusxa ®(A) wa A ce coapxm BO Ccexoe
cTabunHO MHOXECTBO, Koe ro compxu A, 3a na Jja noxaxeme obpar-
HaTa WHKNy3Wja NoBoNHO e na jJoxaxeme nexa N e crabmmso. 3a Taa.

uen na ro onpenesmme f(N). [IpuToa, Ke XOpMCTHME faexa 3a cexoe
18 :



MHOXecTBo B saxx f(f ' (B))cB. Cnopen Toa,
£ON=..uf (£ (£ (A)UF (£ (A (DUE(F(A))... €
C...Uf (A)UAF(A)UF(£(A) )u...=N.

AxXO ce NCKOPHCTM $axTOT nexa, 3a MNPOM3IBOJIHO MHOXECTBO B M
uHjexTMBHO npecrwxysame f paxm f (f(B))=B, Toram noGusame
0= .o (T ) (e () e (F(F(A) .. =
=..Uf (£ (A) )uf T (AVAUE(AVUE(£(A) ). . .=N.

Joxaxasme nexa mHOXecTBOTO N e cTabmmio W on Mc®(A4A) nobu-

i
M=0(A). ® _
3 Sanata 19. OynxumjaTta f e nedwHMpaHa BO MHOXECTBOTO UESM

Bpoesn co ¢opMmysmaTa
flx)= x-10, axo x>100
f(f(x+11)), axo x=100.

Jloxaxete snexa f(x)=91, sa x=100.
Pemenue. Jla sabenexmme nexa BaxM
£(100)=F(£(100+11) )=F(£(111) )=£(101)=101-10=91.
Ja npernocTasuMe nexa f(x)=91, 3a cexoJ xe{k+1,k+2,...,100},
xane k e uen 6poJ noman on 100. Axo e 90<k<100, Toraw e
f(k)=f(f(k+11) )=f(k+1)=91,
a axo k=90, Toram -
£(k)=f(£(k+11) )=F(91)=81.
-On NPMHUMNOT HA MATeMaTHuXa mmyxml,ja nobmnsame nexa 3a
cexo) uen 6poj ks100 paxm f(k)=91. m :
3agava 20. 3a éymxumjara f:N>N saxn
(a) f(f(n))=4n+9, 3a cexoj neN, n
(6) f(zk)=2k"+3. 3a cexo n‘eﬁu{o }
NpecMeTajre £(1789). : .
Pemenue. On (a) nmame

£2(4)=1"(25)=£°(109)="(445)=1 (1789),

Sune jku
25= 4-+4+9

109= 4+25+9"
445=4+109+9

1789=4+445+9.
19°



On (6) nmame ;
£2(a)=2(2%)=2(2%3)=r2(11).

On (a) nmame:
£2(11)=r2(53)=r*(221)=*(893)=3581,

buae JKu
53= 4+11+49
221= 4+53+9
893=4+221+9
3581=4+893+9.
Cnopen Toa, f(1789)=3581. =
A.Sua-m 20.1 Oysxumjata f(n) e ne¢puHWpaHa 32 CHTE MPHPOIHM
6poesM N W NpWMa HEHEeraTHBHA uémpr‘Jm!, gpensocT. [lo3HaTto e
aexa
(a) 3a cexoj m n n, f(mn)—f(m)—!(ni npWMa enHa On Bpeja-
HoctnTe O wim 1, '
(6) r(2)=0,
(8) £(3)>0,
(r) £(9999)=3333.

Onpenere £(1982).
2f(1)

Pewenne. 3a m=n=1 nmame 0=f(2)= 2f(1)+1 * ™ € £(1)=0.

£(2)+£(1) ;
3a m=2, n=1 wmame f(3)= F(2)+f(1)+1 * ™ cnopen (B) Baxm

f(3)=1. lonaTtamy :
f(3n+3) = f(3n)+f(3)= f(3n)+1,

M co mHAyXumja ce nox nexa )‘n llpuToa axo BO OBa’
yxunj axysa ﬂ.n, p
peraumnja 3HAKOT > aa.xu 3a Hexoe n./ Toraw TOj BaxM W 3a cexo]J

m>n. 3atoa on f(9999)=3333 noﬁnu’ke f(3n)=n 3a- cexoj n=3333.

Cneuujamo ; , J

1982 = £(3-1982) = £(2-1962)+(1982) = 3£(1982),

OIIHOCHO

661 > —o°2— = £(1982) = £(1980) = £(1980)+f(2) = 660

3Hayn £(1982)=660. =

£121=0
2 £i2)~= s



3amava 21. Oymxumjata f:NsN e sananena co
flm=m[V& ].
JoxaxeTe nexa 3a cexoj meN noctom k€N, Taxos wro .
M (m=£(£(,. . (£(m)...)):

t-nafu
€ NOoTNOoJH XKsanpar.

Pemwenmne. Jla 3abenexume nexa 3a cexoJ npuponeH 6poj m noc-

TOM npuponeH B6poj n Taxoe wro nasm§n2¢2n=(n+1)2—l. Axo m=n2,

TOraw Y K

f(m)=f(n°)=n"+n,

£2(n®)=n"+2n, ,
fs(n2)=n2*3n=£ml)2+n-l ..
fsgqak(n+1)2+n—1+2(n+1)=(n+2)2+n-2.
f7fj}zé)=(n+2)2+n-202(m2')=(m3)2+n—3.

27 (n®)=(n+n-1)%41,
£ (n")=(20-1) % 142(2n-1)=(2n).
Camusio, 3a men +ln+k, xane e{0, 1} ke{‘l 2,...,n} nmame
7 (=" (0"t k)=(0ek) % w
"3anava 22. JloxaxeTe nexa He MOCTON BHeKuMja
£:{1,2,...} + {0,1,2,... }

Taxsa WTO :
f(mn) = f(m) + f(n) + 3f(m)f(n)

3a cnTe m, n=1.

Pemense. Jla npeTnocrasmme Aexa Taxsa Ouexumja nocrom. 3a
w=r=1 nobwsame f(1)+3(£(1))>=0, on kaue cneaysa f(1)=0. 3uHaum
f(n)21 sa n=2. Axo m,n22, Toram f(mn)z1+1+3=5, na f(k)25 sa
cexo) cnoxeH Gpoj k. 3HauW nocTojaT pas3fMYHM NpocTH Gpoesm n,
¥ N Taxsu wro !(nl)=l " t'(na)=3. .

Hexa n e NprposHKOT 6poj 3a xoj saxm f (n8)=8. Toraw e

£(n2)=3+3+3-3:3=33 u f(n n )=148+3-1.8=33.
‘Bnaoejkn f e Gmexunja, crenysa nexa nlna=n:. On osne nobGmusame
n, |n: WTO NPOTHBPEYW Ha &mr Aexa n W N Ce pasmMiHK Npoc-
Th OpoeBn. =
21



3agaya 23. MHoxecTsoTo N e npeTCTaBeHO Kaxo yHMJa Ha nse
AMC JyYHKTHHW NOAMHOXECTBa
{£(1),£(2),...,f(n),... } n {g(1),8(2),....8(n),... }

xane
£(1) < £(2) <...< f(n) <...,

g(1) < g(2) <...< g(n) <...,
g(n)=f(f(n))+1, 3a cexoj nzl.
Onpenere ro £(240).
Pewenme. g(n)=f(f(n))+1 n xaxo f(f(n)) e unen wa Hu3aTA
{£(i) }, nocTojaT TouHO n—1 YNEHOBM HAa HM3aTA {g(i) } xon ce no-

masmm on f(f(n)). Cnopea Toa,
f(f(n))=f(n)+n-1. (1)

Ho g(1)=f(f(1))+1>1, na 3aroa f(1)=1 oaHoCHO
g(1)=f(f(1))+1=2.

Jlla zabenexume nexa GpojoT Koj My NpeTXONM Ha 4YNEHOT HAa HM3aTa
g(i) mopa na npwnara wa Hw3aTa {f(i)}, T.e. He e MOXHO nBa no-
cnegoBaTesHM nNpMponHn bGpoesn aa OGmoaT 4YNEHOBM Ha HM3ATa gli).
AXo OBa I'o 3eMeMe BO MNpeaBWI, Toram CO MoBeKeKpaTHa MNpWMeHa Ha
penaunjata (1) noGusame

£(2)=3, f(3)=f(2)+1=4, {(4)-f(3)+2-5 f(S)tf(A)*3=9

£(9)=9+5=14, f(14)=22, (22)=35, f(35)=56, f(56)=80,

£(90)=145, f(145)=234 n f(234)=378.

Jlla ce spatume cera Ha f(35)=56. Oa gocera W3HECEHOTO HMa~
Me 91=f(f(35))+1 e unen wa Hmsata {g(i)}, na szaroa f(57)=92.
On (1) wmame £(92)=148, £(148)=239, f(239)=386. KoneuHo,
387=f(f(148))+1 e uneH Ha Hw3ata g(i), na saToa £(240)=388. =

3anava 24. Hexa f e ¢yHKuUMja AeduHMpaHA 3a& Cexo]J NpHponeH
6poj, umnm spenuoén <;e MCTO Taka NO3WTHBHN uésm Gpoesm. Axo 3a
cexoj n saxn HepasencTsoTo f(n+1)>f(f(n)), nome‘re nexa 3a
cexoj neN paxn f(n)=n.

Pemenne. Co maTemaTHyKa WHAYKUMJa No~ n Ke faoxaxeMme Iexa

f(k)zn 3a cexd] k=n. 3a n=1 TBpaAeweTo OHUMINEOHO € MCMOAHETO.

lla npeTnocTasuMe Nexa TBpAEHETO BaXM 32 HEKOJ NpHponeH 6poJj n.
22



Hexa e kzn+l. On k-12n, cnopel WHOYKTMBHATA NpPeTNnocTaska cne
ayea f(k-1)zn, a om osne wwame f(f(k-1))zn. On f(k)>f(f(k-1))
notusame f(k)zn+l. On noxaxaHOTO Tepaewe chenysa nexa f(n)zn,
3a cexoj npwponeH Gpoj n. Jla npernocrasnme nexa 3a Heko] n Ba-
xn HepaseHcTBoTo f(n)>n. Hexa e
' f(m)= !;2 (k). |

Kaxo e m-1zn nobupame f(m-1)>n (axo e m-1>n, Toraw f(m-1)zm-1,
a axo e m1=n, Torawm f(n)>n). Heka e I=f(m1). On
f(m)>f(£f(m-1)) crnenysa f(m)>f(1). lfporﬁapewnocr. ]

3anaya 25. JlloxaxeTre nexa, ako A\B~B\A, Torauw A~B.

Pemwenue. 3a mHoxecTBaTa A W B ce WCNosHETM paBeHCTBaTA

A=(A\B)U(AnB) n B=(B\A)U(AnB),
NpM WTO
(AB)Nn(AnB)=2 n (B\A)n(AnB)=0.

On ANB~B\A n AnB~AnB, cnopen Teopema 13 nobueame A~B. ®

3anava 26. Jlanenn ce wmHoxecTBata B m C Taxsm wro BnC=2.
lloxaxere nexa, axo AcB m A~AUC, Toraw B~BUC.

Pemwenne. 3a mHOxecTBaTa B m BUC ce MCNOSMHETH paBeHCTBATa
B=(B\A)UA n BuC=(B\A)U(ALC),

npK WTO
(BA)nd=2 n (B\A)n(AUC)=0.

On BX\A~B\A n A~AUC, cnopen Teopema 13 nobueame B~BUC. m

3anava 27. Hexa PyHxum jara f: R°5R° e sananema co
f(x, y)=(ax-by, bx+ay), a,beR.
OnpeneTe r'm XOHCTAHTHTE a W b Taxa wro fefof=f,

Pemenne. On fefof=f cnenysa nexa 3a cexoj nap (x,y) mopa
na saxm f(x,y)=0 T.e. a=b=0, WiM Oexa Mopa Ia MOCTOM ', on
wro crenysa nexa fef=I. : '

Bﬁxuo e na sasemxmé nexa f WMa WHBep3Ha ¢yHKUM Ja axo M
camo axko a‘+b°=0. s

Buae jku Ifof)(x,y)*((az—ba)x—Zaby.~ 2abx+(a2—b2)y) crenysa

(az-bz)x-Zabe. Vx, yeR

Zabx+(az-b2)y=y. Vx, yeR
23



a’-b2=1 :
na 3HauM 1, . o T.e. a=t1, b=0. = . 4
3amaya 28. Onpenere Ja HajMarata W HajronemaTa BpenHOCT
Ha $yHKXUMjaTa '

2 2 2 2
\ f(x,y,zt)= ax tby . _a&% DY

ax+by ~ az+bt '’
npu ycnos x+z=y+t=1, x,y,z,t=0.

Pemenune. On Osxs1 m Osy=1 crenysa xzsx, yzsy. na e

ax2+by25ax4by. Cnu4HO ce nobusa nexa azz+btz5az+bt. na 3aToa

(a>0, b>0)

2.2
_ ax +by az +bt o
fix,y, zt) ax+by az+bt—‘1+1 2.

Bunejku (1,0,0,1)=2, nobwsame gexa 2 e Ha jronemara BpeOHOCT
Ha éyHxumjaTta f Npu OajeHATe YCJHOBH.
On ab(x-y)zto nobueame (a+b)(uz+byz)z(ax+by)2. ONHOCHO
=243
ax“+by . ax+by

ax+by = a+b
T.e
ax+by az+bt _
f(x,y,z, t)= o e R
Buae Jkn [[; ; ; 3 ; , ; )=1 nobusame nexa 1 e HajmamaTa spen-

HOCT Ha ¢yHXUM jaTa NpH NaleHWTe ycnoau a

3anaya 29. QyHKXumjaTa f:N N -)N rv 3aQ0BONyBa YCJIOBATE

(a) £(0,y)=y+1,

(8) f(x+1,0)=f(x,1),

(8) f(x+1,y+1)=f(x, f(x+1,y)),
33 CHTe HEeHeraTHBHW uesm Gpoesx. Ompenete f(4,1990).

Pemenne. On (a) m (6) nobusame £(0,1)=f(1,0)=2. KomGurm~
pajkn ro osoj peaysrar co (a) u (8) 3a x=0 noGnsame

f(1,y+1) = £(0,f(1,y)) = f(1,y)+1 , 3a y20 n

(r) £(1,y) = y+2, sa y=2. |

On (6) u (r) waame £(2,0)=f(1,1)=3. On (n) 3a x-l M on
(r) wmame ?
f(2,y41) = £(L1(2,y)) = £(2,y)+2, 3a y20.
KoMGuunpa JKH I'm OBHe OBa pe3yJsTaTH co nunyxu.uja ‘Haor'aMe
(n) f(2,y) = 2y+3, za y=0.
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Bo (3) crasame x=2 xopuére,)tx rq (an) moGueame
£(3,y+1) = £(2,1(3,y)) = 2f(3,y)+3, 3a y20, '
wTo 3aenHo co f(3,0)=f(2, 1)=5=8-3 W NPWHUMNOT HA MaTeMaTHYKaTa
MHOYKUKM ja nosnexysa
(£) £(3,y) = 2"°-3, za ye0.
Bo (B) crasame x=3 n xopmcTejkm ja (r) nmobmeame
£(a,y+1) = £(3,£(4,y)) = 2743, za y20.
Ho, £(4,0)=£(3,1)=2"-3 n co maTemarwuxa munyxumja notmsame
2
f(a,y) = 2% -3, (y+3)-nsojxu 3a y=0,
OIHOCHO 2
£(4,1990) = 2° -3, '1993.-nnoun.’ N

3anaya 30. [lanena e ¢yHxunjara f:N2A co ocobwHa: axo
| i-jl=p, Ep e npocT 6poj), *foram f(i)#f(j). Komy enemeHTH
HA JMasKy MOXe [a WMa MHOXECTBOTO A?

Pemenme. JlecHo ce rnena nexa BapauwoT 6poj He e 1, Guaej-
kn Toraw f(k)=const, 3a cnTe npwponHm Gpoesm K.

BapaHnoT 6poj He e HM 2, 3apaaM KOHTpanpMmepoT: 3a i=6,
Jj=4, k=1 paxn li-jl=2, |j-k|=3, |i-k|=5, na on ycnosor Ha 3a-
navata noGusame f(i)=f(j), f(k)#f(j) w f(i)#f(k). Ounrnenno
(1) D)= f#F(K)2f(1),
na A mopa na WMa GapeM TpH ENeMEeHTH.

Ja rn HabaynysaMe nNpBATE OCYM npuponun Gpoesu. Mopa na
saxu (1), nma f(1)=a, f(li)-a2 " f(6)=53. He moxe na e f(3)=a,
" f(3)=a'. Ja npeTrnocTasuMe nexa f(3)=a2. He Moxe na e
f(2)=a2. na na npernocTasKMe fexa f(2)=81' [loroa enHO3HAYHO
crenysa nexa f(f‘;)-as n f(7)=a‘, na 3aroa f(8) He Moxe na e HM
a". BX 4, HN a. AHANOIHO, AKO MPEeToCTasKMe aeKa t‘(2)=a3 no-
afaMe O WCTHOT 3aXfy4oK. 3HauK 14]>3.

Ja ja pasrnename ¢yHXumjara:

a“, axo r=4k+i, i=1,2,3

£(n)= a, axo n=4k.
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OuurnenHo saxw f(i)=f(j) axo w camo axo |i-j|=4k. 3uaum MO~
XeCTBOTO A MOXe [la MM2 HA JMAJKy HYeTHDH eNeMeHTH. W -

HanomeHa. Axo 3zememe a.=0. ‘1‘1‘ 12=2, 13-3 enHa ¢yHxuMja
Koja rm 3anososysa GapannTe ycnosm e f(n)=n-4- [%—] ?

3ajava 31. JlaneHn ce uenure Gpoeen n M r (1srsn). Ja rw
$opMupame CWTe  r-enemeHTHM NnoaMHOXECTBA OO  MHOXECTBOTO
1,...,n n 3a cexoe ol OBHE MNOMIMHOXECTBA [la ro pasrienaMe Hero-
.anoT Hajman enement. Co f(n,r) na Jja osHaymme ap¥TMeTHYKaTa

cpeawHa Ha ceTe Taxa nobuenn Gpoeew. JloxaxeTe nexka

_ n*1
f(n,r) v

Pemenne. Bunejkm 6Gpojor k (=1,2,...,n-r+1) e MuHWManeH
eneMeHT BO :_':‘1( ] r-eneMeHTHH NOAMHOXECTBA HA MHOXECTBOTO
{1,2,...,n} wMame na e

n-r+1

fn,r)=—L—" ¥ x[ i ]
n k=1
r v

Co mMHOyKuMja MOxe na Ce fnoxaxe jexa

()

k=1
3Ha4yn ;
i 1 ntl | _ n+l '
. f(nvr)= [r+1 ] o) r+1 » .

[7)
r
wrTo ¥ Tpebawe na nokaxeme. m
3anava 32. Hexa ce n w k npnponHu GpoesK, n/2<k=n w S-“-{-I,
2,3,...,n}. Konky ¢yHKUMHM WMa 3a KOM BaXM: '
(a) f(f(j))=f(j), VJjeS, ' )
(6) Muoxectsoto A={f(j)| jeS} conpxm Toumo k enemenTn,
(8) Cexoj enemeHT on A e cimka Wa HajMHOry nea enemeRTR
on S npu npecnukysaweTto f? : : :
Pewenne. Cexoja Toyxka HAa MHOXECTBOTO ‘A € HENOABMXHA TOoYKa
Ha rnpecsukysaweTo f, a PpecTpHKUWjaTa Ha npecsmkypaseTo f Ha
S\A e wHjexunja. EnemenTnTe Ha MHOXecTBOTO A no'xene,na. M N3~

fepeme Ha ( : ] HauMHK. EnemMeHTHTe Ha MHOXeCTBOTO S\A Moxeme
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na rm npecinKame Ha

: k(k-1)... (k—(n—k)ﬂ)ﬁéw.

HAaYWHM. . ol
Cnopen Toa, nocTojar 1T 2k=m7 GyHKUMH 32 XOM ce

ACNOJSHETH YCHOBMTE HA safjayaTa.

3amava 33. Hexa meN n :{1,2,3,...,m}+>N e npecimkysane
Taxso WTO | '

(a) f(1)+£(2)+...+f(m)=2s, 3a wexoj seN, n

(6) m>s. '

Hloxaxere nexa nocrojar aeMu{0} n neN, Taxsm wro

1° {a+1,a+2,...,a+nk{1,2,...,m}, n

2° fla+1)+f(a+2)+...+f(a+n)=s.

Pewenue. OsxHavyysame:

p=f(1), p=f(2)+£(1),..., p=f(s)+...+£(2)+f(1).
(a) Axo nocrom ke€{1,2,...,s}, Taxos wro p,=S, TBpiekeTo e

nokaxaHo: a=0 m n=k.

(6) Hexa .
p,*s, 3a cexoj ke{1,2,...,s-1}. . (1)
Bune jkn e f(k)>0, 3a cexoj ke{1,2,...,s-1} nobusame
P.<P,,,» 32 cexo] ke{1,2,...,s-1} (2)
[loraTamy, on p’=f(s)*...4~f(2)+f(l). s<m nMame

. p.<2$. (3)
On (1), (2) n (3) zaxnyuysame 0<pk<2s W p,_He e nemms co
S, na o NPWHUMNOT Ha [lnpuxne nMame
(3 i,je{1,2,3,...,5}): i<jw p|lpj (Mon s).
bune jkn 0<p‘<p)<25. noSusame 0<_p,-p’<25. wro cnopen
sl(pJ-pi) 3HAYN pJ-pl=s. na sa a=i m n=j-i TBpIeweTo e JoKaxa-
HO. W ¥
3anasa 34. Hexa meN, S={1,2,...,m} n £:S >N e npecanxysa-

v

Be Taxso uTO ;
f(1)+f(2)+...+f(m)=2m (1)

Axo

' -k-l {1e{1,2,...,.}: t‘(1)=1}

27



Torau
max {f(i):1sism}s2+k.
JloxaxeTe!

. Pemenne. (a) Axo e k=0, T.e. f(i)®»1, sa cexp) ieS, Toram
f(i)z2, 2a cexoj i€S. Oa (1) crenysa nexa f(i)=2, 3a cexo]
ieS, na e max {f(i):1sism}=2s2+k.

(6) Hexa k>0 w Hexa 33 TOYHO eneH enemeHT i€S saxm f(i)=2
Ounrnenno e k+1<m. Jla npeTnocTasuMe nexa nocTon enemeHT ‘1€S,
taxoe wro f(i)zk33.. llobmsame: 3a k enemeHnTn on S saxw f(i)=1,
3a no enex enMeHT e f(1)=2 n f(i)zk+3, na saToa

2m=f (1)+f(2)+. . . +f(m)zk+ 142+ 143 (m-k-2) +k+3=3m-k-1
nan k+1>m, WTo € MPOTHBPEYHOCT. 3HAuM,
f(i)sk+2, 3a cexoj i€S. m

3anava 35. Hexa N ={0,1,2,...} e MHOXECTBOTO UeJK Henera-
THBHH 6poeau JloxaxeTe nexa He nocTon dpynxumja f: No"mo TaxBsa
wro f(£(n))=n+1987, VneN .

Pewenue. AXO Taxsa erncuuja NOCTOM, Toraw

f(m1987)—f(f(t‘(n)))-f(n)+1987 VneN .
0Oa noclegHOTO PaBEHCTBO XOpWCTe JKM ro NPHHUATIOT Ha MaTeMaTHuKa
vHOyXum ja nobwsame _ '
f(n+1987k)=f(n) +1987k, Vk,neN . (1)

Hexa paarnename npomssosieH BGpoj 0=r<1987 mu na ro nosesmme

f(r) co 1987: f(r)={+1987k, keN n 0=£<1987. Ho on (1) mmame
f'(t)+1987k=f(8+1987k)"f(f(r))=r+1987 3

Bo nocrenHoTo paseHcTso OpojoT k Moxe na OMne eaHaxos camo Ha

0O wam 1, Oumejkm B8O CNpPOoTHMBHO Ke ‘foBueMe NPOTMBPEYHOCT CO

r<1987. 3uaun wwm f(r)=L npu k=0 wm. f(&)=r npu k=1. W 8o nsa-

Ta chaydan &£r, Ougejkm Bo cnpoTHBHO Ke noGweme NPOTHBPEYHOCT

co ycnogor f(f(n))=n+1987. ‘

Taka, nobusame pasbusanwe Ha MHOXECTBOTO {0.1;.. .,1986 } ma
naposn (£, r), xame wm f(r)=¢ wam f(2)=r w r#f, wro He e MOXHO
6une jkn mHoxectsoro {0,1,2,...,1986 } conpxx 1987 enemeHTn.

3Hauu, ¢yHKUMja CO 3analeHOTO £BO JCTBO HEe MOCTON. l'
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3abenemxa. Axo wHaMecTo 18987 3ememe npomn3soned napeH 6poj,
Toram ¢yuxumjara f nocron. Koja e Taa dyHxuwmja?

3anaya 36. Jayim moxe na ce pa3bme MHOXecTBOTO uesm Gpoesm
Ha TPM NONMHOXECTBA Taka, WIO 3a cexoj uen 6poj n GpoeswTe n,
nt70 n 'm1987 npuNaraaT HAa TPN Pas3JIHYHKW MHOXeCTBa?

Pemenue. [la npernocTaswme aexa muoxectsata A,B n C ru 3a-
NOBOJYBAAT YCNOBHTE HA 3ANAYaTa, W HEKa n e NPOM3BOJieH Uen
6poj. Crasame p=70, g=1987 w nobmwsame nexa OpoesnTe n, n+p,’
n+q npuMnaraaT HA TPH Pa3ymMyHM MHOxecTsa. bBe3 orpaHnuysame Ha
ONWTOCTAa MOXeMe Jla CMeTaMe Jlexa

neA, n+*peB, n+geC.
Co fA(x) Ja osxauysame mmnepnqmara OYHKIpM ja HA MHO-

xecTBoTO A, :
1,- axo xe€A

0, -axo x¢A.
3abenexysame nexa 6pojoT n+prq=(nm+p)+q=(n+q)+p He npunara

HWTY Ha MHOXECTBOTO B, HNTy - HA MHOXecTBOTO C, na 3aToa
n+p+qeA.

Cnopen Toa, ako neA, Toram n+p+geA.

t;‘(x)=

Bune jkn mHoxectsaTa A,B,C ce pamHonpasHn, opaa ocobuHa Jja
MMaAT M MHOXeCTBaTa B w C. McTo Taxa, axo neA, Torauw n-p-geA.
CnwyHO, Ha NpMMep, axko n—-p-g€B, Toraw neB.

3uaun, OyHKXUM jaTa fA(i) WMa TEepHon p+q.

NowaTamy, Opoeeure m+p, mM2p K n+p+q NexaT BO Pa3NMYHH
MHOXECTBAa W 3aToa n+2peC. Cnopén Toa, axo n+qeC, Toraw n+2peC,
npx WTO, CO Ornel Ha paMHONMpPasHOCTa HA A W B, He € BaxXHO OasM
neA, n+peB wam obparro. On TyKka, cTasajkm n=k-q, no6ueame

keC =» k+2p-qe_c.

3aToa, ¢yHKuUMjaTa fc(x_) MMAa B3 MepHOOM: 2p-q M p+q. Me-
ryroa, necHo ce Mnposepysa fnexa 6Gpoesnte 2p-¢ M p+q Ce 3aeMHO
NPOCTH, Na 3aToa nepwol Ha SyHKUN jaTa !c(x) e n Bpojor 1, T.e.
fc(x) e XOHCTaHTa Ha Z, WTO € MNPOTHBpPeHHOCT. J3HauuM bapaHoTo
pasbusane He € MOXHO. W
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3apnava 37. Oyuxuwjata f e onpeaeneHa Ha MHOXECTBOTO NpH-—
ponHn GpoeBn W 3a Hea BaxXM, '

(1) £(1)=1,

(2) £(3)=3,

(3) f(2n)=r(n),

(4) f(4n+1)=2+f(2n+*1)-f(n), n

(5) f(4n+3)=3+f(2n+1)-2+f(n).

Hajoete ro 6pojoT Ha CHTE TaxBM BpPeHOCTM n, 3a KOH

f(nj=n » 1=n=1988.

Pewenre. Co mHnyxumja no 6pojor Ha unpure BO OMHApPHHOT

3anuc Ke JnokKaxeMe nexa, ako
nxaozkfal2k°1+...+ak; a €{0,1}, a »0
TOrauw
.(;)=a12k+ak_12F—'+...+ao.

(a) 3a OGpoesurte lzlz. 2r=102 " 32112 TBPAEHEeTO MAKPEKTHO
cneayea on (1), (2) wn (3).

(6) la npeTrnocTasMmMe fexa TBpPAEWeTO & TOYHO 3a cuTe Gpoe-
BH KOM BO OmHapeH 3anuc wmaar nomanky on (k+1)-Ha um¢pa. Hexa

n=a 02"+a12""+. ota;oa =l

Tpeba na rv pasrnenaMme chenHure Tpu cayyaun (i) a.=0. (li)a.“=l.
ak_lzo " ak-l=akél.

Ke ro paarnepame camo cnyyajor (ii).

(ii) n=4m+1, xane ;
m=302k'2+312k'3+...+a

2m+1=a°2"1+a‘2"'2+. ..+2a _+1.

CormacHo co ycnosor (4) mmame

' f(n)=2+f(2m+1)-f(m).
Cnopen wmHOyKTHBHaTa MpeTnocrasxa

k-2 k-3
f(m)=ak_22 +ak_32. +...fao

k-1
f(2m+1)=2 +ak_22 +ak_32 +o..va

3Haun,
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f(m=2"+2(a 2"

_21: e zk-z
k-2
wTo W Tpebawe na noxaxeme.

k-2

+...+a )-(a 2 “+...+a )=
0 k-2 0

k k-1 k-2

* 4.30-.-‘.2 ‘k-lz "'k-zz £ +ao’
3apnayaTa Jja csenosme Ha Haorawe Ha OpoesnTe, XOoW He ce
noronemun oa 1988 m mmaaTr cuMeTpwyeH Gmuapen zanuc. Jla 3abene-

xnme, nexa 6pojor HA CnMeTpWYHNTe n-umdpeHn, Bo OmHapeH zanuc,
n-1

2
.6poeBn e enHaxos Ha 2 n nexa camo nsa 1l-um¢peHHM CHMETpPpH-
yun Gpoesn 111111111112 M 111110111112 ce noronems on 1988.
3aToa GapanwoT 6poj e
(1+1+242+42%42%42%2%42%2%25%) 2= (2%-1) + (2°-1)-2=02. &
3apnaya 38. Hexa a,b.c.deNo n d#0. OyuxumjaTa f: No"No &
ax+b
ne¢unnpana co f(x)= e i JoxaxeTe nexa f € WHJEKTHBHA, aKO
n camo ako c=0 n a=d.
Peumenue. Hexa npernoctasmme nexa c=0 m azd W Heka xI "X
ce Taxsu npuponHn GpoeBn wWTO X <x,. Toraw xz-xle' na saroa
ax2+b } ax1+b o B
d d ,od T2
T.e. f(xz)—f(x1)>0. 3uayn ¢yHxum jaTa f e MHJeKTHBHA.

3a na ro noxkaxeme obpaTHoTO TBplewe, Ke nokaxeme nexa Gu-

-xl)?-l.

Jo XoJ on ycnosuTe
1° c#0 2°c=0 u a<d

nosnexysa nexa f He e WHjexumja.

Bo cayuajor 1° Moxeme na 3anwueme
ax+h a , bc-ad
cxtd ¢ clecx+d) -’
Axo a/c=a e uen 6poj, Toraw BO elleH Ol WHTepBaJMTe (a—l.a] "

[a.a+1) (B0 3aBWCHOCT ol 3HaXoT Ha bc-ad) Ke ce HaoraaT CHTe
6poesn 3a JIOBOJIHO roNeM X, WTO 3HauYM AeKa ¢yHKumjata f He e

wHjexTeHa. Cimyno, axo « He e uesn 6poj m i:a]=B. TOraw CHTe
ax+b
cx+d
[8.8+1), na saToa f w Bo OBOJ ciy4a] He e WHJjeXTHBHA.

Bo cusyua jor 2° na oszmaumme co y:%. 3a neNO W Ooa W3-
Gepeme npuponeH 6poj k, TaKoB WTO —:—<1-—‘1‘-. Bune jkn 3a neN0
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= | :
Baxu y ¥ =g notusame g kT<k 1. Ho, Toa 3HAauM gexa

3a Hexo) i€{0,1,2,...,k-1} Gpoesnre Y, % ¥
WHTepBan ol obsmxoT [a.aﬂ). 3a Hexo] c.ello. Toram f(i)=f(i+1),

npnmr‘aar Ha WCT

wTo 3HauM Nexa [ He e MHjexTneHa ¢yHXUMja. ®

3anaya 39. Hexa X e MHOXeCTBOTO OI CMTE XOHEYHH CJOIOBM
yun uneHosM ce Gpoesnte O M 1 n F: XX e ¢ynxunja nepuHwpana co
YCNOBOT:

3a xeX, F(x) ro nobusame Taxa WTO BO CMOroT X cexoja enw—
Huua Ja 3ameHysame co 01, a cexoja Hyma co 10. Kosxy naposu 00

ce o jasysaaT BO CAOroT
F(F!...(F(l)),... ))?

n-naTH
Pemenune. Co a nma ro oanaunme 6pojoT Ha 00 BO croror

F (1)=F(F(...(F(1))...)).

n-narTn
Bune jkn BaxaT CReAHHWTEe PaBeHCTBA

F(1) =01
F?(1)=1001
F>(1)=01101001
F*(1)=1001011001101001
FS(1)=01101001100101101001011001101001
HenocpeaHo nobusame al=0, a2=1. a3=1. a‘=3, a;S_. NonaTamy, na
aafenexuMe IexKa BaxaT ClelHWTe Tsplewa (XKOM eNHOCTABHO Ce Mo-
KaxysaaT CO MAaTeMaTHyKa MHAyKuMja):
a) Cnoror F*(1) mma 2° unemosm.
. 6) BropaTa NOJOBMHA HA CJOrOT F**'(1) e enwaxsa ma cnoroT
F(1). :
8) Croror F*(1) e CHMETPHYHa, CO NO8a UCHTPARJHN YJeHOBM
enHaxsu Ha 00.
r) [lpsaTa MONOBHHA Ha ChOroT F**1(1) ce notwsa on eTopa-
Ta Kora cexoja eIMHWUA Ce 3aMeHM CO HyJa, a cexoja Hyna co
en;«uua. 3aToa OBaa HW3a COAPXM eaHakoB Opoj naposm HA HYy/M M
eNHNUM. '
n) BpojoT Ha naposwTe 11 BO CAOroT (1) sa eneH e noMan
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on 6pojor Ha naposwre 00 B0 Toj cror.
On HaBeneHWTe o;:osxmt crenysa nexa 3a cexoJ npupolneH Gpoj

k Baxm an=2aa_t+l n aaﬂs.’!aa-l. na 3HAuYM

= 2 o4 iwnd =
aa'-Zaan_tﬂ-z ah_ = 2+1=2 aa‘_sﬂ 2+1

..................................

g =22"" +(22"'2 22'"3+ .+22 2+1)
1-( 2)2n-1 B 22n 1+1 "
1-(-2) 3
~2n-1 2n
n 2 +1 2° -1
aanl-z .3 4 3 -

-3anava 40. Onpenete ru cure QyHXKUMM [: Q-0 KoM I'm 3an0BO-
JlyBaaT CReIHWTe NBA YCJOBH:
(a) f(1)=2, n
(6) flxy)=f(x)f(y)-f(x+y)+1, Vx, yeQ.
Pewenne. Axo Bo (6) 3ameHnme y=1 nobwsame
f(x)=2f(x)-f(x+1)+1, T.e.

f(x+1)=f(x)+1, VxeO. (1)
On (1) » nprHUMNOT HA MATeMATHYKA WHIYKuwja nobusame
f(x+n)=f(x)+n, VxeQ,VneN ©(2)

Axo so (1) ctasmme x=0 nobnusame f(,0)=l. Axo Bo (2) crTasu-

me x=0 nobusame
f(n)=n+1, VneNl.

Axo geQ, Torauw qf%. ‘meZ, neN, na 3atoa
f(nx)=f(n)f(x)-f(x+n)+1

m+1=f (m)=f(x) (n+1)-f(x)-n+1=nf (x)-n+1.
On nocrneaHoTo pasBeHCTBO noGusame
t‘(q)—'—;——tlzqﬂ. VgeO. .

3anaya 41. Hexa @' e MHOXECTBOTO NO3WTHBHM pPaunoHaJHN
6poesn. KoHcTpywpajre ¢yHxumja f: 0'50°" 3a xoja e wcnosHeTr yc-

JIOBOT t-(x) o
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Pemenne. AKo {(yx)xf(yz). Toraw cnopean (1) nMame y =y, .
3amenysajkm y=1 nobusame f(x+f(1))=f(x), T.e. x-f(1)=x,
onHocHo f(1)=1. Axo ctasmme x=1 mobusame f(f(y) )-—%—. 3a- cexoj
yeo'. On nocnefHOoTO paseHCTBO WMaMe

1 = 1 .
f(—;—)=f(f(f(y)))—-;7;7-. VyeQ .

: KoHeuHo, ako 3ememe y=f (-:—]. nobusame f(y)=f (f (—%—-)]xt "
—y-:‘(t). na on (1) cnenysa
f(xt)=f(x)-£(t), Vx,teQ". .

ObpaTHO, fecHO ce JoXaxyea [exa ¢yHKUMjaTa Xoja rm 3amo-
BOJIyBA YCNOBHTE

(a) f(xt)=£(x)-f(t), Vx,teQ", n

(6) £(f(x))=— Vxeo'
e peweHMe HAa $yHKUMOHANHATa paseHka (1). !

OyHxum ja f:0'50", Koja ro samgosonysa ycnosoT (a) moxe na
Ce KOHCTpyWpa CO -NPOM3BOJHO NePWHWpawe Han npocTure Gpoesu w

CO CTeNneHyBawe, KakKo
n n

f(p ep 2 o 5=[ron ] e ] 2. .. [ro) "
g Ry RER 1 2 k !
xaze p., e J-THoT npocT 6poj, a njel. Osaa ¢yHxumja ke ro
3anoponysa ycnosoT (6) axo w camo axo ycnosor (6) e wcnosHer

3a cexoj npocTt 6poj. MoxHa KOHCTpyKuHWja e

p i axo j e HenapeH
f(pj)= ] :

, aKo j e napeH.
-1

JacHo e gnexa f(f(p))=-—:;—. 3a cexo] npoct 6poj p, T.e.

dyHKuM jaTa ja sanosonysa ¢yHKUMOHAnHaTa pasenxa (1). m

3agaya 42. Hexka N={1,2,3,...}. OBpaznoxeTe namm MNOCTON

npecnnkysake f:N->N Taxso wro

f(1)=2;
f(f(n))=f(n)+n, 3a cexoj neN, n
f(n)<f(n+1), 3a cexoj neN. : _ ;
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AITEBPA HA NOMMHOMA

1. OCHOBHA TEOPEMA HA AMNMEBPATA

HNedunmmja 1. Oynxun jaTta on obmmx
(1) P (x)=a x"+a x" '+...+a _x+a Y
n o 1 n-1 n
xale kXoepHuHWeHTHTe a, i=0,1,...,n ce xomnnexcHn G6poesu, n e
npuponeH 6poj n aotO Ja Hapexysame nomMHOM 04 N—TH CTENeH.
3a nosmMHOMAMMTE ¥
P (x)=a x"+a x" '+...+a x+ta , W
n o 1 1 n-1 n
Q (x)=b x"+b x" +...+4b _x+b
[ o 1 n-1 »
Ke Benmme _neléa ce eaHaxBu (MaeHTHYHM) axo m=n W a’=bi, 3a
> (3 Ko PR~ SRR &

HeduHumum ja 2. PaseHxarta

P (x)=a x"+a_ x" '+...+a__x+a =0.
n o 1 n-1 n
Jja. Hapexysame asgarebapcka paseHxka no x. llommHomoT Pn(x) Ke ro

HapeKyBsame [I0/IMHOM Ha paBeHKara.

Hedwmm ja 3. KomnnexcHpoT 6poj x 3a X0Jj Baxu P(x°)=0 Ke
ro Hapexysame Hysna Wi KopeH Ha nosmHomoT P(x). Cexoja Hysna na
nomuHoMoT P(x) Ke Jja Hapexysame Hysa WM XopeH Ha asrebapckaTta

.

pasenka P(x)=0.

CnenHaTa TeopeMa € ro3HaTa Kako OCHOBHa TeopeMa Ha afre-
6para W WCTaTa OBle Hema 1a Ja noxaxysame. [locTojaTr noseke no-
Xa3u Ha osaa Teopema on xow camo layc nan uyernpn (1799, 1815,

1816 n 1849 ron).
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Teopema 1. Cexoj nonmHoM, co creneH n=1, mma GapeM ensa
mym. O '

2. OAKTOPU3ALIMJIA HA NONMHOMA.
HYNMU HA NONMHOMM

Nedmimumja 4. Axo X e Hy/a Ha MOJMHOMOT
P (x)=a x"+a x" '+...+a x+a , p=1
‘n o 1 n-1 n
TOraw MOSMHOMOT X-X FO HAPEKYBAME /MHEAPEH GAKTOp HA MOJMHO-

mor P (x).
n

\

On ocHosHaTa Teopema Ha ajrebpara cheaysa nexa 3a cexo]

NOMHQOM Pn(x)', nz1 nocrou Gapem efeH nMHeapeH $axKTOp.

Neduwrmm ja S. 3a nommHomoT P(X) Re BenuMe nexa e Jenus CO
nosmHoMoT Q(x), axo mocTtow nosmHoM R(x)®=0 Takos wro
P(x)=Q(x)R(x).
llpuroa Xe nuuysame Q(x)|P(x).

Teopema 2. (Be3yl Hexa Pn(x). n=1 e MNpou3BOAEH MOJNMHOM.
Axo X-X, € JMHeapeH $axTop Ha Pn(x). Toramw (x-xl)an(x).
Hoxaz. Jla ro pasrfienaMe nNOJIMHOMOT Pn(x)an(xl). Axo ro

MCKOPUCTHME MAEHTHTETOT

xk'-x:=(x-xl)(xk"*xk'let i +:tx:"2+x':'1 ), keN
TOraw WMame: i .
(1) P (x)-P (x_ )=a (x"-x")+a (x" -x" ")+...+a _(x+x )=

n n 1 ] 1 1 1 n~-1 1

=(x-xl)Pn_1(x)
xane P“_.1 e noJsMHOM on n—-1 cteneH oa obamx
: n-1 n-2
Pn_1 (x)xaox +b1x *.. '+bn-z”bn-1 ,

NPUIITO bi'bz' AR 'bn-Z'bn-l ce GyHKUWM on xx,ao.al..... £

Axo X, € Hyfa Ha MOJMHOMOT Pn(x). TOrAW Pn(xl)-o " x-x e
JMHeapeH ¢axToOp Ha MOJMHOMOT Pn(x). na on (1) crenysa
P (x)=(x-x_)P (x)
n . 1 n-1

T.e. (x~x)|P(x). m
1 n
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Mocremma 1. AXo P(x) e nosmsom co ctened nx=l1, a k e Gpo-
JOT Ha HeroswTe pasfMyYHA Hysm, Toraw k=n.

lloxas. Re ro crposefieMe CO KHAYKUMJa MO CTENEHOT HA MOJM-
HOMOT n. . ' |

(.1) 3a =1, P(x)-"ﬂoma1 W X =-a/a € eINHCTBeHa Hy/a Ha
NOAWHOMOT.

(ii) Ja npeTnocTasWMe leKa TBPAEHETO € TOYHO 3a MNOJIMHOM
co crTeneH n=k.

(iii) Joxas sa n=k+1. Axo P(x) e nosmmsom co crtenen k+1 n
aKo X e XopeH Ha P(x), Toram .nocrou MO JINHOM Pi(x) co cTeneH
k, Taxos wro P(x)=(x-x )P (x). Ho, x e xopen Ha P(x) axo u
camMo axo (xl-ko)Pi(xi)?O. T.e. aK0O W CaMo axo X =X W
Pl(xl)-o. Buae jkn Pl(x) WMa, HaJMHOry Kk HyJM 3axknyyysBame aexa
P(x) nma HajmHOry k+l Hy/m. = '

Teopema 3. BpojoT a € Hysa Ha NOJMHOMOT Pn(x) ako M camo
axo (_x—a)IPn(x)'.

Hloxas. Axo (x-a)IPn(x), Toraw nocToM nosmHoM Q(x), uuj
cTeneH e n-1 M TaxoB WTO Pn(x)"'(r-a)o(x). Cniopen Toa,

Pn(a)=(a-a)Q(a)=0-O(a)=o,
T.€. & € Hy/fa Ha NOJNIMHOMOT Pn(x).
AKO a e HyJja Ha NOJMHOMOT Pn(x). ‘TOoraw X-a € JMHeapeH

¢axTop Ha Pn(x). na on TeopeMmaTa Ha Besy crenysa (x-a)an(x).l

Teopema 4. 3a cexoj nonmHoOM

(1) P (x)=a x"+a x" '+...+a _x+a

n o 1 n-1 n
NOCTOJaT KOMNnexcHx Goes X ,X ,...,X TaKen WTo
(2) P (x)=a (x-x )(x-x)...(x-x).

n o 1 2 n

Hloxaz. Axko X € Hy/a Ha MOJMHOMOT Pn(x), TOraw [goxaxasMme
P (x)=(x-x )P (x).
' n 1 n-1 )
NonmuomoT Pn_’(x). crnopenl OCHOBHATa Teopema Ha aJsrebparta, KMa
bapeM enna Hysa, Na Kaxeme x,, na aa'roa
P"_1 (x)=(x—x2)Pn_2(x) >
xane Pn_zlx) e nosmiom on (n-2)-op creneH on obsmKoT
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n-2 n-3 -
P (x)=ax “+c.x "+...+Cc _Xx*c
n-2 o 1 n-3 n-2
PO < c ce HKUWK ONl X b,....b _.
2’ ' "n-3" n-2 byHKU a 2'ao' 1" 77 Th-2

Mpononxysajku ja nocrankarta, Xoja mopa na saspun Guaejku

np# wro ¢ ,C

n e KoHeyeH npwupoaeH 6poj, nobusame

.
Pz(x)-aox

+rox+r,, T.e. Pz(x)=(x—xn_l?Pl(x).
xane P (x)=a x+s.=a (x-x ).
1 o 1 o n
AXO BO KOHCTpyHpaHaTa HM32a MIOCHTHTETH
P (x)=(x-x )P (x)
n 1 n-1
Pn_l(x)=(x-x2)P'n_2(x)

.....................

PZ(X)-(x-xn-l)Pl(X)
P (x)=a (x-x)
1 o n
W3BpWMME NOCNENOBaTESNHA 3aMeHa 3a P’(x).Pz(x)....,Pd_l(x) Ja
nobusaMe- pemaun jata (2), co wro TeopemaTa e AOKaxaHa. W
On ocera W3HECEHOTO HeNoCpeaHO cClelysa:
-Axo X, € Hysa Ha NONWHOMOT Pn(x), Torau
s P (x)=(x-x )P _(x).
n 1 n-1
MpuToa, ako X, He e Hyna Ha NOJMHOMOT Pn_,(x). Toraw Ke BennMe
leka X € Hyna OA NP peA Ha NONMHOMOT Rn(x). Axo X, e.Hym Ha
NONMHOMOT Pn_‘(x). TOrau
| Pn_l(x)=(x—xl)Pn_2(x).
MpuToa, axo X He e Hysma Ha MOAMHOMOT Pn_z(x). Toraw Ke BeJfnMe
neKka X € Hyna OA BTOp peA Wa MOSMHOMOT Pn(x) M T.H.
[[peTXONHATE pa3aMHC/yBaka MOXEME fla 'M WCKaXWMe MOoOonuwTo.
WUmeHo, axo x e Hyfia Ha NOJMHOMATE
P (x),P (x),...,P (x), k=n
n n-1 n-k+1
a He € Hysla Ha [MOJIMHOMOT Pn-k(X)' Toraw Ke BesMMe fexa il e
Hyna oA k-Tu peA HA NOJNHOMOT Pn(x) n 08B0J NOJMHOM MOXeMe na
ro sannweme Bo oBmmk . :
P (x)=(x-x)*P__(x), xame P__(x_ )#0.
n 1 n-k n-k 1
3a Hysmata 4nj pen e k>1 Re senmMe nexa e [oseRexparHa, a
3a Hynata unj pen e k=1 nexa e egHOKparHa WK npocra ny}m.

JlokasoT HA cleNHaATa TeopeMa HEMnocpefHO cheaysa on nper—
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XOIHWTE M3JAaramna, Na 3aToa WCTHOT o OCTaBaMe Ha YWTATeNoT Xa-
Ko sexba.
Teopema S. KomnnexcHwoT G6po) a e nyma on k-ta, k=n pen mHa
NOJWHOMOT Pn(x) axo M camo axo noctou nommxoM Q(x) Taxos wro
P (x)=(x-2)"Q(x) » Q(a)#0. O

Teopema 6. [losmHoM on n—-Tx cteneH, (n=1), He m™Moxe pa ce
aHy/Mpa 3a noBeke Ofl N pPa3/MYHM KoMnaexcHn Gpoesm.
Hoxaz. [loposHo e Aa aoxaxeme fexa NOJSMHOM OO N-TH CTeneH
He MOXe na ce aHyaupa 3a n+l pazmwyeH KomnnexceH Gpoj.
Hexa npeTnocTasMme nexa MNOJHHOMOT
(1) P (x)=a x"+a x" '+...+a x+a
n o 1 n-1 n :
ce aHyJmpa 3a CeKoJ eneMeHT O]l MHOXeCTBOTO Sz{ql.qz,.. g },
T.e. nexa ce aHysmpa 3a n+l xomnnexceH GpoJj. Cnopen Teopema 4
nocTojatr KoMnnexcHu Gpoesu xt.xz, e .xn TaKksBM WTO
P (x)=a (x-x )(x-x)...(x~x ).
n o 1 2 n
Bune jkn P“(q1 )=0, saknyuysame Jexa q,=x,, 32 Hexoj ie{1,2,...,
n}. Cnopen Toa, qlesl={xl,x ,._..,xn}. AHanorso, q‘eslsa ceko J
i=1,2,...,n+1, na saroa SSSV WTO € MPOTHBPEYHOCT O6uaejkm MHO-
XeCcTBOTO Sl AMa HAaJMHOrYy n eIeMEeHTH, a MHoxecTsoTo S wMa n+l

eNneMeHT. m

Mocnenuua 2. JlalleHH ce NONWHOMMTE Pn(x) " On(x). n=1. Axo
nocrojat Gpoesmu X i=1,2,...,nt1l, Taxkeum wro x‘aexj, 3a i#j u
P‘n(x’)=on(x‘). 3a cexoj i=1,2,...,n+l, Torauw Pn(x)=0n(x).

lloxas. Jla ro pasrnename M0.MIMHOMOT R('x)=Pn(x)—Qn(x). Axo
Pn(x)*On(x). TOorauw MOJMHOMOT R(X) € HeHyATH NOMMHOM CO cCTeneH
noMan WiM elHAKOB HA N-W Ce aHy/Wpa 3a MoBeke o N pasfnyHu
KOoMNAeXcHn OpoesW, WTO NPOTHBPEYM Ha Teopema 6. m
Teopema 7. Cexoj nosmHOM Pn(x)=a°x"+alx“"+...+a x+a

MOXe eOWHCTBEH HaYMH [a Ce NpeTCTasM BO, OGAMKOT
Kk Kk Kk

(1) P (x)=a (x-x) '(x-x) .. (x-x) "
n ° P ¢ 2 r
Kane xl.....xr Ce pa3/MyHW KOMNNeKCHW Dpoesn, a kl.....kr ce
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npuponHx Gpoesu, TaKsBu WTO k‘¢. i ‘kr=n.
lom ErancTeHus jata Ha NpeTCTaByBawkeTO (1) creaysa on
4.

Jla npeTnocTaBKME [€KA NOJMHOMOT Pn( X) mMoxe 5a ce mnpercTa-

BM M Ha HEKOJ Npyr Ha4WH, Ha npuMep,
m

" »
(2) P (x)=A(x-t ) '(x-t ) %...(x-t )"
n 1 2 s
xane t‘....,.t. ce pas3JMYHM KOMMNexcHW Opoesn, a nl.....m. ce
npupolii¥ OpoeBH 3a KOM BaxXM m+...+m =n. Axo ru usMHoxwme (1)
u (2) n ru cnopenwMe KOEdHUMEHTHTE Nped HA JBUCOKNTE CTereHH,

notusame a =A. Cera on (1) »n (2) cnenysa
k k, K
(3) (x-x ) (x—x ):® (x-x ) -(x—t ) (x-t ) CAx- t )

On (1) noGusane nexa P (x )=0 na 3a'noa on (3) cnenysa
nexa nocTomn t‘, 1siss, Taxos wWTO xlsti. CnnyHO Baxu M 32 X, X,
. ,xr. Cnopen T0a, axo CTaBnMe
S={xl.x2.x3. cen X % Sl={tl, s t'}
noGusamé nexa sss‘. Ananorso, oa (2) w (3) nobusame nexa s1;s'
na 3HauywM S=Sz' Cnopen Toa, r=s, na Moxeme Ja 3eMeme xlzt‘.
i=1,2,...,r

Cera, na npernoctasume nexka k =m . Toraw om (3) nobusame
1
% ke e "2 o
(4) (x-x ) “...(x-x ) =(x-t ) (x-t) “...(x=t)
2 r 1 -~ Y s

Bumejkn t He e Hy/a Ha NOJMHOMOT Ha flegaTa crtpasa Bo (4), t

He MOxe Na e Hyfia Ha NOJMHOMOT Ha aecHaTa cTpawa (4) nma saToa

\
k1=ml. AHANOrHO Ce Nnoxaxysa nexa k =m,, k R .kr=mr. ]

3abenewxa. Bo npeTxogHaTa TeopeMa Ppas3/MMHATE KOMNNEKCHM

Bpoesu Xiyo-raX  BO NpeTCTABYBAKETO HA MNOJIMHOMOT Pn(x) BCyu-
HOCT Ce HyJ/MTe Ha [ONMHOMOT, 2 npuponHuTe OpoeBn kl... .,kr co
ocobuHa k‘+. o +kr=n ce XpaTHOCTHTE Ha xl. ceea X COOABETHO.

|
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3. HYNX HA PEANEH NOMMHOM

Nedurmmja 6. 3a NOAMHOMOT

-1 J
P (x)=a x"+a x" +...+a x+a
n o 1 n-1 n

Ke BeJMMe Nlexa e peasieH axo KOePHUMEHTHTE a, i=0,1,...,n ce

peasHu Gpoesu.

aa n n-1
Teopemsa 8. Hexa Pl-‘(x)-aox #alx +...+an_ix+an e peaneH

MOJSMHOM. AKO KOMNMeKCHHWOT Gpoj z e Hym Ha Pn(x). TOTAW M 50
e Hyra Ha Pn(x). _
HIloxas. Bune jkn z e nyma Ha Pn(x) nMame Pn(zo)--o. On npy-

ra cTpaHa, p—
1

- - —n-1 = =R n-
P(z )=az +az +...Ya=a-z ta z +...%*a =
.n( 0) o0 10 n 00 10 n

n-1 7
\ =a z"+a_z" +...+a =P (z:)=0,-
.. o o 10 n n o-

T.e. Z e Hym Ha Pn(x). [

On nocera M3HECEHOTO ClellyBa [exa peaneH MNOJWHOM WMa pea-
NeH ¢axTop on oGsmxKoT _
(x-xo).. xane k e pelloT Ha peanHaTa Hyja X '
W '
(x°+px+q)*, p.qeR; k e penoT Ha KOMMNEKCHHTE Hy.M z " E:.
BGnpejkun axo z°=a+iB. TOr AW
(x-a-1B) (x—a+iB)=(x—a)z+32=x?+px+q. P, q€R.

Cnopen Toa BaxW clneiaHaTta TeopeMa.

Teopema 9. CexoJ peaneH MNOJIHHOM Pn(x) Ha EeIWHCTBEH HA4YMH

MOXe fa Ce W3pa3n Bo ob6/MK HA nponsson
Kk k., t /
o < 1 Swy T 2 1 2
Pn(x)-ao(x xl) e (x x.r) (x +p‘x0'ql) (X +p.x+q-)
xane 'kl. era ,kr " tl.-. ore .t. ce npwponHn Opoesnm Taxs# wTo
(k +...+k )+2(t +...+t )=n. =
1 r 1 s

t
L]
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4. BUETOBU DOPMYNMU

Ja ro pasrnenamMe nNOJMHOMOT
P (x)=a x"+a x" '+...+a _x+a , (a #0)
n o 1 n-1 n ]
zanuuwad Bo obnmkoT :
P (x)=a (x-x )(x-x)...(x-x ),
n o 1 2 n
Kafe X ,X,,...,X ce HY/MTe Ha MNOJMHOMOT Pn(x).

On MOAEHTHTETOT
-1 -
a (x-% ) (x~x)...(x-x )=a x"+a x" +...+a__x+a
o 1 2 n o 1 n~-1 n
cnenysaaT GopMyJSUTe
a

X +X +...¥+X ==
1 2 n a

o

a
2 =
XX+, .. *X X +X X +.. . #X X +...+X X =
172 1'n "2°3 2°n n-1'n a
: kK Kk
XX ..X+,..+4X X ..X X+ X X =(-1)
1 2 k 1 2 k-1 n n-k+1 n-k+2 a

Osne $OpMy M Ce MNOIHATH KaKo Buerosyu POpHYy/NH W NUCTHTE MO~

xeMe Oa I'M nNpeTcTaBuMe B0 06K

2
X x = X
Ve | a
1 2 o
k
X X vex ==l
X (e | (1) a '
1 2 k o
. n n
Zx x ...x =(-1)
11 1 a
1 2 n °
z x x .. .xl ro osHayysa 36MpOT oI CHTE MNPOM3IBOIM dop—-
1 2 3

MMPaHM Od X , X -+ X_ KaKO MHOXKHTE/N, Taka WTro cexoj nponason

2
uMa Touno k (ksSn) MHOXWTenn 3eMeHn Mery Gpoesure X0 X 0

Z X X ... X ke ro Hapexysame OCHOBEH CHMETpMYMEH NOMM-
1 2 k

Hort oa pea k.
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5. HAUFOMEM SAEAHANKU NEFMTEN

Nedwuoasja 7. Axo P(x) n Q(X) ce asa NosMHOMM M axo 3a
nosmuomor R(x)#0 saxm R(x)|P(x) w R(x)|Q(x), Toram ke sesmme
nexa nosmHoMoT R(x) e saeammyuxu Jenuren Ha nosmHoMuTe P(x) W
Q(x).

Teopema 10. Axo R(x)|P(x) »n R(x)|Q(x), Toram

R(x)| [p(x)P(x)+g(x)Q(x)],
3a cexou nosmHomu p(x) u g(x).

Jloxaz. On R(x)|P(x) m R(x)|Q(x) crenysa nmexa nocrojar no-

nusomn A(x) wn B(x) Taxsw wro P(x)=R(x)A(x) m Q(x)=R(x)B(x).

v

Cnopen Toa,
p(x) P(x)+q(x)Q(x)=R(x) [A(x)p(x)+q(x)B(x)],

T.e. R(x)| [p(x)P(x)+q(x)Q(x)]. ®
’

Hedunmm ja 8. llomHOMOT d(X) e Hajronem 3aeaHuvxku aesmmren
Ha nosmHomuTe P(x) M Q(x) axo e d(x)|P(x) »m d(x)|Q(x) » axo

cexoj szaenHnuxn nesuten R(x) Ha P(x) n Q(x) e neswren Ha d(x).

3abenemxa. JacHo, axo nosmHOMOT d(X) e Hajrosnem saenHWYKM
nefmren Ha nosmHoMMTe P(X) M Qkx). TOoraw M cexKoj MNOJIHHOM
a+*d(x) (a#0, a e xomnnexkceH 6poj) e HajrosieM 3aenHMYKM gemTen

wa nosmeomuTe P(x) w Q(x). L

Teopema 11. 3a cexkon asa HeHynTR nosmsomu P(x) n Q(x)
NOCTOM Ha jronem :ﬁenmxu nemwten. Toj e EOAMACTBEH CO TOYHOCT
[0 MySTANAMKATHEHA KOHCTAHTA. 27 .

Jloxas. Hexa ¢TeneHoT Ha nonwuoMoT P(X) e n, a CTeneHoT Ha
nosmHoMoT Q(x) e m. ‘Be3 orpammdysake Ha onuwrocTa MOxeMe fa 3e-
meme msn. [lpn nenewe Ha nosmHomoT P(Xx) co Q(x) mobueame xosmu-
HHUK Qi(x) M OCTaToxX thx). qu_thx)ao. Toram Ql(x) e Ha jronem
3aeAHNYKK nenwTen Ha nosmHoMuTe P(x) m Q(x) m Teopemara e go-
xaxaHa. AKO Rl(x)lo. Toraw ro pnesmme Q(x) co R:‘x) M Heka Ko-
JMYHAKOT e Oz(x). a OCTaTOXKOT Rz(x). lpononxysa jkn ja nocran-
xata (xoja Mopa na zaspun Ouaejkm co cexoj cremeH 4Yexkop crTene-
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HOT HAa OCTATOKOT onarfa, a n e KoHeuweH 6po]), noGmsame ocTarTok.
Rk(x) KOj Ce CONpXM BO MPeTXONHNOT OCTATOK Rk‘_l(x). _ BcywsocT
rm gobusaMe ClNelHWTE WASCHTHTETK:
P(x)-Q(x)Ga(x)+£§(x).
O(x)-Rl(x)Qz(x)+Ré(x).
Rl(x)=Rz(x)Qa(x)+R3(x).
1)) = e ade s s
R _,(x)=R___(x)Q__ (x)+R  (x),
R _2(x)= (x)Q (x)+Rk(x).
_(x)=R (x)O L (x).
Ke noxaxene nexa R (x) e mjro.nennor 3aeNHNYKK OeJWTen Ha no-
nuHomuTe P(x) n O(x) On nocnenuwre nee pasercTsa Bo (1) mo6u-
same R (x)=R (x)(Q_ (x)Q (x)+1), ‘T.e R (x)IR _(x). Awanor-
HO O PABEHCTELTO
Ru—a(X)=Ru-z(2)o (x)+ *R L (x), .
M daxTOoT HexKa R (x) IR _2(x) " Ri(X)IRi-1(X) crenysa
R (x)IRk g (x).
llpononxysa jku Ja nocrankara nobueame:
Rk(x)le_‘(x). R(x)le g(X), .. R (x)|P(x) u R (x)]Q(x),
T.e. Ru(X) e 3aelHMYKM AenuTen Ha nommHomute P(x) w Q(x).
Hexa e p(x) npowssoneH nesmren Ha nosmHoMMTe P(Xx) n Q(x).
Toraw on pasBeHcTBaTa (l) nocnenoBaTenHo nobusame
P(x)IR (x), p(x)IR(x), — p(x)IR _ (x), p(x)IR (x),
T.e. p(x) e HajroneMwoT 3aenmMuxm nesmTen Ha nosmHomure P(x) M
Q(x). S
OcTtaHysa ga noKaxeme [eKa HajroNeMHOT 3AeHHWYKK NennTen
Ha nonuHomMuTe P(x) M Q(X) e enWHCTBEH CO TOYHOCT O MYJTHNIM-
XaTHBHA KOHCTaHTa. AXO dx(X) n dztx) ce nsa HajroneMm 3aenHWY-
KM nemrenn wHa noswpomure P(x) m Q(x), Toraw d (x)|d (x) x

dz(x)ldl(x), oNl WTO Creaysa d!(x)=c-d2(x). w

3abenemxa. llocTanxara on Teopema 10, 3a Haorame Ha H3A ma
nBa NONMMHOMM € MO3HATa Kaxo EBXAMAOB anropuran.
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v Teopema 12. Axo d(x) e HaAjJroneMWOT 3AENHAYKH JleJMTEn Ha
nommuomure P(x) m Q(x), Toraw nocrojar nosmuomn A(x) u B(x)
Taxsn wro d{x)=A(x)P(x)+B(x)Q(x).

lloxas. HenocpenHo cnenysa on paseHcTsata (1) BO noKasoT
Ha Teopema 11, axo Mo4yHysa jku OO PABEHCTBOTO

R (x)=P(x)-Q(x)Q (x), , :
Rl(x)' ro eJMMHHWpame oo panencraoro Q(x)*Rl(x)Oz(xHRz(x)
WTH. Ol WTO fnoche XoHeyeH 6poj uyexopm nobusame
d(x)=A(x)P(x)+B(x)Q(x). =

Hedurnumumja 9. 3a nosmHomuTe P(X) m Q(x) ke sesmme nexa ce
penaTHBHO INPOCTH ax.o 1 e Hajronem s3aenHM4YKn nesuten 3a P(x) mu
Q(x).

Hedunmm ja 10. [losmuHomoT d(X) e HajroseMm 3aenHuyxn nenn—

TeN HA NONMHOMMTE Pl(x). i=1,2,...,n axo e d(x)lP‘(x) 3a Cexoj
i=1,2,...,n n axo ceKkoj 3aenHWYKM nesmTen R(X) *HAa NOJMHOMMTE
Px(X)' i=1,2,...,n e nemmren Ha nommsHomoT d(Xx).

Ha jronleMMoT 3aelHWYKM NE/MTEN HAa NOSNHOMMTE
Px), I=1,2,.

MOXeMe [a o oJpelWMe Ha CNeNHWOT HAUKMH: MpPBO Haorame Hajronem

3AEQHUUYKH JeNNTesl HA NOJMHOMMTE Pl (x) » Pz(x). Hexa Toa e no-

JIMHOMOT dz(x). lotoa, Haorame HAJroneM 3JIAeNHMYKA NENHTEN Ha

NOJMHOMHTE Pa(") n dz(x). n Hexa Toa e da(x) w TH. Taxa 8o

NOCNENHHOT HEXOp HaofaMe MNOANHOM dn(x). ko] e Hajronem szaen-

HHUYKH flenmTes Ha NOJIMHOMKTE P‘(x). i=1,2,.

6. 3AnAWM

3amaya 01. Hexa p(x) e nommbn co uenobpo JHH KoedHUMEHTH,
Taxoe wro p(19)=p(89)=1989. Jamx Moxe p(1983) na e nemuopen

npuponeH 6poj?
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Pewenune. 3a cexoj nommHom p(x) co uenobpojum xoepnuueHTH
n 3a cexon a,beZ saxu (a-b)| (p(a)-p(b)). (3owro?). Cnopen Toa,
3a NalleHWOT MNOSMHOM aobusame N
1970=1989-19| p( 1989) -p( 19)=p( 1989) -1989
1900=1989-89 | p( 1989) -p(89)=p(1989)-1889
3nayn, 6Gpojor p(1989)-1989 e mesnms co 6pojor
A=H3C(1970, 1900)=1900+ 197,

p(1989)~-1989=kA uman p(1989)=kA+1989, kel.
KoneyHo,
-3a k<O wmame p(1989)<0,
-3a k=0 uwmame p(1989)=1889, n
- -3 k>0 wmame p(1989)=A4+1989>4=1900-197>100000,
T.e. p(1989) He mMoxe na Gmae neTumpper npuponeH Gpoj. =
3anava 02. 3a nonuHomoT p(x) Baxm
(1) (plx1) *=p(x*)-2p(x),
(2) plx)+p(-x)=-2.
(a) OnpeneTe ro CTeNeHOT Ha MOJMHOMOT.
(6) Janm nOMMHOMOT MMA PEafHM HyM?
Pewenne. (a) On p(x)+p(-x)=-2 crenysa nexa cnoboaHKOT
yneH Ha nosmHomoT p(x) e -1. Pesmaumjata (1) Xe ja s3anvweme BO

obamk
(p(x)+1)%=p(x*) +1.

Jlecho ce rnena, aOexa nosfHOMOT € MAKM XOHCTaHTara -1 WM nax

2k+1
GuHom ea obnmkoT X -1.
- 2m+1
Umeno, axo nosmHoMoT p(x) conpxm uneH oa obsmmx a X

Kaje a, = € HEeHYJTHA KOGPHUHEHT npen HA JBHCOKMOT CTeneH 3a Ko]

k=m+1, Toraw

k+2 . xznuaﬂ ...

(px)+1)*=x""%2a,
p(x2)+1-x“’z+a S auis”
wro He e MoxHo. 3maum p(x)=x"" -1 mam p(x)=-1.

(6) Axo p(x)=xmm-‘1. Toraw MONWHOMOT MMAa e[HA peaJiHa Hy-
na, a axo p(x)=-1, Toramw NONMHOMOT HEeMA PeasiHK Hy/M. W
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3anaya 03. JloxaxeTe nexa He nocTon nosmxHom P(x) co ueno-
6po jun xoe¢pmumeHTH Taxoe wro P(7)=11 w P(11)=13.

Pemerue. Hexa npeTnocTasWMe NeKa 3a NOJKHOMOT

P(x)=anxn+an_lx"'l+...+alx+a°.

saxn P(7)=11 n P(11)=13. Torauw
l=a_ 7" +an 1-7""+...+a1-7+a°, "
13-a “11"+a "11“"+...fal-11+ao.

AXo MpBOTO PaBeHCTBO IO W3BaJWMe ON BTOPOTO, nobusame
(1) 2=a_(11"-7")+a__ (11"7'-7""4.. 42 (11 -7).

Bune jkm 3a cexoj k=1, 11‘—7" ce fgend co 4 M M3pas3’oT Ha
necrHata crpada Bo (1) ce mesm co 4, a 2 He ce nesm co 4, wro e
NPOTHBPEYHOCT. ™

3anaua 04. Hajonete ro 36upor Ha xoe¢uuueu}u7e npen Henap-
HATE CTEeneH! Ha MNONMHOMOT

p(x)z(x2+2x+2)la"*(x?-3x-3)lm“

PeweHue. Axo
. p(x)=anx"+an_lx" ’+...+a!x+a°.

€ NPOM3BONEH MOMMHOM Ol N-TH CTENeH, Torauw

p(1)=a +a 1""+ao'

p(-1)= a( D™a  (-1D"+. 42 (-1)+a,

na 3Hauu -—-[p(1)+p( 1)] e 36npor Ha xoe¢nuueuTuTe npen nNapHK-
Te CTeleHH Ha X, a -——[p(l)-p( 1)] e 30MpOoT Ha KoedHUHMEeHTHTEe
npea HenapHuUTe CTENeHW Ha X.

Cnopen Toa, 36MpOT Ha KOEPMUMEHTMTE Npen HeMapHWTe CTene-
HA HAa [3NEeHNMOT MONMHOM p(x)=(x2+2x+2)m+(x2—3x~3)199‘ ke bBu-
ne .
—é—[p(1)-p(—l)]%[s‘“%(—m""‘-1’”‘—1“’“]=5"’f“-1. .

3anava 05. JloxaxeTe nexa He MOCTOM nosmHoM P(x) co uesno-

6po jun xoednumeHTn Taxos wro P(a)=b,P(b)=c,P(c)=a, xane a,b, u
C Ce TPH Pa3fMyHM uesn GpoesBH. ’

Peuexine. Hexa. P(x)=anx"+an_lx".l+...+a1x+ao. 3abenexysame

nexa
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n-l_bn-l)

P(a)-P(b) a (a"-b")+a__ (a +...+a (a-b)

a-b a-b
e uen 6poj, OuaeJRH KoedHUHEHTHTE al ce uemn GpoesBn K a‘-b' ce

nenm co a-b, 3a cexoj izl. Meryroa, On KCTH npuqunu'u GpoesnTe
P(b)-P(c) i P(c)-P(a)
b-c c-a
Jla npernocTasumMe nexa 3a nonuHomoT P(x) saxk .
P(a)=b, P(b)=c, P(c)=a,
xane a,b, nw c ce pasnnyHM uesm Opoesn. Oa nperxogHaTa AWCKYCH-
b-c c-a . a-b
a-b ' b-c c-a
=1, cexoj OO MHOXWTEJNTE € elHAKOB Ha 1 Wi

ce uesnu GpoesH.

ce uemm Gpoesun. bBunejkn

Ja crenysa nexa
b-¢ c¢c-a __a-b
a-b b-c c-a

B=C.  .:
-1. Axo —aT-l' TOraw a=c, Wro € MpOTHBPEYHOCT. _
3Haum, a:b 1. O0 WCTHM NPUYHMHM W OCTAHATHTE MBAa MHOXWTE-

M ce enHaken Ha 1. 3Hayn
b-c=a-b,
c-a=b-c, n
a-b=c-a.

AKO On NpBOTO PaBeHCTBO o W3BalWMe BTOpoTo nobusame b=c,
m;: NPOTHBpPEYN HA MNPETNOCTABKATA. 3HAYW, HE MOCTOM FOJMHOM CO
bapaHuTe ocobuHn. =

3apnaya 06. [losmHOMOT p(x)=ax2+bx*c e Taxos wro, ako |x|<1
Toraw |p(x)|s1. Joxaxere nexka, BO TOj cnyyaj on |x|s1 crenysa
fexa w Ipl(x)lsz, xane pl(x)=cx2+bx+a.

Pewenne. Bes orpaHuyypawe Ha ONWTOCTA MOXeMe fa CMeTame
nexa az0, bunoejku BO CNpPOTHBHO, MOXeMe fa IO pas3rseiaysaMe Mo-
NMHOMOT -p(x)=—ax?-bx-c. AHANOIHO, MOXeMe la cMeTame nexa b>0,
6uae JKM BO CNPOTMBHO, MecTo nosmHoMoT p(x) moxeme na ro pas-
rnenysame NOJMHOMOT p(-x)=axg-bx+c.

Bo uepaseHcTsoTo |p(x)|=1 sameHysame x=1, x=0 u x=-1

nobusame
|a+b+c|=1, 'lc|=1 n |a-b+c|=1, T.e.

latb|=2, lcl=1 n |a-b|=2.
NowaTtamy, npu c=0 nobusame, axo |x|=1, Toraw OSCXzSC. a

-b=bx=b, na 3arToa
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p‘(x)ﬂcx?+bx#asc+b+asl
\

P, ( x)-cx2+bx+azo+ (-b)+a=a-b=-2,
ol WTO clieaysa aexa Ipl(x)lsz. Aunanorso, npw cs0 nmame cscx°s0

n -b=bx=b, na 3aToa - .
P, (x)=cx“+bx+as0+b+a=a+b=2

P, (x)=cx’+bx+azc+(-b )+a=a-b+c=-1,

T.e. lpl(x)lsz. .

3amava 07. JloxaxeTe nexa MOJIHHOMOT p(x)zxs-rra. xane ael
W a He ce JleJi-co 5, He MOXe QOa Ce 3annwe Kako NPOW3BOA Ha [Ba
NOJMHOMM CO UEAN KOePWUMEHTH OI MOHW3IOK CTeneH. '

Pemenue. Ke ro WCKOpPHCTHME TBpPAEHETO, .nexa n°-n ce nesw
co S 3a cexkoj uen Gpoj n. Osa TBpaewe MOxe fna ce OoKaxe, aKo
Ceé MCKOPMCTH $aKTOoT nexa cexoj npwpoaeH 6poj n moxe na ce 3a-
muwe xaxo Sk, Sk*l, 5k*2 m axo ce xoHcTaTHpa, nexa Gapem eneH
on mHoxwtenuTe Bo n-n=n(n-1)(n+1)(n°+1) ce nemn co S.

Ja nonywrwme, aexa OaJE€HWMOT MNOJIMHOM MOXE [a Ce pa3fioxXH
Xaxo MpPOM3BOA Ha NBa MNOJMWHOMM CO UuenobpojHM XoepuuweHTHM W Ia
ro pazriefaMe ciy4ajoT xora eneH O MNOJMHOMMTE BO PAa3JiOXyBake-—
TO e Ol NpB CTeneH, T.e.

(1) x-x+a=(a x+a_ )(b X +b X +b_x"+b_x+b )

o 1 o 1 2 3 4
AKO I'm wW3enHAYMMe KOePWUMEHTWTe npen X Xe nobueme a°b°=1, on
wTo cheaysa aexa KoedMUHeHTHTe ao.b° ce enHakBW. Moxeme pna
cMeTaMe Jexka a°=b°=l. Axo Bo (1) cTaBume x=-al Ke nobueme
a?-al+a=0. wro He e.MoxHO OGuae Jkn a?—aice nem co 5, a a He ce
nean co S.

Cera na ro pasrnename cCiyyajoT, KOra €IHWOT MHOXATEN € o]
BTOpP, a OPYrMoT JIpeT cTeneH. Moxeme na 3annueme
(2) xs-x+a=(x2-nx+q)( x3+b!x2+b2x+b3). :

Kane m.q.bl.bz.b3 ce uesn OpoeBn. Axo co X n X, W O3HAuNMe

1

KOPEHHTe Ha paBpHKaTa xz-mx+q=0. Toraw Bo (2) 3ameHysame X, X,

nocnenosatenHo p nobusame
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5 5
-x_+a=0 -X_+ .
x -x, +a=0, XX, a=0
Cobupa Ky M MOCReNHATE NBe paseHCTBa, nobusame
5

(3) x!+x (x1+x )+2a=0.

On x +x =m m= (x +x_)%=x +xz+5x112(xx+x )+10: x, (x 22X )
3akjyyyBaMme, [eKa pasfMKaTa m (xl*xz) ce nemm co S.° Ho Toram
on (3) ke cpenysa nexa w m°-m+2a ce nesm co 5, WTO He e MOXHO,
Buae jxn ms-m ce nemm co 5, a2a He ce nlem co 5. m

3apnava 08. JloxaxeTe, /leKa aKO MOJMHOM ©Ofl CElMM CTeneH CO
uenoBpo jHn KoePUUMEHTH :

a°x7+aixs+. ..ta x+a, '
npu cenym uesm Gpoesn e efpaxos Ha +1 wm -1, Torawm Hero He
MOXEMEé lla o MPeTCTAasMMe KaKo MPOM3BOA HA NBAa MOJMHOMA CO ue-
noBbpo jHn KoePuuMeHTH. '

Pewenne. Axo nosuHom P(x) oa cenmm cTenex ce pa:mowaa 8O
npowsson on ansa nosmHoMu p(x) m g(x) co uenobpojHn KoedPHUNEHTH
TOraw CTENeHOT HA EOHWOT Of MHOXHTEJNTe € MOMAN WJM eQHAKOB Ha
3. Heka Toa e nosmHoMoT p(x). Axo P(x) npm cenym uenn Gpoesu
npuma spenHocT *1, Toraw p(x) npn mcTHTe Opoesn X npMMa spen-
Hoctn *1 (6unejkm P{x)=p(x)g(x)). Mery cenym uenn Opoesn X,
npu xox p(x) e enHaxos Ha *1, nocTojar ueTupn npu xon p(x) e
eNHAKOB HA 1 MMM HETMPH MPH KOM p(x) e eanaxos Ha -1. Bo npml-
or chysaj nosmHonoT* p(x)-1 ce aHymmpa 3a HeTHPH pa:mmunl
¢Bpoesn, a BO BTOPMOT Cly4Ya) NOMMHOMOT p(x)+1 ce aHy/mpa 3a 4e-
THpH pasnmyHu Gpoesu. Ho, nosmHomuTe p(x)tl ce on TpeT cTeneH,
WTO € NPOTHBPEYHOCT. W = .

3anada 09. 3a KoM MOMApHO pas3fM4YHM Uuesn OpoesH al.az....,
a , MOJMHOMOT :
(x-ax)(x-az). o (x—an)-l
MOXe fna ce 3anuue KakKo MPOM3BOA Ha ABA [OJMHOMM CO Uesn Koedn-—
UMEHTH G

Pewenue. [la npeTnocTasume aexa

(1) (x-ai)(x-az). &y (x—an)-1=p(x)q(x)

50



xane p(x) wn g(x) ce nosmuomm co uenu xoedwumeHTH, yuj 3b6mp Ha
creneun e n. [IpuToa, M 3a nBaTa MOJMHOMH MOXEeMe naL cMeTamMe Jne-
Xa KOEPMUMEHTOT Npell HaJBMCOKWOT CTeneH e enHaxos Ha 1. Axo Bo
(1) sameHume x=a , x=a, ...,X=a W 3eMeMe BO fpeNBMA, feKa -1
MOXe Ha eNWHCTBEH HAayMH [1a Ce Pa3NoXM Kaxo MPOoM3BoA Ha asa ue-
no6pojHu MHOXMTesm: -1=1(-1), nobmusame p(x)=1, q(x)=-1, wnm

obpaTHO, 3a xe{al.a .....an}. Cnopen Toa, 3bupor p(x)+q(x) e

enHaxoB Ha O npw x-il,x-az... S X=a . 3HayM, paBeHKaTa
p(x)+q(x)=0

MMA n NONApHO pPAa3NIMYHM UEeNobpojHM XOpPEeHH, WTO He € MOXHO Ou-
nejkn CTeneHoT Ha MNOJMHOMOT p(x)+q(;r) e noman on n (n e crenex
Ha (1)).

On nobBweHaTa TNPOTHBPEYHOCT chenysa nexa bapaHoTO pasnoxy-
Bake He. e MOXHO. W

3angya 10. 3a KoM nonapHo pa3sM4YHM uesm Gpoeen a.a,

.ya MNOJSIMHOMOT
n

(x-ak)(x-aé). o (x-an)ﬂ
MOXe f[a Ce 3anuwe Kako NPOM3BON HA NBA MNOJMHOMH CO UeNM Koedn-
UMEHTH?
Pewenue. Jla npernocTapuMe nexa
(1) (x—al)(x—az) — (x-an)+l=p(x)q(x)
xane p(x) n g(x) ce nosmHOMM CcoO uesm 'KoepuuweHTH, 4nj 36Mp Ha
ctenenn e n. [lputoa, M 3a asBaTa MOJMHOMM MOXeMe [a cMeTaMe he-
Ka KOe¢MUMEeHTOT MNpen Ha JBMCOKMOT CTeneH e enHaxos Ha 1. AKo BO
(1) zameHume x=a, X=a,..., ¥=a nobusame
plx)=1, q(x)=1 wm p(x)=-1, q(x)=-1.
Cnopen Toa, p(x)-g(x) ce aHysmpa 3a n PpasfMuYHK a;;enﬂoc'rn
Ha x, w 3aTtoa p(x)-g(x)=0, T.e. p(x)=q(x) m GpojoT n e napeH:
n=2k, xane k e cTeneHoT Ha cexoj on nommHomure p(x)=g(x). Cera
na ja sanuweme HawaTa paBeHKa BO oﬁmxo?
(x-ai)(r-az)...(x—azk)=(p(x)+l)(p(x)-l).

3HauM npou3sonoT Ha asa noamsomm p(x)+1 m p(x)-1 e enna-
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KOB Ha HyJR MpR X=a,,X=3,,...,X=a, . Cnopen Toa, npx cexoja on
pasriefysaHnTe BpeHOCTH Ha X CaMO eleH Ol MHOXHTEe MTe € enHa-
KOB Ha Hysfa, a Toa 3HauM, nexa wmam p(x)+1 wm p(x)-1 ce memn
co x-a, M p(x)+1 nwm p(x)-1 ce nemm co x-a, W TH. Brne jkn
nosmHOM on k-TH CTeneH He MOxe Ja WMa noseke on k JMHeapHW
daxTOopK W Duae jkw xoe¢uuuem6'r npen HajBHCOKHOT CTerieH Ha no-
JMHOMOT € enHaxos Ha 1, nobusame nexa nosmuomoTr p(x)+1 e npo-
M3sBoa Ha k oo BKYynHO 2k MHOXMTESM HAa JfieBATa CTpaHa Ha nocnen-
HOTO paBeHcTBO, @& p(X)-1 e eNHAKOB HA MPOM3BONOT OO OCTAHATHTE
k mMHOXWTenn.
Jla npernocTasuMe Ha MpHUMEp Oexa

p(x)+l=(x-al)(x-aa). e (x—a”_l).

p(x)-1=(x—az)(x-34). .. (x-%k). |
AXO On NpBOTO pABEHCTBO 0 ON3eMeMe BTOPOTO, Hobueame:

2-(x—al)(x-a3). o8 (x-azk_‘ )-(x—az)(x-a‘). i e (x-azk).

Cera, cTaeajknm, Ha npumep, x=aa. nobusame paznoxysawme Ha Gpo-—
JOT 2 Ha k Pas/MuYHK UeNM MHOXMTE M,

2=(a -a, )(a‘-a Imala AT 1) -
on wro cnenysa k=3, CnyanO'r k=3 He e MOXeH Ol CNellHWTe NpPHU4YM-
Hll BpojoT 2 noxe na buae pa3noxeH HAa TPU MHOXWTEJNIM HA EIMHCT-
BeH HaumH 2=1+(-1)+(-2). Axo k=3, Toramwm MoxeMe na MnPeTNOCTABH-
Me nexa a <a <a, na nobusame 2'(82-31)(82-83)(82-88). xane
az-al>a2—aa>az-as. na 3aroa aa-a’=l. az-a3=-1, az-as=-2. Axo
80 peJsauM jara -
Zﬂ(x-ftl')(x-aa)(x—as)-(x—az)(x-a‘)(x—ae)

cTaBnMe x=a.. nobusame npyro pasnoxysame Ha 6pojoT 2 Ha TpM

PA3SIMYHA MHOXMTESN .
2=(a!-a‘ ) (a‘-as) (3""5) 3

xage a -a >a -a>a -a., Ma 3aToa a =a, WTO NPOTWEpeYM Ha yC-
NOBOT Ha 3ajavara.

Cnopen Toa, MOXHW chayyam ce k=2 n k=1.

Axo k=1, Toraw 2=(x-a‘)-(x-a2), na 3aToa az-al-rz. Axo
cTasume a =a nobusame
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(x-a )(x-a,)+1=(x-a) (x-a-2)+1=(x-2-1)"
Axo k=2, Toram mmame ,
2='(x-a1)(x—aa)-(x-az)(x—a").
M MOXeMe [a CMeTaMe [aexa "1“’3 ] az<a‘. Axo BO nochemHOTO
PaBEeHCTBO CTaBMME xBaa | x-a‘ nobwsame
2=(412--c‘!1 ) (az-aa) . az-a1>az-as.
b(a‘-al)(a‘-aa). a‘—a‘>a‘-as.
Bune jkw 2 Moxe ma ce pa3soXW HAa JBA MHOXMTE,M, KOW onara-
ar caMo Ha asa HaumHM 2=2+1 n 2=(-1)+(-2) n xaxo a -a<a -a

nobusame az-af-l. az-a3=-2. a‘—al=2. "1-’3:1' On nocneagunte
paseHCTBa Npr a =a Haorame a2=a-1. aa=a+l. a‘=a+2 "

(x-a,) (x-a,) (x-a)) (x-a,)+1= [x*-(2a-1)x+a"+a-1]". u

Samava 11. JloxaxeTe nexa He MOCTOJAT NONAPHO Pa3fMyYHM Ue-
qm Gpoeeu a,a, ...,a, Taxsu WTO MNOJMHOMOT
2 2
(x-a )?(x-a)%... (x-a )%+1
1 2 n
MOXe l1a Ce 3annue Xaxo APOM3BOMl HA N1BA MOJMHOMKM CO UENN Koedn—
UREHTH.
Pewenue. AHaNOHO Ha peWeHMETO BO MNPETXONHATA 3agaya o

PaBEeHCTBOTO " " .
(1) (x-al) (x—az) ...(x—an) +1=p(x)q(x),

xane p(x) w g(x) ce nosmHoMM co uenn xoedpuumeHTH, umj 36mp Ha
CTeNeHNn e 2n K KOoedHUMEeHTHTe npej Ha jBHCOXMTE cTeneHm ce 1,

nobusame nexa
p(x)=1, gq(x)=1 wm p(x)=-1, q(x)=-1.

npw cexoja on BpelHOCTHTE x=a, x=a, ..., ¥=a_. Ke nokaxeme,
nexa NpH cexoja on BpeNHOCTHTe x=al, X=a, ... x-an' NOJMHOMOT
p(x) (coonseTHo nosmuHOoMOT q(X)) WnM e enHaxos Ha 1, waM e
enHaxoB Ha -1. " = ’

HaBuCcTHHa, axo Ha npuMep, nosmHoMoT p(x) 3a He;(oj a npw-.
mMa BpenHocT 1, a 3a a)*a‘ npuMa BpeaHOCT -1, Toraw npu HEKoja
BPEQHOCT X Mel'y a W a ToJ Ke Gune enHaxoe Ha Hysa (nonmHom e
HenpexuHaTa QyHKUKMja Ha MHOXECTBOTO peanHW OpoeBn, na 3aroa M

HAa CeKoe HeroBo MOJMHOXEeCTBO), WTO HE € MOXHO,
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fune jku nesaTa CTpaHa Ha paseHcTBOTO (1) € cexoram MO3WMTHBEH
peaneH 6poJ, noroseMm Wik enHaxos Ha 1.

Jla npeTrnocTaeumMe mexa xaxo p(x), Taxa m g(x) npm x=a ,

X=a_, ..., X=a_ MPAMA BPEAHOCT 1. Bo Toj cnyuaj 6mmejkn plx)-1
u g(x)-1 ce enHaxBM Ha HySfa NpH x=a ., x=a,
nexa p(x)-1 n g(x)-1 ce pemar co (x—al)(x—az)...(x-an). Bune j-

.y x-an nobueame

kn 36upoT HAa cTeneHWTe Ha nommHomuTe p(x) M g(x) e enHaxoB Ha
CTEeNeHOT Ha NOMHHOMOT (x-al)z(x-az)z... (x-a“)2 T.e. Ha 2n, no-
busame nexa
p(x)-l=(x-a1)(x-a2). 5 (x-an) " q(x)-l-(x-al)(x-az). o (r—an).
Cnopesn Toa, ro nobwpame paBeHCTBOTO
(x-a)%... (x-a )*+1=p(x)q(x)=((x-a). .. (x-a )+1)°=
=(x-al)2. . (x—an)2+2(x—al). i (x—an)ﬂ
ol WTO crefysa aexa (x-al)(x-az)..(x-an)=0. WTO € NpoTHBpeY-
HOCT. AHafnorHO MOxeMe fAa noKaxeme, aexa nonmHomure p(x) n g(x)
HEe MOXAaT fna npuMaT BpelHocT -1 npu X=a , X=a, ..., x=an.
KoHeuyHo, nobusame aexa W3pasoT
(x—al)z(x-az-)z. i (x-an)2+1
He MOXe [a Ce 3anuue Kako MpPOM3BOJ HA IIBA MOJMHOMA CO Ueno-
Bpo jHM KOEOMUMEHTH. m
3amava 12. "HajneTe ru CWTe BPeAHOCTH Ha NapaMeTpHTe a M
b 3a xon nommHoMoT X +(2a+1)x +(a-1)°x’+bx+4 moxe na ce sanuwe
Kaxo Npou3Bod Ha nBa nonuHomu on sTop ctened @(x) m Y(x), co
KOedMUMEeHTH npen HajBUCOKHOT CTeneH 1, Taksu Wro paseHKaTa
Y(x)=0 nMa Hea pasnMyHM XopeHM « M B, 3a kou ¢({a)=f n ¢(B)=a.

. Pewenue. Axo nosmsomuTe @(x) wm Y(x) rm sanosonysaar ycno-
BWTe Ha 3ajavarta M p(x)=x2+px+q. TOrauw a2+pa+q=8 u' ﬂz#pmq-a.
Ako rn cofepeMe M I'M OAN3eMeMe NQCMEIHMTE fiBe PaBEeHCTBA HMaMe

‘ asf=-p-1, |
o®+8+ (a+B) pr2g=a+B,
oa wro cnenysa afi=p+g+1, na zaToa

w(x)=x2+(p+1)x+(p+q+1).
MzenHayysa jkn CH KOEOHUMEHTHTE BO pPa3sioxXyBawneTo
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x‘*(2a+1)x3+(a—1)2x2+bx+4-(xz*pnq) (x2+(p+1)x~+(p+q+1))

32 a,b,p n q ro nobusaMe CHCTEMOT pPaBEHKMH

2pt+1=2a+1 ‘
p(p+1)+q+prq+i=(a-1)2
plp+q+1)+(p+1)q=b
q(p+q+1)=4
ol wro Haorame a=-1, b=-2 wwm a=2, b=-14. u
3apava 13. JloxaxeTe nexa NOMMHOMOT X  y-°°+1 He Moxe na
ce npercrasn kaxo npowzson f(x)g(y) wa nea nosuHOMK: on enHa
NPOMEH/MBA X W ON eflHA NPOMEHJMBA Y. i
Pewenue. Hexa nosmmuomwte f(x) n g(y) wmaat cnoGoanm une-
wosm a (T.e. ax+a ’x""+ .+axta) W b . Bo paseHCTBOTO
x°° 2°°+1-f(x)g(y) cTasaMe x=0 M noﬁunane 1=!(0)g(y) T. €.

1 I N
gly)= f(O) o. Comyno, npu y=0 mmame f(x) 2(0) bo. T. €.

r(x)g(y)=—313——:x””y*”+1.
o o0

WTO MPOTHEPEYX HA NPETNOCTABKATA. W

3apnaya 14. JlokaxeTe, axo NOMWHOMOT
. P( x)=anx"+an_lx"'1#. ..*a x+a
co Uuenobpo jHM KOEPUUWEHTH, MPMMA 32 YETHPH Pa3NIMYHA BPEIIHOCTH
Ha NpoMeHmMBaTa X BpeaHocT 7, TOoraw TOj He Moxe fna Ouae enHa-
KoB Ha 14 3a HmeneH uen Gpoj x.

¥ Pewerne. Hexa OaneHWOT NoNMWHOM € eNHAXoB Ha 7 3a x=a,
x=b, x=c n x=d. Toa 3pauyn nexa P(x)-7 ce nemm co x-a, x-b, x-c
n x-d; T.e
P(x)-7=(x-a) (x-b) (x-c) (x-d) p(x),

xane p(x) Moxe na Gune moeHTHYeH W Ha 1.

Ja npeTnocTasuMe nexa MNONMWHOMOT 3a HeKoj A€l npwma Bpen—
HocT 14. Axo Bo npenxbnm'ro PaBeHCTBO 3aMeHuMe x=A nobusame

7=(A-a) (A-b) (4-c) (A-d)p(A),

wTo He e MoxHo, bwunejkm uesmre Gpoesn A-a, A-b, A-c n A-d ce

nonapHo pazsMyHK, a 7 e npocT 6poj. m
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3amaya 15. JlloxaxeTe, €Ka aKo NOJWHOMOT CO Uesno6po Jur

KOepHUMEHTH

P(x)=anx"+an_xx""+. ..*a x+a ,
npuma npu x=0 W x=1 HeNapHW BPeNHOCTH, Toraw paeeHkaTa P(x)=0
‘Hema uenobpo JHM paweHn ja.

Pewenue. Hexa p m g ce uesm Gpoesn, MCTOBPEMEHO MNAPHK WMJH
Henapuu. Toraw pazmmkata P(p)-P(q) e napHa. MmeHO, wW3paszoT

1"(;7)-P(q)=an(p"—q")m“_‘(p""-q"'l )+.. '.*ai(p-q)
ce nesm co napumor 6poj p-q.

Bo canyyajor, ako p e naped 6poj, Toraw P(p)-P(0) e naper
6poj. Ho, cnopen ycnosoT Ha 3anayata P(0) e Henapen 6Gpoj, na
satoa u P(p) ‘e HemapeH 6poj, T.e. P(p)#0. AHanorso, ako p e
Henaped 6poj, Toraw P(p)-P(1) e napen 6poJj. Ho, cnopen ycnosoT
Ha sanayaTa P(1) e Henapen ©6poj, na 3atoa m P(p) e HenapeH
6poj, T.e. P(p)=0.

3Haun, P(x) He Moxe ma Gune enHAKOB Ha Hy/a 3a Huéneu uen
6poj, T.e. nomvHoMoT P(x) Hema uenobpo jHn KopeHn. m

3anava _16. JloxaxeTe nexa He MOCTOM NOMMHOM coO uenobpo jHu

KoedUUMEeHTH

n ‘n=-1
P(x)=a x +a x +...+a x+a ,
n n~-1 1 o

TakoB wro cure Gpoesn P(0), P(1),... ce mpocTn Gpoeeu.

Pemenue. Hexa N e nponagoneH uesn 6poj m P(N)=M. Toraw za
cexoj uen 6poj k N

P(N+kN)-P(N)=a_((N+kM)"-N")+a  ((N+ki)""'-N""")+

+...4a ((N+kM)-N)
ce genn co kM, na 3xauyn ¥ co N. 3aroa P(N+{(H) ce nem co M 3a
cexoj uen 6poj k.

Cnopen Toa, ako joKaxeme fexa Mery spem'ioc-nrre' P(N+kHN),
k=0,1,2,3,... nocrojar bpoesn pa3zmmyHK on *M, Ke noxaxeme nexa
He ce CWTe pasrfenysaHn GpoeBM NPOCTH.

Jla rn pasrnename Gpoesute P(N+kM), k=0,1,2,...,2n. Osue
2k+1 BpoesBn He ce cHTe enHaxkBu Ha +N wim -M, Gunejkw BO TOJ

cnyya] enwa on pasenxknte P(x)-N=0 wan P(x)+¥=0 ke wma noseke
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Ol N XOpeHW, WTO He e MOoxXHO. 3paum, Mery Opoesmre P(N+kM),
k=0,1,2,...,2n "mMa, BO KpaeH cny4a], eleH pasmmyeH oa *M, xoj
He e npocT Bpoj, wTo M -rpeﬁa-e na aoxkaxeme, ®

3anada 17. Hexa Q(x) e HeHysaTn nosmuHoM, a k e npwWponeH
6poj. JloxaxeTe nexa MNOJHHOMOT P(x)=(x-1)%0(x) nma Gapem k+1

HEHYNITH' XKOePHUNEeHTA.

YnatcTtBo. Hexa npernocTaskme nexa HaJMHOrYy K XoeduUMEHTH

Ha nosmHoMoT P(x) ce pasnwyan on Hysma. Toraw P(x) wma oBsmk
n n n
x 2 Kk k-1 1-
P(x)=(x-1) Q(x)-akx ta_ x  +...tax

xane "1:)”&-1)"')"1:0 ce npuponHm Bpoesn M a‘w 3a i=1,2,...,k.

AKO BO NOCNEOHOTO pasBeHCTBO cTasBuMe Xx=y+1, nobusame
n n n
ka(y*lhak(yH) '+ak_l(y*1) =4, ..+a1(y+1) =

n

k
-b°+bly+. > .+bn y .

k
n
Bune j&kn b°+b1y+...+‘bn y* ce nemm co y*, nobmsame b=..=b =0
% i . :
OIHOCHO
nl n2~ n.~
[0 ]al+[0 Jazd'... [ 0 Jal‘-lO,
n n n
1 2) k)
[l]a1+[lJaz+...[1Jak=0. :
n n - n 5
1 2 'S .
[ -1]‘,1 [k-lf’ F [ =
on Wro crnenysa, nexa 6poeBure a,a,....a ce peweHM ja Ha
CHCTEMOT :
= n!~ n2~ r nk~
[0 21*[0422"'," L0J23=0'
n_- n_- L
1 2 X
[1 z;*[1 zz+...L1Jzk=O,

-----------------------------

nl~ nzﬂ r nka <
[k-IJ zl+[ z ... _k-ljzk‘o'

AXo noxaxeme, aexa MOCNENHHOT CHCTEM WMA €NMHCTBEHO pelleHue

z=z=..=z=0
1 2 k
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Toraw Ke Jofweme TMPOTHBPEYHOCT CO MpeTnocraexata, aeka Q(x)
MMa HEeHYNTH KOedMUMEHTM M CO Toa 3anayaTa Ke Bune pewewa. [loc-
NenHOTO TBplewe noxen.e Na ro noxaxeme co WHAykumja no k. =

3anaya 18. Hexa P e noJmHOM coO peuim'xbeéuunerrrn. Taxos
wro 3a cexoJ peaneH b6poj x Baxm P(cosx)=P(sinx). Jlloxaxere nexa
nocton nosmHoM @, TaxoB wWTo 3a cekoj peaneH 6poj ¢ Baxu
P(t)=Q(t*-t?).

Peuenue. Hexa e P(t)-Q(t)(t‘-t2)+at3+btz+ci+d. On nocren-
HOTO PAaBEHCTBO M Ol YCJOBOT HA 3ajavaTa Clrenysa [exa 3a cexoJ
peaneH Bpoj x saxn
(1) O=sin’x+cos x [01 (cosx)-Q, (sinx) ]+

+(sinx-cosx) [a*sinx-cosx+b(sinx+cosx)+a+c]
On pasenctsoto (1) 3a x=0 nobusame a+b+c=0, a 3a x=n noGusame
a-b+c=0, on wro cnenysa nexa a+c=0 u b=0. Cnopen TOa, paBeH-
ctBoTo (1) Moxeme na ro 3anuweme BO OBJMKOT .
(2) sinzxcoszx[Ol(slnx)'Ol(cosx)]=a(slnx—cosx)sinx'cosx

Bune jku pasenctsoTo (2) Baxm 3a cexoj peaneH 6poj x, a
$yHKUMMTE Sinx, COSX W O (t) ce HenpexmHaTH, ¥ pPaBeHCTBOTO
(3) sinxecosx [0 (sinx)-Q (cosx)]-a(sinx—cosx)

Baxu 3a cexoj peaneH Gpoj x. Oan (3) 3a x=0 poGusame a-O na
‘'kaxo a+c=0 nmame c=0. Cnopen Toa,

p(t)=o'l(t)(.t‘~t2)+a,
n on (3) crnenyea nexa 3a cexoj peaneH 6poj X Baxwu

* Q, (sinx)=Q, (cosx). :

Cera TBpAeWeTO Ha 3ajavaTa JNECHO ce JloKaxysa CO MaTeMa-
THYKA MHAYKUMJA NO CTeNeHWTe Ha NOSMHOMOT P. ® -

3apava 19. Ozgpenere rm CHTE MONAMHOMM CO UenoBpo jHM Xoedu-
uMeHTH on obsmMK '

Pn(x)=n!x"+an_1xn.q+. S +alx+(-1)"n(n+l) 5
32 YMM KOPEHA X, X, ..., X Baxn xke[k,kﬂ]. k=1,2,...,0.
Pewenne. 3a n=1 eamHCcTBeH MNomMHOM on GapaHuoT obmMK e

Pl(x)=x-2 M TOj I'M 3a00BONyBa YCNOBMTE Ha 3ajavara.
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3a n=2 Tpeba na Hajoeme uen 6poj a,, Taxos wro
Pa( x) 82x2+al x+6
M 3afoBONyBa YCMOBWTE HAa 3anayata. Toram 3a KOPEHATE HA OBO ]

NOJIMHOM Baxu a

1
7 x‘ 22—3

On osne paseHCTBa nobueame Osz-x =2, na 3arToa
Os(x X, ) ==(x2+x ) -szxl-—:—a -12=4 T.e. 48$a 564
a MCTO Taxa M a1<0. bnoe jkn a1 e uen 6poj* noGunane al=-7 WK

1=x =2=x =3 +X D —
1 P ™

a1=—8' W 3a nBeTe BpPeNHOCTH YCNOBHTE HA 3allavyaTa .Ce MCMOSHEeTH.
Ke moxaxeme nexa, 3a n=3 He NOCTOM MOJMHOM 3a KOj Ce MC-
NONHETH yCNOBMTe Ha 3ajavaTta. Hexa e
Pn(x)=n!x"*an_1x""*. i +a1x+(-1)"n(n+1)=
=n!{x-x )(x-x)...(x-x ).
1 2 n

Toraw (-1)"n(m1)=n!(-1)"x x,...x, na on x e[k k+1] sa k=1,2,

172

n+1 n+1
R : = = < 4
,h chenysa n!SAr‘x2 x (=117 5 n<n!

3Hayu, GapaHMTe MOJIMHOMH ce X-2, 2X —7x+6 u 2x2-8x+6. [ ]

3apava 20. Onpenete ru cure nonmHomm pl(x), co uenobpojru
xoec)u.uneln'u. TakKBM WTO

16p(xz)-[p(x)]2. VxeR. !

Pewenue. Hexa p(x)'a X'+, +axx+a , (a *0) e GapaHWOT no-
JMHOM., AKO BO [AaIeHOTO PaBEeHCTBO CTaBHME x=0 nobusame lBa =a2
oo wWTo crnenysa ao-O UK ao-le. On npyra crTpaHa, ako Iu uaensa-.
YNMEe KOoePHUMEHTHTE npen " 8o [afeHoTO paBeHCTBO, Toraw Jja
nobueame penaumjarta e
lSan-z a.

Buste jkw a *0, mopa na e an-16/4", a xako a e uen 6poJ nobusa-
Me n=0 wm n=1 wm n=2.

3a n=0 ﬁonunonm ce pfx)=0 n p(x)=16.

3a n=1 moxHm nosmHomm ce p(x)=4x n p(x)=4x+16. [lpuToa,
camo p(x)=4x ru 3an0BOJyBA YCJOBMTE Ha 3ajayaTa. '

3a n=2 MOXHM MOSMWHOMM cCe p(x)=x2+aix u p(x)=x2+a‘x+18.
Co ampexTHa nposepka ce nobusa al;o " carfé p(.:t)=m'2 rd 3anoso-
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nysa YCNOBHMTe Ha 3alavaTa.
3Hayn GapanuTe nosuHomu ce 0, 16, 4x w . =

3anava 21. Hajnere ru CHTe MOAWHOMM KOM O 3aloBoJyBaaT
yCnoBoT p(x2-2x)=(p(k-2) i

Pemenue. OyurnediHo, axo CTENEeHOT HA nosmHomoT e n=0, TO-
raw eNQMHCTBEHH MOJIMHOMH, XOW O 3a40BOJYBAAT  YCNOBOT HA 3ala-
yaTta, ce KoHcTaHTMTe O W 1.

Hexa p(x) e GapanwoT nosmsomM u nzl. Crasame x-1=y u Oobu-
same p(y2-1)=(p(y—1))2. Co gly) ro oanauysame NOMMHOMOT b(y-l)
Toraw nosmuomor qly) Jja samososysa pasewxata q(y°)=(g(y))% Ke
noxaxeme, nexa g(y)=y". Hexa

q(y)=a°y“+aly“'l+. ..*a, a 0.
Hexa npeTnocTasuMe neKa an¢0 m co k na ro o3HaYWMe Ha jroneMwoT
npupolieH 6poj, 3a xoj k<n u akto. JNlobusame,

2!1-2’. y

. q(yz)=a°y2"+aly 2(n-k)+a

.ta
l:y n

2 2 2n n-k_ 2
(gly)) =ay *...+Zakany +a,

WTO He e MOXHO, bunejkm npu k<n mmame 2(n-k)>n-k. 3Hauu an=0 "
q(y)=a°y“+a!y""+. - +aky""', a'kto.
Axo k>0, Torauw q(y)=ykr(y). xane r(y) € nonMHOM CO HEHYNTH
cTeneH W HeHysnTH chnobomeH 4neH Koj Jja 3anoBoJiysa paseHKaTa
2 2 n
r(y“)=(r(y))°, wro He e moxko. Criopean Toa, q(y)-—-aoy W noBTOpP-—
‘HO Of YCNOBOT q(y2)=(q(y))2 noGusare q(y)=y". Komeumo,
plx)=q(x+1)=(x+1)". = '
3anaya 22. OnpeneTte v CHTe MNONMHOMK ol obaukoT
ax"+a x"'+...+axta,
n n-1 1 o b
Kxane aje{—l.l}. (j=0,1,2,...,n) XOM MMAAT CAMO PEASHW HYyJM.
Pewenue. Jla ru oapenwMe MOJMMHOMHTE CO HaBeleHaTa oOCOBWHA
3a xon a =1. OCTaHaTHTE MOJMHOMM I ‘nobueaMe axo  HA JAEHWTE I'W

noMHoxuMe co —1. 2

3a n=1 Taxsy NOMMHOMM ce x-1 wn Xx+1.

Hexa npeTnocTasuMe fexa n=2 W X ,X_,...,X Ce peajHWTe
n
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HyJM Ha GapaHMOT NOAWHOM. On BreTOBNTEe npaswsa wmame

(xlxz-. X )e =a_ %=1

n
os Z x'°’=[|i x 2-2 Z x X =a -2 =i-2a
1¥) .

Ho a e{l -1}, na zaroa a =1n Zx-a AXO ro nprMeHWMe
i=1
HEPaBeHCTBOTO Mery APHTMETHYKTAa M IeoMeTPMCKATa cpeawHa nobu-

Bame
. —g_—z X x ... cle',nzl’
n

on wro crenysa n=3.

3a n=2 necHo ce nobuea nexa GapaHWTe NOAMHOMM ce

2(x%ex-1);. t(xzj-x-l).

3a r=3 caMo NoNMHOMKTE +(x4x-x-1) n t(x°-x°-x+1) wmear
peanmuan  HysAM, foaexa NONWHOMHTE +(x°+x°-x+1) M +(x-x"-x-1)
MM3AT MO NAp KOMNAEKCHM HYyJM.

3HAYN CHTe MOMWHOMM KOM I'M 32/0BOJYBAAT YCJOBMTE Ha 3aa-
vata ce *(x-1); *(x+1); #(x’+x-1); #(x*-x-1); *(xX+x-x-1) n
t(x-x"-x+1). W | .

3agata 23. Hexa P(X) e NOJMHOM CO' peasiHW KOEPWUWEHTH, Ta-
XOoB WTO 3a cexoJ peaneH x saxum P(x)z0. Jloxaxere pneka nocrojar
nosmHoMK Q(x) m R(X) co peanHm XOedMUMEHTH TAKBM WTO 33 CEKOJ

peaneH X Baxh

_ P(x)=Q°(x)+R?(x).
Pemenue. Hexa X ,X,,...,X C€ CHTC Pal/WiHA PEAsHH Hy. W
Ha nosmeoMoT P(x), a zl.éz,...,z Ce CHTe XOMMJEXCHA HyJNM Ha

nonmmHOMOT P(X) CO NO3WTHMBEH WMAarwHapeH nen, NpH WTO ceona HYy-
Na e 3anMuaHa OHOJKY NAaTH XOJKY WTQ € He j3WHaTa xpa.'moc'r. Bu-
nejkm nosmHomor P(X) He ro MeHysa 3HAKOT HA MHOXECTBOTO PEasHM
Gpoesn, noﬁuane. nexa XpaTHOCTa Ha cexoja peanHa Hyfna e napeH
6poj. 3aroa nosmHomMoT P(Xx) MoxXeme na ro sanuweme BO OGAMKOT
P(x)=Q2(x) (x-2 ) (x-2,)+. .. (x-2 ) (x-Z ) (x-Z)*... (x-Z)=

=~

=02(x)(u+lv)(u-1v)-02(x)(u wl)= (uQ,) +(vo )2, u
61



3anava 24. Hajnere nosmmuom P(x) 3a xo ) Baxu
xP(x-1)=(x-1990) P(x).

Pewenue. [losmuomor (x-1980)P(x) e nems co x, na mMopa
P(x) na ce nenm Cco X, T.e. NOCTOM MNOJIMHOM Pl(x) Taxos wWro
P(x)=xPl(x). 3amMeHyBa jKM o OBa BO AANEHOTO paBeHCTBO nobwneame

x(x—l)P‘(x-l)=(x-1990)xPl(x). T.e
(x—i)P‘(x-l)=(x-1990)Pl(x).
AHANOMHO XaxXo MPeTXOOHO, Ke NOCTOM MOJIMHOM Pz(x) TaKoB WTO
» Pl(x)-(x-lle(x)_
w ako' Toa ce 3amMeHn nobusame
(x—l')(x-zw (x-1)=(x-1890) (x-1)P,(x), T
(x—-Z)P (x-1)= (x—1990)P (x)
AKO oBaa MNOCTanxa Ja NPonoNXKMe 'K noﬁnna.ne NOJMHOMNATE
Pa(x). P‘(x), P‘“o(x).
M 33 NOCNENHWOT MNOJSIHHOM BAXH
(x-1990)P . (x-1)=(x-1990)P __ (x), T.e.

19890 1990

Pmeo(x—l)=ng°(x)t

On osge cnenyea nexa MOAMHOMOT Pweo“)-Pmso(O) npuMa Bpen-
HocT 0 3a cexoj uen 6poj, a Toa € MOXHO aKO W CaMO axo
Pies0 (x)- Pmao(o)
e HynT nonmsHoM. Hexa P (0)=c Toram
P(x)=xP (x)-x(x-—l)P (x)-x(x-l)(x-—Z)P (x)=..

—x(x-l)(x-z) (x—1989)Pws°(x)-cx(x-l) " (x-1989).

3anaya 25. Hajmere nosmsom on Tpet crenen p(x), ioJ Jja
3a/l0BOJyBa peJsauujaTa p(x)-p(x—l)=x2. a noToa KOpHCTejkm ro
MCTHOT HajoeTe ro 30MPOT HA KBalpaTHTe HA MpPBATE N NPAPOAHK
GpoesH. '

Pewenue. Hexa p(x)=ax3+bx2+cx+d. Toraw

p(x)-p(x-1)=3ax2-(2b—3a)x+a—b+c.
Oa p(x)-plx-1 1)=x° nobusame
3ax -(2!:-3a)x+a—b4c-x2

OIHOCHO
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3a=1 a=1/3
2b-3a=0' » { b=1/2.
a-b+c=0 c=1/6
p(x).%xa"%_xz% 6l sa x(x*ll);(in-l) it
3a k=1,2,3,.-..,n nobusame 2
p(1)-p(0)=1

p(2)-p(1)=2%

............

3Hauu,

p(n)-p(n-1)=n°
Axo rn cobepeme rocnenunTe paseHCTBa nobusame

p(n)-p(0)=1%+2%. . .+n°.

Bune jkn p(n)-p(0)= n(mlé(Zml)_ nobusame

ta n(mlé(Zml) B

3agava 26. NonmxomoT P(X,y) ro Hapexysame XOMOI€H IO/IMHON

1%42% .+

OA n—TH CTEneH ako 3a cexoM t,x, yeR saxm
P(tx, ty)=t"-P(x,y), neN.
HajneTe' rm cWTe XOMOreHM NONMHOMM, ON n~TH CTerieH, OO ABe
NPOMEHJIMBH KOW I'M 3ANOBOJSIYBAAT YCNOBHTE
(i) 3a cexon Tpu peansn Gpoesm a,b,c saxn
P(a+b,c)+P(b+c,a)+P(c+a,b)=0.
(ii) P(1,0)=1. .
Pewerne. Jla ro pasrsename nosmsomor Q(t) nedmmmpan co
O(t)=P[ L
[lonwHomoT Q ro szanosonysa paseHcTsoTo Q(-2t)=-20Q(t). HasmcTn-

Ha, ako 8o (i) crTasume a=b= I;t M Cc= 1;2t nobusame
2-2t 142t 2+t 1-t 2+t 1-t
5 . 3)”[3'3]*”[3'3]’0'
onHocHo Q(-2t)+Q(t)+Q(t)=0.

Axo ja wcxopucTume penauwjaTta Q(-2t)=-2Q(t) m papeHcTsoTO
Q(1)=P(1,0)=1
CO MaTeMaTM4YKa MHOYKUWja MOXeMe Nla NoKaxeMme nexa

Q((-2)")=(-2)", sa n=0,1,2,3,... :
Monunomure Q(t) m t ce enwaxsm 3a BECKOHEYHO MHOry Bpen-
x-2y
x+y
nobusame ; | 63

HocTh Ha L, T.e. THe ce MWACHTHWYHM. 3uaum Q(t)=t. 3a t=



x-2y 1_ x-2y x x |_ x-2y
0[ x+y ] Xy P[ x+y ' x+y ] x+y -

.'Cnopen ToAa,
P(x, y)=(x-2y) (x+y)".

Bropo pemenwe. Axo 80 (i) crasume a=b=c=y noGusame
P(2y,y)=0. On Tyxa saxnyuysame P(x,y)=P(x,y)-P(2y,y) T.e. no-
nuHOMOT P(X,y) e nesmms co x-2y.

Hexa n>1. Axo Bo (i) crasmme a=b=y, c=-2y W I'o HCKOPHCTH—
Me YCNOBOT 3a XOMOreHocT, nobusame

(-2)"P(-y, y)+2P(-y, y)=0
on wro crenysa nexa P(-y,y)=0, na 3naum nommuomotr P(Xx,y) ce
-%—f;’—y-)—. .Osa e xoMoreH mmmbn co

cTeneH n-1 xoj ro sanososysa ycnosor (i). {lposepeTte!).

genm co x+y. Hexa e Qx,y)=

Co maTeMaTWuKa WHIYKUMja, JIECHO Ce AOKAXyBa feKa MNOMMHO-
Mot P(x,y) e nemme co nommmomor (x+y)" .

Buae jku nosmHomoT P(X,y) e nonmHOM on n—TH cTenen xoj e
nesms co x-2y w (x+y)™, werwor MoXeMe na ro sanuweme Bo 06-

SMKOT .
P(x, y)=K(x-2y) (x+y)" .

Axo ro mcKopucTHme ycnosor (ii) moGmsame nexa K=1, T.e.
P(x, y)=(x-2y) (x+y)"". & =
3amava 27. Hexa Pl(x)=x2-2 " Pk(x)=Pl(P._‘(x)). k=2,3,..
ce naneHu nosmHomu. JlokaxeTe nexa 3a cexkoj neN, CHTe KOpeHW Ha
paseHKaTa Pn(x)=x Ce peasHM W MeryceGHO pa3nM4HM.
Pemenne. On pexypeHTHaTa ¢opMyna creiysa fieka CTefeHOT Ha

1

MOJIMHOMOT Pn € NBAnaTH norojeM OA CTEerneHOT HA [MOANHOMOT P._ X
k
a P‘ MMa cTeneH 2. 3HAYW CTEeneHOT Ha NOJMHOMOT Pk e 2. Ke no-

xaxeme nexa pasenxata P (X)=x wma 2" pasnMYHW peasHW KOpeHM.
[l[peo Re ja Aoxaxeme crefiHaTa Jema. :

Jiema. 3a cexoj npuponex Gpoj k nocrtojaT Gpoesn

(1) -2=a <a < a_<...<a <a =2,
o 1 2 k k
2 -1 2 %

TAKBU WTO Pk(aj)ﬂ(-l)‘hz. sa j=0,1,2,...,2.
lloxas. 3a k=1 HenocpenHo ce nposepysa nexa OpoesnTe -2,
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0,2 ro sanososysaaT TBpAEHETO HA nemaTa.

Hexa npeTnocTasnme nexa TBpOeweT0 € TouyHo 3a k=n, T.e.
nexa noctojar Gpoesn
(2) -2=¢°<¢‘< @ <.. '<“3n_"<¢2n.2'
TAXBN WTO Pn(c’)-(-;)"z. s J=0,1,2,...,2".
unexosn #a mnzaTa (2) P wma no’enes xopem (sxynmo 2" xopenn),
Eune Jkn P (a) Pn(",u) ce pasmwuHM no sWax 3a Jj=0,1,..,2"°-1
YnexosnTe Ha HnzaTa (2) M XOpeHMTE HA MNOMMHOMOT Pa ¢opmMupaar

Mery cexom nBa

_HOB2a HM3a i
‘2=B°<B,< 32<---<B‘ =2,
2 4
Taxsa WTo' Pn(BJ)-O 3a j .HenapHo M IPn(B’)I'—'Z sa j napro. Torauw

nMame :
Pnﬂ(BJ)=Pl(Pn(BJ))-P‘(O)--Z 3a j HenapHo M
'Pn’t(B,)%Pl(Pn(BJ))-P‘(22)=2 3a | napHo.

Co Toa fnOKa30T Ha NeMaTa € 3aspweH. m

On noxaxawaTa jeMa CleNysa O€Ka MNOJHHOMOT Pk(x)-x uMa 3a

SN O3NTMBHA BpefHOCT, & 3a X=a ,a ,...,a
2’ '2k-1" . : 1’73 '2t‘

HEeraTHBHA BPEeNHOCT, WTO 3JHAMKM JleXa Mel'y CeKOM [Ba YJNEeHOBM Ha

X=a ,a
o

HnzaTa (1) pasenxara Pk(x)-xao_m No efHO peanHo peweHWe, ocC-—

BeH Moxebm Mery a H a . 3HayK paseHxaTa  '4YM]j CcTeneH e 2"
g 2 -1 | 2 . i
HMa 2 -1 peaJsiHM peweHMja, na Mopa /1a MMa K 2 peaJsHM peweHM ja.

UmeHo, axo 2"-10 PeweHne e XOMNNEeXCHO, TOraWw W KyWYTMPaHMOT Ha
Hero Gpoj e pewenHwe Ha najeHaTa paBeHKa, fa Taa bn wMaum 2‘*1
PeWeHNe, WTO HE € MOXHO.' _ ) |
Bropo pemenme. Crapame x=2cos a n nobusame
Pl( x)=4cosza-2=2¢;os 2a.
Cera on pexypeHTHaTa BpcKa MecHo ce riena nexa P (x)=2cos 2"a.
Jlla ja pasrnename paseHKaTa Pn(x)-x. T.e.
(3) 3 .' cos 2"a=cos a.
He janunTe peweHnja ce nobusaar on.
(4) 2"a-a=2kn, kel

WM ol
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(5) 2"ara=2tn, lel.
Ia pasrnename 2" ' pewemmja on (4)

(6) 0. 2n ’ 4x o 2(2"-1)n
2"-1 2"-1 2"-1,

w 2" pewennja on (5)

(7) A S ,i..,-glg:::!-
2"+1  2"+1 2"+1

3a oBMe peweHW ja BaXM:

(a) AXO @ e emHAKOB Ha Hexoe Ofl HWB, Toram & e peweHMe Ha
pasenxata (3), na x=2cos « e peweHWe Ha paseHKaTa Pn(x)tx.

(6) Cexom nmea'bpoja on (6) m (7) ce merycebHO paz3fiM4yHK M
uueaen 6poJ on (6) He ce nojasysa o (7) w obpaTHo. .

(B) Cure 6poesn on (6) m (7) ce HeHeraTWsHM W MOMAJSK O W

On (6) m (8) cre;nysa mexa XOCHHycHTe Ha oBKe bGpoesn ce
paannumn, a on (a) crenysa mexa pasemxara P (x)=x wma 2" pas-
JMYHM KOPEHH. W

3amaya 28. Bpoesure a.az,....an_z,b ce peanun, ab*0 u
TAKBH WTO, CWTE KOPEHM HA MOJMHOMOT
- '1+azx“'2+. ..*a 2‘1""-n22:or+b-0

n-

. ax"+ax"
ce peasHW n nosmTusHKW. JlokaxeTe [eKa CHTe KOPEHM HA paseHKaTa
ce enHaxsu mery cebe.

Peuwerive. On BueTosuTe ¢GOPMySH WMame

X +x +...+x =1
172 ot

i SESOL SR TR
X X" X
1 2 n
3Haun
X 4X ¥p.0. X . |* 1 + 1—‘:...# : an.
1 2 n x X b'e
1 2 n

Ho, BO MO3HATOTO HEPaBEHCTBO

[x+x+...#x]-[1 -+ 1 —ty el ]an.
(T n X X
1 2 n =

“MaMe paBeHCTBO caMO aKo X‘=X2=...=.X . N
n

+

o -

3anava 29. Hexa p(x) e HEXOHCTAHTEH NOMMHOM CO UuencbpojHK

xoednumeHT™ M n w k ce ¢uxcupauu npuponHn Gpoesu. Jloxaxere ne-
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Ka MOCTOJaT N NoCheNoBaTesHN hpuponun Gpoesn a,a+l,...,atn"1,

3a xon Gpoesute p(a),pla+l),...,p(a+n-1) mmaar Gapem k npocTm
. t ot t
muHoxwTesm. (3a 6pojJor mpl‘p:. 2 .p.' ke BeswMe nexa mMa

t1+t2+. aia +t. ﬁpocru MHOXHTEJ M. )
Pewenwe. Ha jnpso na sabenexume nexa axo
h(x)-box°+blx""+. ..+b_
€ [OJMHOM CO PpeaJHK xoeﬂt_uuem n b°_>o. TOramw MnOCTOM xoeR,
Taxoe wTo h(X) CTPOrc MOHOTOHO PacTe HAa MHTEpPBANOT [xo.u).

Bes orpannuyysane Ha ONUWTOCT2 MOXEME Na CMeTaMe Nexa Koe-
dMUMEHTOT npen Ha JBMCOXMOT cTeneH Ha p(x) e noawtween (Bo
cnipoTMseH cusyyaj Ke ro pasrnenyeame nosmHoMoT -p(x)). 3anavara
Ke Oune peweHa axo ro noxaxeme cnenu&ro TBpAeKe:

lloctom Taxoe npwpogeH 6poj. a, wro p(x) CTPOro MOHOTOHO
pacTe HA MHTEpBASOT [a.m). p(a)>0 m cexoj on Gpoesure pl(a),
plasl),...,pla+n-1) uma GapeMm k NPOCTH MHOXWTEJH.

Jdoxas3oT Ha NOCNeNHOTO TBplene Ke ro cnposelieme Co MaTeMa-
THYKA WHIOYKUM ja.

3a k=1 osa TBpnewe e ncnosHeTo. MMeHo, nososHO e na u3be-
peMe Taxos 'npuponeu 6poj a, na sa xza, p(x)>1 n p(x) e crTporo
pacTeyka ¢yHKUMJA BO WHTEPBAaJOT [a.o). MoxHocTa 3a nabop Ha
6po joT cneaysa on ’l‘}nln p(x)=w n nperxonHo HanpaseHaTa 3abenew-
Ka. 4

Hexa k=2 e npwpomen 6poJ. Jla npeTrnocTasuMme feKa MOCTOW

npwponeH 6poj a, 3a koJ p(x) e crporo pacTreuxa ¢yHKumja B8O

[2,=), p(a)>0 ® cexoj on Gpoesnte n‘=p(a+1). i=0,1,2,...,n1
nMa Gapem k npocTw MHOXWTesm.  Crasame ‘Hxnonl...nn_l n a’'=a+¥.
Ke noxaxeme gnexa cexo) on Gpoeswte p(a’+i), i=0,1,2,...,n-1

nMa BapeMm k+1 npocT MHOXWTes. 3a Taa uen na sabenexnme Jexa 3a

NPOM3BOJIHK X W Y BaXW PaBeHCTBOTO

(1) p(x+y)=p(x)+y-g(.x4})
xane g(x,y) e nosmeom oa x m y co uenobpojum xoepmumeHTH. To-
raw 3a cexoj i=0,1,2,...,nm1 nobusame
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p(a’+1)=p(a+H+1)=p(aﬂ)+n-g(au.H)=n!+ll-g(a“1,ll)-‘

- =m [1+n°n1. comm nh_tg(alﬂ.ll)]. .
Cnopen npeTnocrasxaTa m, nma Gapem K NpPoOCTH MHOXMTEJ M, Ma 3a-
TOA NOBOJHO € fla ce nposepk nexa 6po jor
gla ;M)

1-1%e1” " T 1+1
uma Gapem eneH npocT mHoxwren. Buaejkn p(a’+1)>p(a)>0, nocnen-

q-1+n°nl. ..m

HOTO TBpaepe Ke cnenyea axo noxaxeme nexa g(a+i,N)#0. Jla ro

npeTnocrasuMe cnpoTHsHoro. Toraw om (1) ke cnenysa nexa .
pla+i+M)=p(a+i), .

WTO NPOTHBpEYW HA npeTrnocTaskata, nexa p(X) CTPOro MOHOTOHO

pacTe HAa MHTEPBANOT [a.cn). On npyrﬁ ctpanda p(a’)=p(a+¥)>p(a)>0

u p(x) e pacTeuka ¢yHxumja BO [a',eo), CO WTO MHAYKTHBHHOT RO-

Xa3 e 3aBpueH. ® :

L -
3amaya 30. Heka r(x)=x"+a1x" l*r...mn. n23 e NOMMHOM CO

: a S :
peasiHi KOedWUHEeHTH W N pganHM XOpPeHW, 3a KOM :—’>n¢l. Hdgxa~
n .

xeTe aexa, axo an_2=0, Toraw SapeM eneH on KopeHwTe Ha f(x) e

1 1
8o muTepsanoT (- - '_n;l_']

Pemexue. Jla rm O3HaYWMe CO LR R

AXO HEKOW OfI XKOpeHMWTe ce HyJa, Toram 3ajayara e peweHa. AXO

e« KopeunTe Ha f.

a‘lo, 3a cexoj i=1,2,...,n Toram crasamMe ﬁ‘- : , i=1,2,..,n,
1
On BueToBWTe ¢OpPMYy M W O YCNOBOT Ha 3ajavarta chenysa

1 an-z

: BB= 2: - =0, .
15;<j5n ) 1={<)=n G‘GJ an ¢

n _ n 1 :: _an-l ;_(ml) '
K e n. .

t=n  1=n 1 .
Cera peweHMeTO HAa 3ajayaTa chellysa Ol TBpaAeweTo: AKO X,

Xypoooa X, n=3 ce peasmn Opoesn pasznMuHM OO HyJsA, 3a KON BaxK
n
Z X, x =0 n Zx‘=s< 0,
1S{<)=n ) i=n
Toraw HajmManmoT oa Opoesure xl.xz....'.xn e MnoMajyl WM enHaxos
Ha 25.
n
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Hloxaszor Ha npefxonmro Tepaewe ro ocTasame kako Bexba 3a

YHTATENOT.
i Jla ce spaTnMe Ha pe-erinem Ha 3ajayaTa. AKO MNpPeTXOAHOTO
'Tepneme ro npuMeHWMe Ha GpoeswTe B"-—:—. i=1,2,..,n, no6usame
\ ' '
'nexa 3a cexkoJ i=1,2,...,n ce NCNONMHETN HepaBeHCTBATa
! g s 28 __2(n+1) <0.
1 n n

Toram O>a > [N > - CO WTO 33MnavyatTa € peweHa

i B '2(n+1) 2" %

! ;
Yure noseRe oxKaxasme OeKa Pa3rfelyBaHMOT MOJMHOM WMA KOpeH BO

WHTEpBANOT [-‘—2(:'”—15—,0]. . '

3amata 31. HajoeTe rm CHTe HEKOHCTAHFHM noswHOMM p(Xx),
KOW ja 3an0BONyBAAT paseHXaTa p(xaﬂ)-(p(xﬂ') e

ﬂpno pemenne. Hexa nosmuomoT p(x) e pewenne ma sajauaTa M
nexa f(x)=p(x+1). Toraw :

£(x)=p(x*+1)=(p(x+1))’=(£(x))°.
Hexa f(x)=xkfl,(x).' xane m'x fi(o)ao. Toraw on paBeHCTBOTO
()= (£ (x))?

nobusamMe nexa rl(xa)=(f,(x))3. Ke noxaxeme nexa fx(X) € XOH-

CTaHTEeH no.qnnon..HaLnncrnm, aKko
f (x)=a x"+a x" '+...+a, a 20, a 20 n n>1,
1 o 1 . n n o

TOraw MOCTOM KoednumeHT

a #0, a =a =, ..=a =0
n-s + n=-s+1 n-s+2 n-1

sa Hexo)] szl. Bo paBeHCTBOTO fl(x3)=(fl(x))3 M W3eQHAYyBame
XoedHUMEeHTHTE nNpen x". Ha necHata cTpasa TOJ XoedMUMEHT e

2
3a a, amH nepaTa TOj € Hyna, WTO € MNPOTHBPEYHOCT. 3Ha9M
n-s

f (x) e xoncraTen MONMHOM W OWYMIJENHO f,(x)=£1. Cnopen Toa
_f’(x)“ix‘l " p(x)-t(x-l)k. Co Henocpenwa nposepka ce ybGenysame

Iexa OB0j MNOSMHOM € peweHWe HAa 3ajadvaTa.

Bropo pemenme. Hexa p(.x)=é°xk*alxbl+..+ak_‘x+ak. Crasame

3" . ™! P e 3"
x=3° un Haorame nexa p(3~ +1)=(p(3” +19)7=...=(p(4))" . Ho-
Busame
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) pla® <1y 0l p3® +1) _ 1 . [ p(a) *
n n y P 2™ & a n 3o 3*
(3 ) a (37 )
o
@, ° |
wm a =lim [—E—-—-‘-] , on wro crenysa a =t1, p(a)=a *=13%.
o n-m 3k . o .o
antl 3n n n-
On pasencteata p(3~ +1)=(p(4)) =(a°3")3 =a°(33 )*  nobueame
. n+1 n
nexa p(33 *1)=a°(33 +1-1)%, 2a n=1,2,3,... Cnopen Toa, nosm-

Homnte p(x) w t(x-1* NPMMAAT eOHAKBM BPENHOCTH 3a BeckoHewHO
MHOTY Pas3fMiHM BPENHOCTM HAa X, na amaun Te ce mueHTwuEn. Ja
zabenexnme, Aexa KopMcTe Jkm ja aHasorHata noCTanka MoxXeMe Aa
rM onpenenume cure nosmHomu p(x) 3a Kow p(x +1)= (p(x+1)) , Npw
teN, t>1. =

3anava 32. Hexa- p>1 e hpuponeH 6poj n f(x5=x 2x*?p. Joxa-
xeTe nexa
a) cexoj xopeH « Ha nosmuHoMoT f(X) ro 3anoBoJsiysa HepaseH-

1
p-1

crtsoto |a@|<p
6) axo p e npocT 6poj, Toraw f(x) He MOxe Na Ce Pa3JOXM
BO NPOM3BOA HA NBA HEKOHCTAHTHA MOJSWHOMK CO UESIH KOePRUMEHTH.

Pemenue. a) Jla npeTnocTasuMe Nexa AANEHHOT MNOJMHOM KMa
: :

XOpeH o 3a Koj Baxmn lal>p‘ w2k On paBeHCTBOTO ¢’—a+pi-0 crenysa
nexa |a-pl=la’l=lal""lal>p-Ial. 3uaun p¢|a|sle-pls|al+p, on

—_— 1

p p-1 1 1 Q%=

wro Haorame |« s Toraw p =1+ = " ps[h——p_l] :
Ho, [1+—’1'-]"<3, 3a cexoj npwponexH GpoJ n,” na saToa p<3, T.e.

1

p=2. Bo ToJ cnyyaj umame a=—%f—l- w lal=v2<2=2 2!, wro e

NPOTHBPEYHOCT.
6) Jda monywrwme, nexa f(x)=g(x)h(x), xane g(x) w h(x) ce
HEeKOHCTAHTHM MOJMHOMM CcO uenobpo jHu KoeduumeHTH. Bnae Jkn

NPOW3BONOT HA KOEPHUWEHTHTE Mpea Ha JBHCOKWTE CTEeneHM Ha hi(x) n
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(x) e envaxoB Ha 1, a nNpon3soNoT HA CJAOGONHMTE 4YNEHOBH e
NHAXOB HAa p, MOXeMe [a CMeTaMe fieKa KOe¢HUMEHTHTe npen
Ha JBRCOKMTe cTenenw ce 1, a cnobonHwoT 4YseH Ha g(x) e ip, a Ha
ih(x) e %1. Hexa k e cTenemoT Ha nomgond'r g(x), 0<k<p, a «,

®@,,...5®% Ce Herosre xoperu. bunejkm cexo]j « e KOpeH W Ha
1

nonkHoMoT f(x), noGusame Ia‘|<p ’—1. i=1,2,...,k. Toraw on

BueToBuTe ‘PopMysin nMame axaao...-at-[-l)'(tp). WTO 3HAYM OeKa
X

pela |elalo...ola I=p P=1  on wro cnenyea nexa k>p-1, T.e.

k=p, wro e NpPOTHBPEYHOCT. ®W

3agaya 33. KsagpaTHMOT TPHHOM p(x)=axz+bx+c.e Taxoe WTO
pasenxaTa p(Xx)=x Hema peamiu pewennja. JfloxaxeTe Nexa M paseH-
kata p(p(x))=x mcTo Taxa Hema peasHR peweHnja.

Pemwenue. DBunejkn XxsanpaTHaTa paseHKa ax“+bx+c=x wuema pe-
ANHA KOPEeHW, KBaJpPaTHHOT TPHHOM p(x)-x!ax2+(b-1)x+c NpH ceKoj
Xx€R npuMa caMoO BpEeHOCTH CO MCT 32HaK, Oa xaxeme p(x)-x>0 3za
cexo) xeR. Crasame y=p(x), VYxeR w nobmsame p(y)-y>0. Cnopen
toa p(p(x))-p(x)>0, VxeR, onmocro p(p(x))>p(x)>x, VxeR. 3uaun,
p(p(x))-x>0, VxeR, on wro cnenysa mexka pasenxata p(p(x))=x wc-
TO TaKa HeMa peaJsHW peweHMja. = :

3anavya 34. JlaneHn ce NOJMWHOMHTE CO KOMMNEKCHH KOCPHUMEHTH

- _1 o
P(x)=x"+alx" *...%a , co Hym xa.x s X,
n -1
Q(x)=x +blx" *...%b , CO HYMM X, X,...,X .
Axo ce a1+a3+as#... " a2+a‘#aa+... peanun GpoeBx, " noxaxeTe

nexa m b‘+b2+b3+. . .+bn MCTO Taxa e peaneH 6poJ.
Pewenne. bBnne jikn
P(1)=1»a1+. c.ta m P(-l)x(-l)“u‘(-l)'ﬂt -.ta,
" a’+a3+as+... .u aa+a‘faa+... ce pea.nm! 6poesn, nobGmsame nexa
P(1) n P(-1) ce peasmm Gpoesn. [lomaramy,
P(x)=(x-xl)(x—x2). . (x-xn) " 0(x)=(x-xf)(x-x-:). % (x-x:).

on wro chenysa .

14b +b_+b +...+b =Q(1)=( l-x;) (1-x3)... (1-x)= )



=(1-x ) (1-x). .. (1=x ) (1+x ) (14 ). .. (1+x )=(=1)"P(1)P(-1).
3uaun, Q(1) e peanex 6poj, na 3arToa M bl+b2+b3+.-..+bn=0(l]-l e
peanen 6poj. =

3anaya 35. lo3xaTto e, nexa paBeHKaTa

x‘+ax3+2x?+bx4 1=0

nMa peayileH XKOpPeH. ﬂoxa;ere, nexa

a’+b°28.

3anaya 36. llaneH e nosmHOMOT p(x).-x"+5x°"+3. xane wro
n>1. DNoxaxeTe nexa p(x) He Moxe fa ce 3anmwe Kaxo MPOM3BOA HA
nBa NOJMHOMM, CEKOJj Ol KOM € cO CcTeneH He noman oA 1 W 4YMM Xo-

edMuUMeHTH ce uesnu Gpoesu.
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OYHKUMJATA [x] ¥ HEJSMHATA MPYMEHA BO
TEOPWJA. HA BPOEBH

1. OYHKUWMTE [x]‘ m {x}

Nedwonmja 1. Oynxumjata yea e -o4 X, 8o os3naxa x], Ja
onpeneJsysaNe Ha CHAEeOHHOT HA4YWH: axo X € Mmery nocnenona.'remu‘re
uesm Gpoean k m k+1, T.e ksx<k+l, Toraw fo neduHMuMJa cTasame
[x]=k.

Hedwramja 2. Oylmuujaﬁ apobex Aen o4 X, BO O3Haxa {x},
Ja onpenenysame co {x}=x-[x]. )

Teopema 1. Hexa x uly ce peamHn OGpoesn. Toraw

(a) [x]sx<[x]+1, x-1<[x]sx, Osx-[x]<1. '

(6) [x]+[-x]= 0, axo x e uen spgg
-1, axo x He e uen 6poj.

(8) [x+m]=[x]+m, axo m e uen 6poj.

(r) [x]+[y]s[x+y]s [x]+ [¥]+1.

(m) [x-y]s[x]-[y]s[x-y]+1. |
(0) [x] [y]=[xv]= [x] [y]* [x]* 7). axo x.ym0.

(e) [%1]- [—%-] axo m e npponeH 6po .

0 [Vx]=[v7], axo xeo0.

. Noxas. (a) CexoJ.zen on TBpaeweTO clenysa oa medpuHMum ja.1

St

(6) Axo x e uen 6poj, Toraw [-x]=-[x]. Axo x He e uen
6poj, Toram on [-x]=y cnenysa -y-igx<-y wm [x]=-y-1 n
)= [t |
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(8) On (a) crenysa nexa x+m-1< [x+m]sx+m w x+m-1<[x]+msx+m
SuneJKu [x*m] » [x]+m ce uesm Gpoesw, on npeTxommumre nse Hepa-
BEHCTBA CclellyBa Nlexa THe Ce edHaxXBH. , )

(r) Hexa x=n+a, y=m+f, xane m, neZ w Osa<l, OsB<1. Toram

[€]+ []mers [nvasmep]= [xvy]omems [arg]snmvme1e [c]+ [7]+1.

(n) Cnopen (r) wmame

[x-y]+ )5 [(e-y)ey]s[x-y]+ [y]+1

[xby] s,[x] - [y]s [x-y] +1.

(r)-Cnopen (a) wwame [x] [y]=xy<( [x]+1)([y]+l). 3uaum,

[(x] [¥]s [xy]=( [x]+D) ( [y]+D-1=[x] [¥]+ [x]* [7]-

' (e) Heka x=n+a, n=qm+r, Osa<l, Osr<m-1. Cnopen Toa nOB6W-
Bame [ ] [qgrm ]]q+[ ]=q On npyra cTpaHa, Onaejku
x

wE el e [T

(x) Buoejkwn x=0, x moxe Oa ce 3anWwe B0 oB/mMK X=n +r+{x

O=r+a<m, noGueame [

Kxalne n M r Ce HEHaruTwsHu uesm Gpoesw, O0=r=2n. Toraw,

[\/[X]J [fn +r J=[fn2+r -mn]sn*l [\/ nl+r -n]-m[ ‘zr - ]-n.

CimyHoO,
[ ] [V n +r+{x Mn]-m [\/ n *ﬁ‘{x n]-m[ re{x} ]-n,
n2+r+{-x} +n

llSuneJkn Osr+{x}<2n< v n2+r+{x}. +n. 3uaun, [/[_;]—J- [f;] =

Teopema 2. AKO Ce X W y HeHeraTWsBHW Gpoesw, Toraw
[2x]+ [2y]= [x+¥]+ [x]* [¥]-
lloxas. Hexa e x=[x]+«, y=[y]+8, xaie Osa,B<1. Axo e a+f<1
roras [x]+ [y]- [xey]. mm [ex]e fey]e2 [x]+2 [)= [serde [+ ). e
a+Bz1, Toraw 2a=1 wim 2B=1. Hexa 2az1. Toram [x]+[y]=[x¢y]*1 un
[2x]=2 [x]+1, na saToa

[2x]+ [2y]=2 [x]+1+ [2y]=2 [x]+1+2 [y]=[x+y]+ [x]+ [¥] . =

74



‘2. PUMEHA HA OYHKUMUATA [X] B0 TEOPMUATA HA BPOEBM

Teopema 3. Axo neN u x'P-OY TOram nocTojaT TOYHO [-%-] npn-
ponHu GpoesM nomManm WK eNHAXBM Ha X, JOENMBA CO n.

llon;s Bpoesu nems;! co n ce: n;2n,3n,... . Hexa wuma j
NpKpOoOHAW Opoesn nomamm wm enHaxsn Ha X, ne;imsn co n. Toraw e
Jjnsx<(j+1)n T.e. js——<j+1 Cnopen Toa, j= [——]<j+1 ONHOCHO

j-[—-: ] [ :
Teopema 4. Hexa p e npoct 6poj, n e npuponeH 6poj u a e
Ha jroneMwoT cTeneH Ha O6pojoT p Taxop wWTO p'ln!=l-2-...~n.
n n
Toram, a=|——/|+|—|+...*
a2 R

lloxaz. Bo HmMsara 1,2,. ...n nMa [—] 6poeBn OenuBM co p,

. [n/P]
na szaroa € n!=p+2p-...* [——]p,-H =p [— Il n H e npu-
poneH Gpo on He e nenws co p.

Axo nperxonuo'm pasMuciysape o nprmemme Ha Hu3aTa 1,2,

[n/P]] [__

, nobueame

[— M axo 3eMeMe BO NpelBWA lIexa [

[n/p]+ [n/p°] [

nexa n'—p ]! H n H e npuponeH 6poj on He e

P
nenwe co p. &

Mpononxysa jku ja nocranxata notyusame nexa
2 3
[n/p]+ [nlp ]o [n/p ]0. e
xane N e npuponeH 6poj xoj He e nmesms co p. 3HAuM,
a=[_'.’_][_"_][_"_] -
P 2 Kk
p P ;
3abenemxa. [locTankaTa 80 NPETXONHMOT NOKa3 Ke 3aspuM noc-

ne xoHeyeH.Bpoj uexopk, Gmnejkm npoctwor 6poj p e xoHeueH 6poj

n!'=N+p

-

naT e neswren Ha npuponHmoT 6poj n!.
NMpumep 01. Ha xonxy Hysm saspwysa Gpojor 1993! ?

Pemenue. Axo N e Gapauwor 6poJ Hys:m, Toraw e 1993!=10"H.
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M e npuponen ©6poj kxoJ He e gmesms co 10. Brnejkn 10=2+5
no6usame knln{Nl.Nz}. xane '

N=[ 1993 ]+[ 1993 ]*.__+
1 S 2

[—“-’-89—3—]+...=495.' "

5 5
N=|2223 ) 12993 ], -, | 1998 1, .. =1008.
2 2 22 211 _

3naum, N=49S5, T.e. 6pojor 1993! zaspuyea Ha 495 Hy)m. m

3. 3A0AWM

3apava 01. JloxaxeTe nexa coS 3=-cos{m }.

Pewenue. cos 3=cos [u]m-cos( n- [n])=-cos{n}. w

3amma 02. JloxaxeTe nexa e2>8 [—+T+ o' ], axo ce
3Hae nexa e=l+ 1+-—1-+——::-,—+—1—-> =

Pemenne. Bunejkn [e]=2, {e }- —l—rt—%-f —
e=[e]+{ep2V [e]{e} nobmsame e®>4 [e]{e =8 [—%*-%%4 - ] a

3anava 03. JloxaxeTe, nexa 3a NPOM3BOSIHK NpWpoaH® GpoeBn x
W N BaXM HEPABEHCTBOTO X+ [—;'—]zz [Vn ]
Pemenue. Ol OYNrNEOHOTO HEPABEHCTBO x*-—;l-azf_n' crenyea
xo [A]e [ ]e v m Je2 VT -
‘ x x
3agaya 04. Hajmere ¢yHxumja On(x). enHaxksa Ha O6pojoT Ha
n-TWTe CTENEeHW HA NPMpoaHMTe GpOEBM, KOW He o HANMWHYBAAT pe-

aJmnoT G6poJ x>0. y
Peuwetine. On(x) BCywHocT e 6pojoT Ha Gpoeswre on ofmwx m',

n
m=1,2,... KOWH ro 3aJl0BOJYBAAT YCNOBOT 1sm"sx. 3naun, . 1smsv x n
' n
Q (x)B[?/_x ]
" -
3abeneuxa. YcnosoT, xoj Tpeba na ro samosonyea Gpojor m,

n
MoxeMe na ro sanuuweme Bo ob6mmxk m Sx<(m+1)" wawm msv x<m+l. 3ua-
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r\m, n=[?/_x] nm Qn(x')=[:’7 ]. =

3anava 0S. JloxaxeTe nexa 3a cexoj no3nTuseH Opoj X aaxu

| /A -], |
Pemenwe. On [\’_;]sn noGusame [\/ [\/7] ]s [/E_] Hexa
3a Hexoj x>0 saxu [\/ [\";] ]<[\/E]. 1'.?.‘ fIOCTOM NpHpoOaeH

[/ [v5] Jon w [ Jem.

Toram nSVA [\’—;]<n+ls VX, T.e. [/_f]<(h+l)zs\/7. WTO HE € MOX-
Ho Gmmejkn on (n+1)%sv x crenysa (ml)ZS[»/T]Z e

a ] [ Za] 3a]_ 3a-3
3apnava 06. JloxaxeTe, nexa [ 2 + i +[ 2 5 .8K0 a
M 4 ce 3aeMHO NpocTH GpoesH. X
Pemenwe. O ycnoBOoT Ha 3ajayaTa umame a=4g+1 wim a=4g+3.

Bo npewoT cayuaj [ : ]+[ i“]+[ 2’]=q+2q+3q-sq= 3‘;3 . Bo BTO~

pHOT cJyyaj [ : ]+['§a]+[ ia]=q+(2q+1)+(3q+2)=6q+3=%. a

' : 4 6 2(p-1) [gn]
07. Te a |—|+|—|+...+ = .
3anava 07 JoxaxeTe nex [ P ] [ P ] [ P ] m
Xage p e HenapeH npocT 6poj.
Pemexuwe. 3a p=3 TOYHOCT2a Ha TBpIEKETO € OuMrnenAa. Axo

p>3, Toram p=4n+1 wmwm p=4n+3. Bunejkn
3 I i
nobusame nexa Bo 30MpoT om nesaTa CTpaHa MKMaMe CaMO HyJ M H
eMHKUM, Npn wro cobupame p;l coBupun. :
+3a na ro onpenesmMe 6pojoT HA HyJmMTe BO 56xpor ol nesaTa

P p

< 2+2x 4x
CTpaHa [OBOJHO € BO COGMpPOKOT oX obanx = ha cTa-
suMe 4x<p wWam x<—i’—. 3uaun F[—g—] Cnopen Toa, O6pojoTr Ha co-
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Spanmenmuue-e—— [ ]..'re naxops&mllulmlaxo

p=4n+3. Ho, E"—] € eNHakoB Ha n axo p-4m1 o ntl 3a
p=4nt3.m . ‘

3anava 08. JloxaxeTe, nexa

[_:_],[_if_a],,,[ (n;l)a]_ (rié(a-l) _

aKo m=2, aZ2 W & KW I ce 3AeMHO MNpPOCTHM.
Pemenue. Hexa a=mg+r, Osr<m w (r,m)=1. Bupejku (r,m)=1 3a

cexo] m=2 nobusameé nexa r=1. Cnopen Toa,

-1

= e
Z [i(qi-—-)]-q Z 4ia a-l n(g—l) (n—lé(a v,
i=1

3agava 09. Kow unerosw Ha HuzaTa a -[mz)(mj(méﬂ
ce pesmsu co 77 M

Pewmenue. AXO NoA 3HAXOT HA XOPEHOT ro NOMHOXMWME nbuor co
YeTBPTHOT, & BTOPHOT CO TPEeTHOT MHOXWTENl W H3pa3’oT n°+6n ro

o3HauMme co k, nobGusame

»f( n°+6n) (n°+6n+8) =/ k(k+8) .

Bune jkn k 246k +9<k+8k<k” +8k+16, poGusame [\/ k(k+8 ]=Ic+3 K 3a-
TOA a ‘(n+3) 2.8.

S}xa‘m. a ce mem co 7 axo ® camo axo (m#3)? MpK _nenene
co 7 nasa octatoKk B. Meryroa, ocTaTounTe ol XsalpaTMNTe H2a NPH-
ponunte Gpoeen npu nenewe co 7 ce 0,1,2 n 4, na 3aToa uﬁenen

YneH Ha pa3rielyBaHaTa HM3a He ce e CO 7. =

3anaya 10. JoxaxeTe fnexa BaxM [a [na]]+1= [na?]. axo neN ®

1+V'5
a=—-—2-—. : 4
Pewenne. 3a GpojoT a Baxm az-aﬂ, na satoa Tpeba na noxa-

‘xeme nexa [a[na]]=[pa]+n-1, ommocwo nexa saxar mepasencTsaTa
(1) [na]+n-1<a [na]< [na]+n.

- (i) On HepaseHCTBOTO a<2 Mmame na+n-a-na+>nm-1, T.e.
n(a+1)-a-na+1>n-1 wam na'-a-na+1>n-1. [OCHENHOTO HEPABEHCTBO
Moxeme na ro sannweme 8o obmx (a-1)(na-1)>n-1. Oan [na]>na-1>0
78



notusame (a-1) [na]>(a-1)(na-1)>n-1 T.e. [na]+n-1<a[na]. 3muaun
neBoTo HepaseHcTso Bo (1) Baxm..

(1i) Mmame na>[na].T.e. (a-1) [na]<(a-1)na=n(a®-a)=n. 3ma-
uM, a[na]-[na]<n T.e. a[na]<[na]+n. Co Toa e noxaxeso neckoro
HepaseHCTBO Bo (1). m ’

3anaya 11. [lpecmeTajre [; [l# SN +. ..+ 1 ”

PeweHue. OO HepaseHCTBOTO An(n+1)<4n’+4n+1 noGusame
2V n(n+1)<2n.+l r.e. 2(V n(n+r1)-n)<1,

nan

(1) 2(V A1 -V m)<——.
vV
AHanorHo, Moxeme aa ro IoKaxeme HEepaseHCTBOTO
(2) 2V -V T )>——.
v n ;
Axo rm ncxopuctnme HepaseHnctsaTta (1) m (2) nobnsame

2(VZ -V Tlc—=<2(VI-V0 )
V1

2( fs—-fi)<71__<z( Va-vy1)

.............................

2(V n*1 -ﬁ)<71_—<2(/_n-¢ n-1).
n
I'n cobmpame nocnenHwTe HepaBeHCTBa W nobwsame

2(vV n+1 -1)<Sn<2\/—n'.
1 1 1

e Y +

Kane S =1+ coret .
" vz V3 ¥n

lprn n=10000 pnobusame
2(v 10001 -l)<S‘m<200.

1 1 ;
Cnopen T?a, 99<—2—s' <100, na 3HAYM [-2—8l ]899. -
\ k
3azasa 12. JloxaxeTe nexa X [x+—;—]= [nx].

k=0

Pewenue. Buimejkn 0s{x}<1, nocrom npwpomeH 6poj j, 0s=jsn,

TaxoB WTO —J;—ld{x}(—%— Torals, |
[x]= [x+-;—]=.. .=[x_+Ln!—]. n
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JOER o it ]= x+ n-J+2 ]= [x* n-1 = [x]+1.
n n n

Cnopen Toa,

T [eo]en [x]+J-1= [n;]. A

k=0
n* -1
3amaya 13. JloxaxeTe nexa [/— ]-=——(n-1)n(4n+l)

u:n
Pewenue. [Ipso na sabenexmMe,nexa axo k e npHpoaeH 6poj,

[/ (/e [ )

M OCBeH -‘Toa HN3aTa kz,k2+l.....k2+2k conpxu . 2k+1 YNCHOBH.

[/k2J+[ k2+1J+...*[v/ k2+2k|=k(2k+1).

On Tyxa cheaysa Iexa

-

TOrauw

3HAuM,

: |
i Rl Ll

) 2n(n—é)(2n-1) . n(g-“ =é—(n--1)n(4n+l). .

3amava 14. JloxaxeTe nexa, axo n e npupoaeH Opoj norosem

on 1, 3a xoj saxu .
n n B 5 n-1 n-1 n1

[ [ B P B
Toraw n e npocT 6poj.

Pewenwe. Buaejkn [%]-n'. [—E—]-:'—l ] [";1 ]=n—l. on nane
HOTO paBeHCTsBO aoGusame !

n n |_ -1 n-1
3 R e M o e =y |

Bune Jkn 3a cexoJ ke{z,.:i.....n—l} paxm |—— z[ p=2 ]. nobusame

n n-1
nexa 3a cexoJ ke{2,3,...,n-1} saxmu S T

Axo n e cnoxeH bpoj, Toraw 3a Hexo]) ke€{2,3 ,n} 6poJjoT

-:—eue.nspoj. na Ke BaxXM [:]>[n;1] [ ]1 3uaun, A Mo-

pa na e npocTt 6poj. ‘m

80



Sanava 15: JloxaxeTe ro paseHCTBOTO

[t Tl Vs Ll Vo efnmsliboacnbsai hienl. 2

Pemenne. Hexa A m B ce nesaTa W JleCHaTa CTpaHa Ha paseH-
x 5
creoTo. bBpo jor [ vV n ] 1 e ennvaxoe Ha OpojoT Ha uesmTe Gpoeau

y, 38 KOM ZSySv/_ nm ySn Toram A-n+l1 e 6poJo1' Ha CHTe no-
npeneru naposs (x,y), x>1, y>1; x,yeN 3a xom y sn. Aua.noruo.

6po joT [log_n]-l e e/lHaXoB Ha 6poJor Ha cHTe uesm Gpoesn x, 3a
oM xslog n wam n*sn. Toram B-n+1 e 6poJOT HAa CHTe noapeseHn
napoen (x,y), x>1, y>1; x,yeN 3a KoK 'y'Sn. a Toa € TOYHO
A-n+l. 3Haum A=B. = .

3anaya 18. [lpecMeTajre rm 36uposnre
2 : 2 f '
+ : . 'n e k-
@ § k[V/x] & §— Vs
k=1 : , k=1 /k i /k-l

Pe-etm;. (a) Mmeme,

2
n +2n n
) [V = ) KUC+(KPa1)+. .+ (K%42K) )=
k=1 . kn-l
K2(k+1) (2k41)=lTn(m 1) (8n°+27n2+23n+2)
k=1

(6) On mepaseHcTBaTa n2+l.sks(n+l)2 cnenysa [V k-llsm.

OcBeH TOA, 2 ‘
)
‘i’” ‘i" (V kv k1) =1.
k=m u \/: +vV k-1 u-- +1

3Haum,

¢ [/ .,f " s [Vl
i b Je

L f. s /—'-Zo‘ TLy =

n-.
(n—m)-
a=0

n(n+1)
e
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3anava 17? Hexa 0=x<1. JloxaxeTe nexa

Kk
i e [2 x]
1-2x.
k=1 2 ' 5
Pemenne. BpojoT x Re ro sannweme Bo OunHapeH GpoeH cCHCTeM.
a
Hexa FZ : X ake{o.l},- VkeN. Toraw,
k=1 2 k
® [2"x] @ *x
(-1) - (- "~ _
k=1 2‘ k=1 2'
= (1) * 8
Axo a =1, Toraw = , a axko a =0, Toraw
" k k k
2 2
®x a
(-1) - k1
2 2* 2*
Cnopen Toa, "
' & § Nl Sy PTCC QRO %
L ]
zk 21: k zk 2" 21:
3Haum, .
[ k w « a
P N e it
k=1 2 k=1 2 k=1 2

=
3anava 18? MpecMeTa jTe i + B L PR 2 +.., neN
2 4 2k0;
Pemenue. Pasrnenysajkm rm caysante x-[x]<-1— " x—[x]>—1—
2 2
NecHO MoxeMe Nna JoKaxeMme [ieXa 3a CeKoj peaneH 6poj x Baxm

pesauu jaTa [x-l--é—]- [2x]- [x].

n
AXO BO NOCHEAHOTO PAaBEHCTBO 3IaMEHWMe x-—k-.—x—. k=0,1,...,m
2 :

w ru cobepeme nobweHuTe paseHCTBa nobuBame

- R - =
n+1 + n+2 P R % 2 '-[n]-_n_,
2 4 i ! 2-01. - 2.

On OYWrNeQHOTO paBeHCTBO lim [_n_]=0 crenysa
m-0 2-

= o ) K -
n+1 nt+2 2 v
[ 5 ]+ 3 o4 ' 2.”‘+... [n]=n.
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3 _— 1
Bropo pemenme. Hexa nax.x._l...x‘xo=l§°2 X, xle{o.l} e
‘GWHApHNOT 3annc Ha O6pojoT n. Pasrnenysajkm ru cuayuawte xkso,

xkxl NEeCHO ce Mposepysa Jexa

[mzk]= x_x-_i...x-ﬂ#xl. k<m

~2xu x. , k=m

0 . , kom

3naun, GapauwoT 30Kp e

© k
2 |_ ,
kgo [ 2'“1 -(x_x._l, 2 xl+_xo)+(x_x._1. it xz"xl)*' o +(x.*x._l)+x.=
=x (2" 142" 2, +2% 1) ex (2% %. .. +2%1)+. . . ex (2% 1)4x =
™ (o 1 0

1
=2"x 42" 'x +...42x+x=n. =
= a1 1" 0

3agava 19. Jloxaxere nexa cwre Gpoesu {10"+vV 2}, n=0,1,...
ce merycebHO pa3fMYHK. ’

Pemenune. Hexa
{10°- V2 }={10% V' 2}, p*q
A Hexa e v/_f:l.dldz.. . neunmanmHwoT 3anwc Ha vV 2. On npeTXonoHOTO
PaBeHCTBO Chelysa dmp-qu. sa n=1,2,3,... Cnopen Toa vV 2 mma
MEWOBHT NEPHOAWYEH MeummaneH samc co nepwona |p-ql, wro wHe e

MoxHo,. 6maejkm vV 2 e wpaumonaneH Gpoj. =

3agava 20. Huzara {an b}, n=1,2,... e neduHMpaHa CO: N-THOT

yneH Ha OBaa HW3a e fnochensata umépa Ha GpojoTr [\/ 10"]. 32

r=1,2,... * Jlann unsaTa e nepoawyHa?
Pemenue. Hexa CyrC,C,Cqr -+ @ NECETHYHMOT 3anuC ‘'wa BpojoT
v 10.

On v 102"-10k no6usame a_ =0,

2K
Nowaramy, on [»’ 10""‘”]=[10"--/TC;] . creaysa a,  =c,
k=0,1,2,... o : !
Cropéa Toa, Hwsata {a }, n=1,2,... rmcw c,0,c,0,c,...
¥ WCTaTa He e nepwomwyHa Gugejkm V 10 e mpauwowaneH 6poj,  umJ
IecCeTHYeH "3annuc e HenepuoawyeH aeummaneH Opoj. =

3anaya 21. [lpecMeTajTe XosKy um¢pw ce norpebum 3a na ce
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sahuwat cwTe npuponHm Gpoesm oa N mo N, (N<N), BXNyaysajkn i
N u M.
Pemernue. Bpoeente N u M nmaaT, COOABETHO n-[log N]H "

F[log H]+1 unépr. 3a na ce sanwwar cure Gpoesn on 1 no N,
n-1

notpeSik ce s=9 | k-10 Len(N+1-10"")=n(N+1)-—3—10"-1)  unepn
kgl Y X ..

CimyHOo, 32 na ce :ré.an cure Gpoesm oa 1 no N norpebum

ce S=m(H+1)-—;—(10'-1). UMGpH.
3ﬁa:u(. GapanwoT 6poJ uMdpu e

n
" S-s+n=m( Hﬂ)-nN——lg—( 10""-1). =
3amava 22. Onpenete ro 36MpoT Ha cwre npuponHn OGpoesn

MOMaM MW eHaXBW Ha OaleH npnponeu 6poJ N, XOM 3aBpuwysaaT Ha

Gapem Ape eNHAXBH UNPDH, pa.:umqml ol Hyma.

Ynarcteo. (i) Twe Gpoes ce a -11k+ k_ ] .
. - . N— ]

(ii) BxynHo rm mMa n=£ 100 ]

(iii) BapaumoT 36Mp e

o} e tinme) [ ](n-%[[ =1 ])): .

k=1

3apava 23. JlaneHn ce npmrre'N npupoaHn GpoeBm. Konity G6po-
eBH, Hajmasky Tpeba na ce un3bepar Ha NpPOM3BOJIeH HAYMH, Taxa
wro Mery wabpaumre OGpoesn nocrojar Gapem nsa on xo; eIHHOT e
[eNMB CO JPYTHOT?
Pemenue. [lpowasomio na n3bepeme [N;I ]+1 Spoeu. Cure

napun GpoeBn KOM ce HaolaaT mery #3bpaHwTe (nocTomn ﬁepen eneH
N+1

6une jkn HerfapHu Gpoesm wmMa ]) 'R OesMMe co moa. cTeneH
Ha asojxaTta, ‘Aa XOJMYHWKOT 6:u:e HenapeH 6poj. Baxa noGwexnre
KOJIMYHMUK, 3ae[HO CO u3bpaHWTe HenapHR OGPOEBM Ce CHTEe [MOMain
wan egHaksn HA N m I'm wMa [”;1 ]+1 wa G6poj. Cnopea MpHHUKNOT

Ha HAupwuxne, .n.ery HWB wMa GapeM NnBa eHAaXsM. 3HAYM NOCTOJaTr nsa

u3bpann GpoesM, ON KOM €JHMOT € AE€NMB CO APYrHOT.
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spoemn [M1], [MeL]er, . 2[ M1 )1 [21].

Hnenen on oswe Gpoesn He e nema co npyr. Gmejxu

N+1
, 1<—[2¢<2, 3a [

[H52]ee
3“8}“' [N;l
BHTE Ha 3anavyata. ®

3anava 24. JloxaxeTe neka 3a cexoJ npuponeH 6poj k=2 noc-

[‘Hx}

Pemenue. JacHo e nexa x<0 Gune,jxu axo npeTnocTasuMe lexa

[x]{x}

x>0 on HepaseHcTsaTa {X} [x] [x]<x crenysa k=——<l wTo

1.

2 Jsecxs2 ”“]

]#1 e HajmasmmoT 6poj XoJ rm wWcnosHysa ycso-

TOW peaneH bGpoj x#0 Taxoe wro k=

npoTuspeyn Ha k=2,
- kp
Hexa [x]=-p, p>0. Toraw Gapame p Takos wTo 0ﬂx}——,—(—:p—<1
llpsoTo HepaBeHCTBO € TOYHO 3a CeXO0j p, & BTOPOTO € TOYHO 3a
p<-k—f_‘1—. Ho, p e apwpomen 6poj  3artoa p=1, T.e.[x]=-1. Torau,
k 1 ’
{x}= 7% il s el
3agava 25. Hwanre {u:n=1,2,...}'n {v:n=1,2,...} ce
n n
onpenencHW Ha CNEAHWOT HAYMH
u=3, v=2, u =3u+4v, v _=2ud +3v, 3a n=0.
0 o n+l n n n+l n n

Hexa X =u+v y =u +2v . lloxaxere nexa y = [xns' 2 )
Pewerue. JlecHo ce rnena nexa

-2x =2v -u -=2v -u2 =... =2v2-u2=-l.
-1 o o

3a'roa [xv/—_l [v/y+1|

3anaya 26. Hexa {an:nul,z,... } e Hm3a npuponHn Spoesn, 3a

Ko ja Osa.m-a-—anﬂ. JloxaxeTe, nexa nNOCTOM peaneH 6poj «,

Taxos wro a = [«n], sa cexoj nz1.

PeweHune. JlecHo ce nposepysa, neka nalsanSnali-n-l, el

a .
ax=[ n" ] VneN. Cera nososHo e na wabepeme ae(al,alﬂ) H To-

raw OYMrNenHO a =[an] .
n
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3anava 27. Hnzata {an. r=1,2,... } e neéMHMpaHa CO:

a=2, a =[—?—e ]. ’a n=1,2,3,...
1 n+1 2 n ‘ «
JloxaxeTe nexa BO HHW3AaTa {an. n=1.2....} wMa GecxoHewHOo
MHOIr'Y HenapHW W DeCKOHEeYHO MHOry napHW OpoeBn.
Pewenue. (a) Jla npeTnocrasuMe Nexa BO HH3ATA {an.neﬂ} HMa
KOHEeYHO MHOr'y HenapH Gpoesu. Toraw NOCTOM MHAEXC m, TaxKOB WTO

a e napeH Opoj 3a cexoj n=m. Hexa e a-zko. koeN. Toraw, ,

m+l [}

3 3
a '[—2—-&-]-[—-2—-21(0]'3'( .
Bune jkn a_ e napeH 6poJj, nobueame k°-2k‘. k €N. Normata-

My
a = -ﬁs = —83 k =32k &
m+2 2 m+1 2 0 1

Buae Jku a ., © rnapeH 6poj, nobwsame k‘sakz. kzeN " koazaka.

ﬂpono.nxyaa,j:n Ja onnwanaTta nocranka nobusame nexa 3a cexo]J seN
NnocTOM k-eN. 'ra_xos wTo k°=2'k.. Osa -npornnpeqn Ha ¢axToT nexa
cTeneHoT Ha SpojoT 2 BO XAHOHWYHWOT 3anuc Ha 6pojoT ko.e KOHe~-
yeH 6poj.

(6) Ila npeTnocTasxMe aexa BO HM3aTa {an,nell} nMa
KOHEYHO MHOry napHW Gpoesu. Toraw nOCTOW WHOEKC m, TaKOs WTO

a e HenapeH 6poj 3a cexoj nzm. Hexa e a-=2ko¢1, koeﬂ. Torau,

m+l

3 3
a = [*i-ﬁ.]= [—é~—(ZR°+1)]'3ko+l.

Bune jku a e HenapeH 6poj, nobwsame k°-2k‘. kleN. MNoua-
Taxa, Kako W Bo chayyajor noa (a), npeTnocTaskaTa nosenysa Ino
NPOTHBPEYHOCT. M '

3anaya 28. PeweTe I'm paseHKWTe

29 -, 2 Lo 3 2

(a) [x"]=2; (6) [3:2—1]-x+1. [x] Tt (r) [x"]=x.

Pemenue. (a) Umame 2<x“<3 wmm vV 25|x|<vV 3, on wro creaysa
vV 2sx<V 3 n -V 3<xs-vV 2.

(6) MorpebHo e BpelHOCTAa Ha M3pa3oT x+1, na cnopen Toa, M

BpenHoCTa Ha X, na Gmaoe uen 6poj. Ho, npwroa W w3pasoT 3:,2—1 e
uenoGpoeH, ¥ -JajeHaTa paseHKa € €eKBMBaneHTHa Ha anrebapckara
paBeHKa 3x2-x=x+l, Yuu peweHnja rn OGapame BO MHOXecTBoTO IZ.

3Haun x=1.
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(8) JanenaTta paBeHKa ' WMA peweHnja 3a xeg),‘t). npK XOom
%-x npwMa uenobpo jun spenHocTH. 3HAuM x-O;-—g——;T.
_(r) Jacwo, x mopa na Gune uen Gpoj. Cnopen Toa, ’=x T.e.

Onx=1lg»

3anava 29. Pewere ja pasenxara [x]-2 [—;-]=1.
Pemenne. Jlanenata paseHKa Ja sannwysame Bo obamk

[x]-t-é [—;——]
Crasame [x]=y n nobusame :
{ y=[x]
Lt-[x].
Crasame y—;am n nobusame

2m+ 1= [x] 2m+ 1sx<2m+2
a= 2] "\ 2mexcami
2 -
T.e. 2mrl=x<2m+2, 3a p=0,%1,%2,... =
3apata 30. Pewere jJja pasenkaTta

. [—;—]= [-;"1—] 2,3,...

x
m-1

Pemenue. Crasame [%]=[ J=y  notusame

yS%<—n_x—1—<y+l, T.e.
my=x<(m-1) (y+1).
3a na nocTojaT TaxBM BPeOHOCTHM X noTpebHo K nosomo' e fa
my<(m-1) (y+1) wm y<m-1.
3Hayn, peweHWe Ha -3ajadaTa €
mysx<(m-1)(y+1), xane yeZ w y<m-1. ®»

3agaya 31. OanpeneTe rm CHTe peweHMja Ha paseHKaTa
. 5+6x |_ 15x-7
2 g -
Pemenue. Hexa e [5+gx ]- lS;—? =y, yeZ. On ysﬁ*_gL<y+1

[ x=—5'¥—;7— nobusame

S+6--§%7—

y= 8 —<y+1,
ONHOCHO 40y510y+39<40'y+40. 3Haun ys%' n y> ;(l) n xaxc; yel
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uMame y=1 wam y=0.

Axo e y=0, mm—lslan're rlS
15x—7 12
Axoey=1.rom-—5———=l'rex=—T$—l

3anaya 32. OnpeseTe r'm CHTe MpHponHn OpoeBM n 3a XOW BaXM

paserct P -
. [/;]+[/;]++[»/:]-2n
Pewenue. [lpso na safﬁemxune nexa
[ \/: ]-=l. 3a 1sn=7
[ :\7_ ]=2 32 8=n=<26 ~
[\/— ]=3, 2 27sns63

-------------------

Axo cTasuMe f(n)-[ ::/_1- ]+[ ::/; ]++[::/:] nobusame

f(n)=n, - 1=n=<7
f(n)=2n-7, 8=n=26
f(n)=3n-33,: 27=n=63

......................

Cnop'en Toa, 3a ns26 3zanavaTa Hema peuweHwe. 3a 27=n<63 on
pasenkaTta 3n-33=2n nobwsame n=33. Axo n=64, Toram f(n) oe
sroneMysa 3a 4, a 2n Ce 3roneMysa 3a 2, XOra n ce 3rojeMysa 3a
1, na 3aToa BO OBO] cnyqa,j 3aflayaTa HeMa peweHue. s
Cnopen Toa, €AMHCTBEHO peweHMe € n=33. =
3apata 33. Bo MHOXECTBOTO MNPHPOLHW 6poean peme're Ja pa-

[/_] [/—] [\/ x°-1]=4oo.
Pemenue. Jlla 3abenexume nexa axko n e npuponed 6poj, mrﬁn

|y e B vy

n ocBeH toa HM3aTa n ,n 41,....(n+1) -1 nMa
(n+1)%-1+n"+1=3n"+3n+1

BEHKATA

YyneHoBK. 3arToa,

3 3 3
[‘/"3 ]" [‘/ "3"1]*' ¥ [" '(""1)3‘1]=n(3n2+3n+1)=3n3+3n2+n. :
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C N RN ey N oy e

= z(an +3n°+n)= z 3n°+ z 3n°+ Z n=

n=1
, _ X (x»l)(3x+l)
v 4
3Ha\|u. 3ajayaTa ce caenyaa Ha Haol'awe Ha peweHWeTO Ha pa-—

X (x-l)(3x+l)
‘4

BEHKAaTA =400, BO MHOXECTBOTO Ha npHpoaHW Bpoe-
BM.

AKO noeaMHeYyHO TH pa.ameilane chnyyante x=2k u x=2k+1 Hao-
rame x=5. m ‘ ' '

3amaya 34. PeweTe ja paBeHKaTa |[X +;={x +
pesemr B

Pemenwe. Bunejkn [x]#0 m {x}#0, pasenxata moxeme na Ja

3annweme Bo obimxor
(|x]-{x})(1=———)=0.
| F-trh—i
3abenexysame nexa on pasencTsoto [x]={x} crenysa {x}eZ, T.e.
{x}=0, wro He e MoxHo. ;
3HauyM, papeHKATa WmMa oAWK [x]{x =1, m on 'ryxa uMaMe nexka
[x]>0, T.e. x>0. Axo [x]=n, 'ronm npn n>1, {x}——— KoHeyno,
x=[x]+ {x}=n1 , neN, n=2
Ce pelWeHWja Ha NaleHaTa paseHKa. &
3amata 35. Pewere Ja pasenxarta tg [x]-te {x}=1"
Pemenue. llan.eaam paseHxa Ke ja sanuweme BO oBsmkoT
tg [x]-tg {x}=1,
sin[x]+sin{x }=cos [x]+cos{x},
cos( [x]+#{x})=0 T.e. cos x=0.

.3na'-|u x=—-2L+k!. keZ. =

3agava 38. JlajgeH e npnpozien 6poj n. Hajmnere ro 6pojor Ha
peweHnjaTa Ha pasemxaTta X - [x2]=(x- [x])z. 3a Kom 1=x=n.
Pewenue. Hexa x=k+a, xane k€{1,2,...,n-1}, Osa<l. Janena-
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Ta paseHxa Moxeme na Ja danwweme Bo 06k k- +2ka= [k2+2k¢+a2].
Bpojor x=k+a, xane k e ¢uxcwpan 6poj m Osa<l, e peweHwe Ha
oBaa paBeHKa ako W camo axo 2kax e uen OpoJ, T.e. axo M camo

1. 2 2k-1
axo ae{o. 5k 2K "' T 2K '
JjaTa Ha mHTepsanoT [k, k+1) e ennakos Ha 2k, Bunejkm x=n e pb-

Cnopen Toa, GpojoT Ha peweHn-

WeHWe Ha [aJleHaTa paBeHKa, OBaa paBeHKa MMa BKYNHO
142 [142+.. .+(n—1)]=n2-n+1.
peweHwnja xom ro 3a00BOMYBAAT ycnoBOT lsxsn. w
3anaya 37. [IpH KO YCNOBH NOCTOR peweHWe Ha paBeHKATa
[axz*bﬂc]!d, xane a*0 w deZ.
Pewenue. QyHxum jaTta a'x2+bx+c, na cnopen Toa, M Oyimuujam
[ax2+bx+c] e orpaHnyeHa ofl aony axo a>0 ® e orpaHWyYeHa Ol rope
ako a<0. Bo nearta cJhay4Yyaw TOYHATa [paHAUa Ha ¢Mnjam e 6po-

dac-
[ ] 3aToa, npn a>0 naneHaTa paseHKa WMA peWeHWe axo

X CaMo axo [—“—%—‘;;—b—]ﬁ. a npu a<0 TO0j ycnos e [M]td L]

3anaya 38. JloxakeTe nexa paseHKaTa
: {x} + {%} =1
HEMa pelWleHWe BO MHOXECTBOTO pauMoHanHu Gpoesn.
Pewenne. Hexa paumoHasHwoT Gpo) x =% , Xane wro m KW n ce

HEHYJNITM 3A€MHO NPOCTW UEJM DpOesH, € peweHWe Ha NaleHATa pa-
1]

seHka. Toraw on 1
- b e 3} =1

- x
nobusame

x-(xl+2-1& =1
x |x '
Ol Xale Wro € JjacHo nexa x + %e uen 6poj. Mlla ro o3HauwMe TOj
uen 6poj co k, T.e. Hexa —:; + -—:— = k . On osge noGusame
2 2

m +n = kmn, -
ol KXane WTO ChelyBa NeKa m € JeJWTesl Ha N MW n e JIeJInTen Ha

2 -
m, a Guaejkm m M n ce 3aeMHO MPOCTH TOA € MOXHO CaMo axo

|m|=|n|=1, T.e. camo 3a x=t1. Ho, 3a x=%1 saxn

fxt+ {3} =0



3Hayn, OaneHaATa paBeHKa HeMa peleHWe BO MHOXECTBOTO PalUMOHAJHW
bpoesu. m
3anava 39. [lpecmeTajre ja BpeaHocTa Ha M3pa3oT
3 3 3
[(V2/a]]
Pemenue. Hexa x-v/ 2 n/: T.€. X € KOpeH Ha paseHxaTa

X°=6x+6. llecHo ce rrena, nexa ¢ymnxkumjara f (x)=x"-6x-68 ce

aHyJMpa caMO 3a e[lHa peanHa BpPeHOCT HA X W Taa e Taksa, WTO

3
2<x<3. Toraw x°=6(x +1)<24 T.e. X, <V 24. On npyra crpama

![m>0. ar[/—]w 3naun /-—<x </-: T.e. \
[[/—/—]]=23 .

3anava 40. Jlanr nocTon npuposeH 6poj n Taxos wro npoﬁmaor
nen wa 6pojor (2+\,—) e noronem on 0,99993997
Pemexwe. On hyrHosaTa GMHOMHA ¢OpMysa HMaMme
(2+V2)"=a +b V2 n (2-V2)"=a -b V2 |
r.e. (2+V 2)™(2-V 2)" e uen 6poj. Bunejikm (2-v 2)"<1, nobusa-

Me

[(2+v2)"]=(2+V 2)"+(2-V[;2)"1

M 3aToa

(2+V2)"- [(2+V 2)"]=1-(2-V 2)".

Bune jku 2-V 2<1, moxe na ce nabepe NOBOSHO TONEM N TaxoB
wro (2-V 2)"<0,000001. 3a saxa w3bpahMoT n WMame
(2+v2)"-[(24V72)"]>0,999999. =

3apnava 41. JloxaxeTe nexa 3a Vceko,j npupogeH 6poJ n, 6Gpojor
[(2+v3)"] e HenapeH NpwponeH 6poJ.

Pemenue. bBunejkn (2+V 3) +(2-v/_ )" e npmponen B6poJ M
(2-V"3)"<1 nobusame nexa

[V DN 2V D

On lbyTHoBaTa GMHOMHA ¢OPMY/ HMaMe (2*/-3')"=an*bnﬁ "
(2—f§)"=an—bnw/'3', na satoa [(2+f_§)°]=?an—l. T.e. [(2+V3)"]
e HenapeH npuponed 6poj. =
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3anaya 42. Jloxaxere, nexa 3a cexoj npwponeH 6poj n>4 Gpo-+

(a) [———‘";”’]. (6) [,‘,"'nl:'

eBnTe

ce nNapHM.

Pemtenne. (a) Ako n e cnoxeH 6poj, Torauw TspaeweTo e

oynrnenHo. Hexa n=p e npoct 6Gpoj. Toraw, cnopea TeopeMaTa Ha

Buncon (p-1)!+1 ce pgesm co p. Mmame,

[ (p—l)'] [ ('p-1)1+1 1 ] (p-1)1+1
n Snnejku (p-1)!+1 e Henapeu 6poj, cnenysa nexa M ——L——

1]
HenapeH, T.e _E})__*l_ -1 e napeH 6poj.

(6) Ako n w ml ce CHOXEHM 6poeau n 4, 6pojor

(n~1)1 . (n=1)1 o —-ab .
A= TS = =1 (n—1)!
e napeH 6poj.
Hexa n=p e npocTt 6poj. Cnopen TeopeMaTa Ha BHNCOH MMame
pl{p=1)!+p+1 n OGunejku —‘—g{—:—“— e napeH 6poj, noGusame nexa
(p=1)!+p+1 (p-1)t+p+1 . 1
o1 e HenapeH. Toraw w 6pojoT P(pri) A+—-p e

Henaped (3Haum w uen 6poj). Cnopen ToOAa, [A+-%—]=A+-—;—. T.e.
1.1 A
(4] [A+ > T] [MT] 1 e napeu 6poj.

Axo n+l=p e npocT 6poj, ~Toram pl(p-1)!+1 n (p—?)l e

naped 6poj. Kako BO NpeTXOAHMOT cJyya] A+—;- e HenapeH 6po],
[4] e napen 6poj. =

3anaya a3, JloxaxeTe, nexa 3a cexoj peanedH 6poj «>0 noc-
TO jaT BECKOHEYHO MHOIY MPHPOAHM Gboesu n, TaxBW WTO n2¥ll [an]
Pemwenue. Hexa n=2k°. Toram mmame |
n*+1=4k*+1=(2K%42Kk41) (26°-2k+1).
Crasame P(k)=2k*+2k+1 w Q(k)=2k°-2k+1. Bunejkm nomsomute P X
Q HeorpaHuyeHo pacTaT CO HapacHysaweTo Ha Kk, nocrtox uen 6poj
¢, 3a KoJ p=P(c)>i n q-O(c)>—5— OcseH Toa, 2a Ccexo]J uen
B6poj ¢ wnmame plP(c+¢pq) " qu(c+¢pq) Hexa P(c+lpq)=pr,
Q(c+tpg)=gs n k=lpgq+c. Toraw n%1=P(k}Q(k)=pqrs.
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Ke noxaxeme nexa cexoj on OpoesuTe p,g,r M S MOXe Qna ce
orpaHmyn on rope co :" . JlecHo ce nposepysa, nexa npu k=5

P(k) _ P(k) an an
BaxaT HepaBeHCTBATa r-T-4—§ 7N | n s< T Bunejku p n

g sasucar camo ol ¢, a n sasuck ® on ¢, ! e NPOM3BONEH NPHPO-—

nex 6poj, nobusame nexa moxe na ce u3bepe ! Taxos,wro p< a.: "

on
q<—7—

Da ru pasrnegame GpoeBuTe
12,3, [ e[S ),

xane [am]zll[ a.: ] Mery oBwe OGpoesu WMa 4 pasJMyHHM, KON cCe
nemat co p,q,r,S. KOHeYHO, KOHCTpYyWpasMe BECKOHeYHO MHOXEeCTBO

on npwponHK DpoesBu n, 3a KOM n2+ll [o:n]. 3a cexoJ «>0. =

3anavya 44. Hexa k e npomussoneH npupoieH 6poj. JHokaxere
nexa noctow peaneH 6poJ r>1, xoJ He e uen 6poj n ki [r"']. VneN.

Pemenue. Hexa r>1 ne e uen Gpoj n {un:n-1,2,3.... } e Hnsa
NPMPONHX GpoeBM, 3a KOM un-1<r°<un. T.e. [r"]-ru"-l. Crasame
un=r"+$°. xane 0<s<l. OcTanysa na w3bepeme r W S TaKeW WTO
r"+s" na Gume uen 6poj 3a cexoj n m k|(r"+s"-1). Bpoeswre r m
s ke rm nabepeMe Xako KOpeHN HA KBAIPATHATA DABEHKA X +px+q=0,
YNM XoeduumeHTH 3aBMcaT on K. Torau.p=-(r+s), g=rs w OGnaejkn
u uu, ce uenn Gpoeen, nobmsame nexa p M g ce uesm Gpoesn. On
npyra crpaHa caxame k|(r+s-1), na 3sayn r+s=mk+1, meN. Ho
Tpeba na e k| (r’+s%-1), a Toa 3Haun _

k|-2rs, T.e. k|-2r(mk+1-2r).

Crasame m=2 u r(2k+1-r)=k. HdoGnsame

r=k+.—%— +V kzhi— n s=k+ L -V k2+—:— ,

2
(xako XOpeHH Ha paBeHKaTa x°-(2k+1)x+k=0). Cera Tpeba na

npoBepuMe Nexa 3a Taxa w3bpanure r m s Gpojor u e uen Bpoj
klun-l. JlecHo ce nposepysa nexa
u 2-(2k+1)unn—kun. Kane u°-2. u1=2k+1.

n+

3Haum, unel. On pexypeHTHaTa paBeHKa cleiaysa
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u =u (mon k) T.e. umz-lmmx-l (mon k).

Bune jkn u_-120 (Mon k) noGusame un-llo (mon k), VneN. .

3anava 45, Hexa f(x)-xz-rnp. peN. JlokaxeTe nexa axo CHTe
opoesw £(0),f(1),...f( [V p/3]) ce npocTk, Toram npocTs ce x
cute Gpoesn £(0),£(1),...,f(p-2). :

Pemenue. Cnopen ycnosoT Ha 3anavara p=f(0) e npoct 6poJ,
na 3saum p=2. JacHo, Mery BpeOHOCTHTE Ha MOJMHOMOT f MMa
cnoxesn Gpoeen. Toa e ma npwmep f(p). Ja ro w3bepeme HajManmMoT
npnpone;l 6poj y. 3a xoJ f(y) e cnoxen 6poj m na ro osHaunMe co
'q Ha jMasimoT npocTt anesmren Ha f(y). Hexa npeTnocTasMMe nexa

ysp-2. Toram qsms\ﬁ(p—mzﬂp-z)*»p <p.

lla ja pasrnename paszmmkata f(y)-f(x)=(y-x)(x+y+1). Axo x
rn npuma epenHocture 0,1,...,y-1 'rom y-x ™ npm BPENHOCTH~
Te 1,2,...,¥, a x+y+l spenHocTuTe y+1,...,2y. 3aroa, axo gs2y
nocton x, 0sx<y 3a xoj f(y)-f(x) ce nem co q w suaun g|f(x).
Ho, cnopen m3Gopor na y BpojoT f(x) e npocr, na smHaum f(x)=q,
wro He e MoxHo, Gupejkn q<p5x2*x+p=f(x). 3maun, g>2y wnmm
q=2y+1. ’

Buoejkn q e HajmasmoT npoct nesmren Ha f(y) nobusame
£(y)zq® n satoa y+y+p=dy°+4y+1 T.e. 3y°=p-3y-1 w y<V p/3 . Ho
Toraw cnopen ychnosor Ha 3sanadara f(y) e npoct Gpoj, a Toa e
NPOTHBPEYHOCT.

Jlo6ueHaTa NPOTHBPEYHOCT MOKaxyea neka npu ys=p-2 6pojoT
f(y) we moxe na 6une cnoxex Gpoj. =

3anava 46. Hexa a,b m ¢ ce Taxsn peasHn OGpoesM, wro

[an]+ [bn]=[cn], sa cexoj neN.
lloxaxeTe, nexa Gapem eneH on GpoesBuTe a n b e uen 6poj.
Pemenme. [lpBo Ke nokaxeme neka a+b=c. On HepaseHCTBOTO

O=an- [an]<1 crenysa

[an 4 [an]
al{<—, T.e. lim————=a.
n n n3® n

OO paseHCTBOTO
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[an] [on] [en]

n n n

xora n»w nobusame a+b=c.
Crasame «=a-[a], B=b-[b], xane Osa<1, 0sB<1 m noGusame
[an]+ [bn]=[( [a]+«)n]+ [ [b]+8)n]= [a]n+ [b]n+ [«n]+ [Bn].
On mpyra ctpawa, [(a+b)n]=[a]n+[b]n+ [(a*B)n]:
3HauM, 3anayaTa € eKBMBANeHTHA Ha ChelHaATa sanava: Heka
a, (0=a<1) n b, (0=b<1) ce Taxsw peasuu Gpoesn wTO
' [an]+'[bn]= [(a+b)n], 3a cexoj neN.
lloxaxeTe, nexa Gapem eneH on GpoepnTe a2 m b € enHaxoB Ha HyJa.
Jla npetnocTasume nexa a#0 u b#0. Ke noxaxeme, nexa noé‘rou
Taxoe n, 3a xoj pasencrsoto [an]+[bn]=[(a+b)n] me saxn. 3a Taa
uen na npe'rn;)c'raeune nexa a+b<l, ©Ounejkn 8O cnporu;mo
paBeHCTBOTO Ke bBuie HapyweHo ripk n=1. '
Hexa ce a ®m b pauwoHaniu Gpoesu. Toraw nocTojaT uesn
Bpoesu A, B n N, 3a xom O<A<N; O<B<N n a= : ; b=%. Wmame,
[(N-1)a]=[Na-a]=[4-a]=4-1, [(N-1)b]=B-1 m [(N-1)(a+b)]=A+B-1

WTO NPOTHBPEYM HA YCNOBOT HA 3amnavaTa.

Hexa cera Gapem eneH on GpoeBnTe a W b e WpauwoHaneH n 3a
onpeneneHoCcT fa nNpeTnocTaBume nexa Toa e 6pojoT a.

Jacno, nocron keZ, k=1, Taxos wro a+kb<l wn a+(k+1)bzl.
JlecHo ce rneaa gexa MocTo jar n.nel'. TaxBu wro a+kb<na-ma<l.
Nputoa saxn m=[an], T.e. atkb<an+[an]<l. Hexa cera nb- [bn]=b.
Toraw, [(a+b)n]=[an]+[bn]+1, wro me e woxso. Axo nb-[bn]<b,
Toraw -bs(n-1)b- [bn]<b, wro noxaxysa aexa [p(r-1)]=[bn]-1, T.&
l-b5(n-1)b-[b('n-1)]<l. On npyra cTpaHa, kb<(n-1)é~[an]<l—a, on
wro notusame [(n-1)a]=[an]. 3waum, ]

(n~1)a+(n-1)b- [(n-1)a]- [(n~1)b]>1-b+kb=1+(k-1)b=1,
WTO 3HAYKM AeKa OAaNeHOTO PABEHCTBO NOBTOPHO € HAPYWEHO.
KoxeuHo, pasrnefaHs ce CHATE MOXHM CJiyyaW, T.e. 3ajnayaTa e

peweHa. =
3anava 47. KoJ e cTeneHosMOT noxasaTen Ha npocTHoT Gpoj p

BO K2aHOHHYHOTO pasfoxysawe Ha p°!=1-2-. e -p"?
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PeweHnue. Mmame,

[+ ][L] S e ][n.,]

= ol _L— i
P +p c.4pr140.. 1

e GapaHMOT CTeNeHOoB noxasarTen. ®

3anaya 48. Hexa m e npwpoaeH Gpoj n A_ e creneHOT Ha b6po-
JoT 2 BO KBHOHMYHOTO pas3fioxysawe Ha m'. JloxaxeTe, Oexa BO HH-

3aTa CO ONWT YJheH a -[——] WMa TOYHO 2[ > ] A_ HENAapHM YNEHOBH

PeweHue. JacHo e leKa
a 1, xora a e HenapeH 6po] .
-2 [__n.]= "
2

3aToa 6pojOoT Ha HENapHWTe HYNEHOBM BO HH3ATa {an:n=1.2.3.... b e

g i i e o e

]
AN CR R——

0, xora a e napeH 6poJ

e[HaKOB Ha

5 [arE[}]‘] | ]S
o i 2-[4;2j—n_. z

3apava 49. Co (2m)!! ro o3HayysaMe MNPOK3BONOT HA CHTe

napuu GpoeBM NOMAJM WJM enHakew Ha 2m, a co (2m+1)!! npomnsso-
OOT HAa CHTe HenapHW OpoesM MNoMafnn MAK eNHAKBA Ha 2m+1l, coon-
BeTHO.

HajoeTe ro CTEeNneHOBHOT [lOKa3aTesl Ha MPOCTHOT 6poj p BO
XaHOHWYHOTO pa3joxysawe Ha OpojoT

(a) (2m)!! (6) (2m+1)!!. '

Pemenue. (a) (2m)!!=m'+2", na saToa npu p=2 GaMor cre-

m kel
NeHOB' NoKasaTesl e eOHAaKos Ha m+ z [——l-]. xane 2'5n<2k

k ; o
Ao p>2, TOraw CTENeHOBHOT rioxasaTes e i [—]. xane
1=1

p"Snka”.

(6) (2me1)t1=t2mi)! _ (2mel)!

(2m)!! ot 2™

. Mpn p>2 nmame
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k
[ 2m+1 ]- [L‘]., xane p.$2ml<ph1.
P

Npn p=2 cTenexHoswoT noxasaren e 0. m

!
3anava S50. JoxaxeTe nexa Tib_'nT e npuponeHn 6poj, axo

e a+b+...+k=n; n,a,b,...,b keN.
Pewenue. [lpoctnor Gpo) p yuyecTBysa BO KAHOHMYHOTO pasno-
xyBawe Ha Opoeewre n!,a!,b!,..., k! COOMIBETHO CO EKCMOHeHTH

—g—*-%*...+Lk+...
RS Wb, P
LI Y T S P G
:s: :gzr :g':
—p-—-i-—;# +-——kj+
7 2 e
_":_+_";+ *U—.*"'
o . .p.« .pJ

Cnopen ToOa, €KCNOHEHTOT ~BO KAHOHWYHOTO pasfoxysawe Ha

MMEHNTENIOT, Ha CeKoJj:npocT 6po

| L
2 _a_.L +_] [:if? *?] o
L fbfa)

HAa MHMEHMTEJNIOT € noMan HAH eNHAaxXOoB O eKClMOHEHTOT Ha MNpoCTHOT

-

Gpoj p BO KaHOHMYHOTO pasfoxysake Ha GpoutenoT. OBa Baxm 3a

cexoj npocTt Bpoj, na 3aroa

R
R
R

g L

n! Py Pg veenby _“1'31 ,"B, « B,
alb'...k' B _B, B 75 P2 vl T

P, pz R A

Kane OSB|5G|. 3a i=1,2....,t. ]

_ . (ab)!
3anasa 51. JlokaxeTe nexka R npuponeH 6poj, 3a
a!(b!) %

CeKon a, bel.
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Pemennue. JloBOJ/HO € na aoxaxeme

Sla] ©[a S [» '
z _T--Z _n-“z ——Tao,aacexojlnpocr!Spon.
1=1 i=1 i=1
Hexa r ® S Ce Taxsk NpuponHn GpoesM wTO pisa<p™?,. p sb<p™.

Toraw,

L ,[——] =} [—]
] :.,[—] N e o R
(=) ey

]

. ﬁ.[_T 0
p - .p_J -hp p .“

o B
e
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|u—
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I
e
u_ |
o

—
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-
-

¥

L

L)
—

L

ol Qo
-

=

B v
[

-a | ——

-

-
—
—

3amasa 52. (a) Hexa éyHxunjaTta f(x) e HenpexXmHaTa W HeHe-

raTMBHA Ha MWHTEPBAaOT [a,b]. JoxaxeTe nexa wMa
[v]

) o]

k=[al+1
TOYXM co uenobpo jHM xoopamHaTH Bo obmacta a<x=b, O<ysf(x).

(6) Hexa p M g Ce HenapHM 3aeMHO MNPOCTH NPHPoAHM Gpoesm.
JloxaxeTe aexa
[qlzl pz2] 1 -1
kzl o P 2 2
(8) JloxkaxeTte nexka

2
L L

(r) Hexa r>0 m N e 6pojoT Ha TOUKMTE CO UenoGpoJHM Xoop-

2 2 2
nunHaTH Bo obnacTta X +y =r . JloxaxeTre nexa

'N=1+4[r]+8[qi£] [V r2-#? |-4[ ‘,"_]2

k=1 * 2
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Pemenwe. (a) Axo (xu, yo) e TouYxa co uenobpojHM XoopoMHATH
on obmacrta a<xsb, 0<ysf(x), Todam x e eneH on Gpoesute [a]+1.
[a]+2..... [p]. & ¥, € enen on Gpoeswre 1,2,.., [f(xo)].

(6) PasencTsoTo cChenysa oa N +N xane N N N ce

Gpoemrre HA TOUKHTE CO UenobpojHM XOOpPAMHATH BO ocmc'nn'e

xs_l_ 0<yS—L-'

q

0< ys—, o<xs-3¥_,

P
Ocx<—5 O<ysF—.

(s) Hepasenctsoto crenysa on M-N=N +N_+N =N , xane co M, 'N

N H N ce o3HayeHn GpoeBuTe Ha TouKMTe cO uUenobpo jum xoopnu-

HaTH on obmacTuTe

0<xsn2. O<ys

vV x
0<x=n, O<ys=
; X
0<x=n, —§—<ys i
2 nx
n<xsn , IKysS——m—ry
b'¢

n<xsn2. 0<y=1.
(r) N=l+4(N‘+N2+N3-N4). xajge co Nx’”z’”s'”c ce O3HauYeHM

BpoeBuTe Ha TOYKMTe cO Uenobpo jHM XoopaAWHATM BO obnacTuTe

x=0, O<y=r;

0<xs & i 0<ySv/ rz-x2 :
V2

O<ys——, o<xsv r’-y° ;
V2

0<xs——, O<yS—— =
V2 V2

3anava 53. Hajnere ro Gpojor Ha OnbonaumesBnTe OGpoeBM, KOM
He ce MNoroneMHW on aaneH npuponeH 6poj n.

Pemenue. 3a k-oT OnGonaunes 6poj F. nMame

]

1+v5 "
=] -

1
T.e, F e uaj6mmcxwor uen 6poj mo [
. vE



Toraw on FkSn chenysa

k

1 1+V' S T .
vs L 2 -
on wro nobusame

k<log m—l— V'S, T.e. k=|log m—L V5|. =
. 2 2
(1+V6) /2 ‘ (1+V8)/2

-

3anava 54. Hexa a>1 e peaneH Gpoj m m>1, n>1 ce NPHPOAHK

6poesn. JloxaxeTe ro HepaBeHCTBOTO

o m =
:leak [7—"]5(".'” ’a:-;a( i .

Peuenue. Umame,

i o -1 @ o T T T S S N [ § i
k k o -
(1) [ a[\/kl-z Z a-Z; ——
k=1 J=1 k=y" =
1 n- n-1 k-
. [(n—-l)a - Z o ]
k=1
(n-x). x- .
Hexa f(x)=«a +«* , xage 1sxsn-1. Bumejkm f'(n/2)=0 n
L] n-1 [ [
£’ (x)>0, nobusame t‘(x)aza(m) . 3Hauwm, Zak a(n—l)q(m) "
k=1

axo 3amenuMe Bo (1) ro nobmusamMe bGapaHOTO HepaseHCTBO.
_3a8¢ne-x¢. 3ajavaTa € pewasaHa CO NOMOW Ha M3BOAM. 3a ¢y~

Hxum jata f(x) ToykaTa x°=-—'2-’— e TOYKA HA MWHWMYM Ha WHTepBanoT

L ]
[l.n-l]. na sartoa r‘(x)zf(xo)=2¢-‘"’2’

, Yxe [1. n-1]. =
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NOAATOK: M3BPAHN 3ANA4A
04 PEA/HA OYHKUM

Bo oBoj soaaroxk Ke pasrsejare HEKO/KYy 3ajAa9d OA peasiiuTe
oyuxumnu. llpea aa npemuHerme Ha pasraejyBane Ha 3ajayinTe Re jga-
Aene KparoK Mnperfei Ha norpebHHUTEe AePHHHLMM M TEOpeMH, HO NpH-
TOa HeMa Za I'M NpeseHTHpaMe AOKAa3uTe Ha reopemure, buaejku uc—
THTE MOXAr Aa Ce Hajaar BO NMOBERETO KHMI'M OA MarenMarH4yKka aHa-
M3a, Ha nNpMnep BO KMMrara: Maremaruyuxa awammsa 1, II-p H.HUba-
HoBcky, Ymupepaurer “Kupun u Meroamuj”-Cxonje, 1891 Bo koja uc-
THTE Ce NPEe3eHTHPaHH CO JAeTas/lHM AOKa3u M NpHNepH BO BHAOHU3ME-
Hera ¢opna. Bo oBaa KHMIra MOXe Ja Ce Hajae M JAOKA30T Ha chaen-
Horo rBpaerne: Cexoj peaneH 6poj e rpaHumua Ha MOHOTOHO pacTeuyKa
HN3a Ol pauMoHasHK OGpoeBM, KO€ Ce KOpPHCTH BO HEKO/IKY 04 pas-
rneayBaHMTE 3ajaYM, & MCTO TaKka KHMIara I'M COADXH M rorpebHHUTe
3HaeHa 3a HM3M peasninu GpoeBH.

Ha noMmaaure uuraresd, XKOM He C€ CperHafle CO MOMMOT He-
MPeKMHATOCT MM NperopavyyBame Hajnppo Aobpo aa ru obpaborar 3a-
AayYMTe KoM HE CE€ O3Ha4¥YeHu CcO *, a II0Toa M OCTaHaTHTe 3ajadiM.
Ila HanomMeHeMe AeKa INpM pemapaHero Ha 3ajayMTe KOM ce O3HAa4eHH
CO * HEONMXOAHO € IloBeKe Ja ce KOHCYATHpa Ipe3eHTHpaHara Teopu-
Jja, a mo moxHocT M ropeHapeaeHara khura oA A-p H.MBaHockH.

1. OFPAHMMEHM MHOMECTBA. CYNPEMYM M
MHOMMYM HA MHOXECTBO

‘Hedunmumja 1. MuHoxecTBoTOo ACR ro HapexkysaMe OI'paHHYeHO Of
rope, axo noctou MeR Taxos wro asM 3a cexoj a€A. .

Bpojor M ro HapexyBsaMe I OpHa I'paHMUa Ha MHOXECTBOTO A.
FopHaTa rpaHuua H. Ha MHoxecTBOoTO A ja Hapekysame c'ynpenyn. "
Jja osnauysame H.=sup A, axo cexoja npyra ropHa rpaHuua Ha MHO-

<
xecTBoTO A He e nomasma on M .
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Bo MHOXecTBOTO peasHn GpoeBM e WCMoJHeTa ClelHATA AKCHO—

Ma, MO3HATA KaxK0o axcHoMa 3a KOMNNeTHOCT.

Axcuoma 1. Cexoe HenpasHo, OrpPaHM4YeHO OJI rope MHOXeCTBO
AcR mMa elleH W caMo eNeH CynpeMyM.

Nedunmmja 2. MuoxectsoTo ACR ro HapexyeaMme OI'paHM“eHO
o4 Aoy, axo NocToM mER Taxos, WTo 3a CeKoJ acA Baxm msa.

BpoJjoT m ro HAapexysame JO/MHA I'PaHWlUa Ha MHOXECTBOTO A.
JlonHaTa rpaHmua n' HA MHOXecBOTO A ja HapexyBaMe HHPHNYN Ha
MHOXECTBOTO A, AKO CeKoja apyra [oJHA paHKua m Ha MHOXECTBOTO
A e noMaia MM eNHAXBA Ha m . MHOMMYMOT HA MHOXeCTBOTO A IO

osHayysame co InfA.

Nlema 1. Cexoe orpm-mﬁeuo ol NONYy MHOXECTBO A WMA WHONMYM

u infA=-sup(-A), xanme -A={-x:xeA}.

2. NEOMHALMJIA HA PEANHA OYHKLIMJA.
NEPHMOAMMHN DYHKUMM

Hebmwmmja 3. Hexa ASR. Cexoe npecimxkysane f: 43R Re ro
HapexyBaMeé peasHa QYHKIM ja co ne¢puHmumona obmacT A=Dr.

Jedmuamja 4. Hexa A=D e CHMETPHIHO MHOKECTBO BO onHOC
Ha KOODPAMHATHHOT MOYETOK, T.g. XEA9-Xe€A.

3a ¢yHxumjaTta f Ke BesMMe J€Ka € fapHa aKo € WCMoJHeT yc-
nogot f(-x)=f(x), VxeD, .

3a ¢yHxumjaTa f Ke BesMMe Nexa e HenapHa axo € HCNoJHeT

ycnosot f(-x)=-f(x), VxeD‘_.

Nedunmmja 5. 3a ¢ynxumjara f, co ledmumumona oGsact R,
Ke BenMMe NeKXa € [IepMOAMYHA BXO MNOCTOM peaneH 6poj w#0 Taxos
wro f(x+w)=f(x), VxeR.

Ha jMammoT noawtmseH 6poj w co ocobmua f(x+w)=f(x), VxeR

Ke ro HapexysBame OCHOBHa nepuoga Ha dyHxumjata f.
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3. FPAHMLIA HA OYHKLIMJA

HJedwnamja 6. 3a Touxata a€ASR ke Be/mMe nexa e 7oYKa Ha
HaTpynyBaKe Ha MHOXeCTBOTO A axo 3a cexoj 3>0 saxm
An((a-3, a+8)\{a})=o.
TouxaTa x€A, xo0ja He e ToOYKa HA HATPYNyBawe Ha MHOXECTBO-

70 A ja HapexyBaMe M3IO/IMpaHa TOYKa HAa MHOXECTBOTO A.

NeduwHmumja 7. Hexa xoeR e ToukKa iia HATpYTyBake 3a MHOXecC-
T80T0 A M f:A>R. Bpojor peR ro Hapexysame rpanuua Ha OyHKUM ja-
Ta f B0 TouxaTa X, aKo ‘

Ve>0, 35>0 Taxos wro VxeAn(xo—G,xo*a)\{xo} saxn |f(x)-pl<e.

llpuroa ja KOPHCTHME O3HAKATa p=’l‘l_’= f(x).
o

HNedunmm ja 8. Hexa xoeR e ToYKa HAa HATpylnysawe 3a MHOXecC-
TBoTO A M f:A3R. BpoJoT peR ro Hapexypame rpaHuMia Ha ¢yHXUM Ja-
Ta f BO TOYKaTAa xo, axo 3a cexoja Huaa {xn: n=1 }. xoja rm mc-
MNoJHYyBa YCJOBHTE

(i) Vn=1, x €A n x #x ,

n n o

(11) x »x , now,

n o

BAXMN f(xn)-)‘p, nao.,

Teopema 1. Jed¢nmunuwnTe 5 m 6 3a rpaHnua Ha ¢yHxumja ce

CXBHBAJCHTHN.

Teopema 2. (a) llxo‘f(x)-bpl " f(x)-)pe. XX Toraw p =p,.
(6) Hexa X e TouKa .H3 HATPYNyeawe 3a MHOXECTBOTO A,
f: A5R, g:A>R. Jla npeTnocTasMMe [exa nocTojar
lim f(x)=peR n ,l‘ghl‘og(x);qek.

Toraw
(i) VCeR, lin (Cr(x))=C~lin f(x),,

(ii) lln (f(x)+g(x))=li- f(x)+lg)= glx),
(iii) lin (f(x)g(x))vlin f(x)- lin g(x),

(iv) axo nonomnrremlo npe'moc'mmme q#0, Toraw
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. l!’l f(x)
1im LX) _ T
xx, 8lx) 4, g(x)

4. ENHOCTPAHM MPAHMUM. EM3MCTEHUMJA HA
FPAHMLA HA OYHKUMJA BO TOYKA

Hexa AcR n x €R ce Taxsn wro 37>0 Taxos wro (x -7,x )cA.

IIlpuToa x° e TouKa HA HATpynyBawe 3a MHoxXecTBOTO A.

Hedunumum ja 9. Bpojor peR ro napexysame rpaHWua o4 fleBO Ha
¢yHKUM jaTa f BO TOHKATA X, axo Ve>0, 38>0 Taxos wTo
Vxe(x°-§.x°) saxu |f(x)-pl|<e.
[lppToa o3Havysame:
p=1im t‘(x)=f(x;).
Hexa AcR u xoeR ce Taxen wro 3y>0 Taxos wro (xo.x°+1)cA.

llpuToa X e TouKa HAa HATPynysawe 3a MHOXecTsoTo A.
o

Hedmwmmja 10. Bpojor peR ro Hapexysame rpaHMua oA AECHO
Ha ¢yHKuUMjaTa f 80 TOYKaTa X, axo Ve>O. 35>0 Taxos wTo
Vxe(xo.xo*s) saxn |f(x)-pl<e.
llpuToa osHauyeame:
p=,l‘}”l‘l:f(x)=f(1:).

Jedbunmmja 11. Oynxunjata f:A>R ja HapexyBaMe NOHOTOHO
Heonarayka wa A (moHOTOHO Hepacreuxa Ha A), axo :
VX .X €A Taxen wro x <x, saxu f(x, )sf(x,), ( I(xl‘)tlf(xz) ).

dynxum jaTa f:4->R ja Hapexysame crporo pacreuxa wWa A {crpo-
ro onarayka Ha A), axo

Vxl.xzeA TAKBM WTO X <X  BaxM f(x‘)<f(x2). ( f(xl]>f(x2) ).

Nedunmumja 12. Qyuxumjara f:A4->R ja Hapexysame orpaHMYeHa

Ha MHoxectTBoTOo A, axo 3CeR Takos wro ¥xeAd saxm |f(x)|=C.
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Teopeuh 3. Hg'xa f: A>R n 33>0 Taxos wro (xq—a.Axo)cA. Axo

(i) ¢yuxumjaTa f e orpanwyeHa Ha A, W

(ii) ¢yHxumjaTra f MOHOTOHO He onara Ha 4,
TOraw MoCTOM ’l‘j’g_f(x)rf(x;).

°

Teopema 4. Hexa x e Touxa Ha HATPyfysawe Ha MHOXECTBOTO
A n f:A5R. I'pannua Ha $yHKuWjata f BO TouKaTa X MOCTOK axo u
camo axo Ve>0,33>0 Taxos wro VX, yeM(xo-G,x°+6)\{xo} BaXH
If(x)-f(y)l<e.

5. HENPEKUHATU OYHKLIMM

Hedunmmja 13. Hexa AcR, X e Touxa Ha HATpynyBawe Ha
MHOXecTsOoTO A, NpM wro xoeA w f: A>R. Oyuxumjara f ja Hapexysa-

Me HENpeKuHaTa BO TOYKATA X , X0 ’l‘_i’l’l(l f(x)-f(xo)=f lg’l‘l x].
o L]

Cnopen ne¢uHnummTe 7 m 8, 3a ¢yHKUMjJa Henpequa'ra'eo TOY-
Ka, ' nobupame CNeNHATE NBe NEPUHMUMA, KOM Ce EeKXBMBANCHTHM Ha
neouuanum ja 13.

Hedunmumja 14. Hexa AcR, X e Touka Ha HaTpynysawe Ha A
npx wro xosA n :A>R. Oyuxumjata f e HenpexyHara BO TouKara
X ., axo

ve>0,38>0 Taxos wro VxeAn(xo-B.xow) BaXM I!(x)—f(xo)lst:.

Redwunavaja 15. Hexa ACR, x_o' e Touka Ha HaTpynysawe Ha A
npM WwTO xoeﬁ n f:A>R. OyuxumjaTta f e HenpekuHara BO TOYKara
xg, axo 3a cexoja Hu3a {xn} @Ja rH 33/080JyBa YCJOBHTE

(1) x ea, V¥n=1, n

(ii) X 39X , nie,

BaXM {(xn)of(xo). ne.

Hedwrmumja 16. OyuxumjaTta f Ja HapeKysame HeNnpeKHHaTa. Ha
nHoxecrsoro A, axo f e HenpeKWHaTa BO scexoja Touxa on. A. O3Ha-

yysame feC(A).
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Teopema 5. Axo ¢yHxummre f:A5R m g: A>R ce HeNpexmHaTH BO
TouxaTa X €4, Toraw

(1) VceR ¢ywxumjara cf e HenpexmHatTa B0 X ,

(ii) f+g e HenpexmHaTa BO TouXaTa X ,

(iii) fg e HenpeKMHaTa BO TouXaTa X ,

(iv) axo g(xo)t'O. Torau —ﬁ-— e HenpexmWHaTa BO X .

Teopema 6. (i) Hexa f e HenpexWHaTa BO TOWKATa X W peR e
TaKsa WTO f(x°)<p. Toraw 36>0.Vxem(xo-8.x°+6) saxu f(x)<p.
(ii) Axo X e Touxa Ha HaTpynysase Ha MHoxecTsBoTO ACR,

f: A9R, nocTom Lg)l)l‘ f(x)=peR n axo ¢yHKuMjaTa
o

g:B>R, B>{f(x) |xeAju{p}
e HenpexKWHaTa BO TouYKaTa p, Toraw
lim g(f(x))=g(f(x )).
X"‘o o

(ifi) Hexa ¢yuxumjaTa f:A4>R e HenpexwHaTa BO TOYKaTa
x €4, B>{f(x) |xeA} w ¢ysxumjaTa g:B>R e HenpexwHaTa BO ToWKaTa
f(xo). Toraw ¢ynxumjara h(x)=g(f(x)), x€A e HenpexwHaTa BO

-

TOUKATA X .

B. OYHKUMM HENPEKMHATM HA MHTEPBAS

Teopema 7. Hexa f:(a,b)-R. ).J.a npeTnocTasuMe, nexa GyHKUN—
jata f rn 3agosoflyBa YCNOBWTE: :

(i) f crTporo pacrte #ia (a,b),

(ii) feC((a,b)).

Osznavysame c-lin’f(x) w d=lim f(x), npn wro ~wsc<dS+o.
xa x>b
Toraw nocToM eaHa ¥ camo enHa ¢yHxumja g: (c,d)>(a,b) xoja

r'® 3a00BOJIyBa YCNOBHTE
(a) g cTporo pacrte Ha (c,d)
(6) geCl(c,d))
(B) ¥xe(a,b) saxu g(f(x))=x ;
Vye(c,d) saxn f(g(y))=y.
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Teopema 8. Oymxunjata feC([a,b]), -w<a<b<+s e orpammiena

Ha meTepsamoT [a,b].

Oedunmmja 17. Hexa f:A>R. Oyuxumjara f npuMa BO TOHYKaTa
xoeA MakcuManHa (MMHMMAaIHA) BpemHOCT, aKa VxeA saxu T(x15f(xo)
([(x)zr(xo)).

OsHauysame f(x°)=n=x /3 (f(xo)rnin f).

Teopema 9. Oymxumjara feC([a,b]) npuMa Hajronema Ha jma-
ma spenHocT Ha [a,b], T.e. '
3x,€ [a,b] Taxos wro Vxe[a,b] saxnm f(x,)=f(x), »
Ix € [a,b] Taxos wro Vxe [a.b] saxn f(x )=f(x).

Teopema 10. Hexa npeTnocTaswme, nexa dyHxumjara f: [2.p]-R
I'M 32]0BONYyBa YCJOBHTE -
(i) fec([a,b]),
(ii) nom f(a)<0<f(b) nam f(a)>0>f(b).

Toraw 3x e[a,b] Taxos wro f(x )=0.
o o

Teopema 11. Hexa reC([a,b]). Toram sa cexo) peanen 6poJ L
Ol MHTEpPBafOT YMM Xpajunm Toukw ce, f(a) m f(b) nocrom X € [a.b]

TAxoB WTO {(x°)=L.

7. 3A0AM

- 3apava 01. Hajnere ru cure ¢yHxumn f:R->R 32 KoM Baxm

(a) f(x)-f(y)=f(x-y), Vx,yeR

(6) £(1993)=1.

Pemenue. Axo nocton yeR, Taxos wro f(y)=0, Toraw cnopen
ycnosor (a) f(x)=0, VxeR, wro npoTwepedm ma ycnosor (6).

Hexa f(y)#0, 3a cexoj yeR. Axo 3ememe x=2y, KMame
f(2y)+f(y)=f(y), na e f(2y)=1, 3a cexo]J yeR. 3uaun f(x)=1. =

3anava 02. 3a ¢yHxumjaTta f: RHR saxmu

(a) f(x)sx, VxeR

-~ (6) flx+y)sf(x)+f(y), Vx, yeR.
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Joxkaxete nexa f(x)=x, VxeR.
Pemerne. On f(0+03=f(0)+f(0) creaysa 2f(0)=f(0) T.e.

f(0)=0. lNonaramy, on
' f(x+(-x))sf(x)+f(-x)

nobusame
f(x)zf(0)-f(~-x)=0-f(-x)=-(-x)=x,

on wro 3aenHo co ycnosor (a) crenyea f(x)=x. =

3ana4ya 03. HenpassoTro MHOXecTBo G, ¢yHxumu on R so R on
obmx f(x)=ax+b; a,beR w a#0, M 3aN0BOMYBA CRENHATE YCNOBH

(a) axo f,geG, Toram gefeG, xame (geof)(x)=g(f(x)), »

(6) axo feG, f(x)=ax+b, Toraw wWHsep3HaTa ¢QyHKUMjJa f-leG.
; -1 x-b '
Kane f (x)=—a—-.

(8) 3a cexoj feG nocTom X , TaKoe WTo t‘(xf)=x‘_.

- loxaxeTe nOexa cuTe OYHKUMM Ha MHOXECTBOTO G NPMHHYBAaT
HM3 eJHAa Touxa.

Pemenue. lla 3abenexwume nexa, cnopen ychnosor (6) saxu: b=0
axo M camMo axo o¢yHxumjata f(x)=1-x+b npunara wa G. Toraw, 3a
cexoj xeR, f(x)=x. 3aToa MoxeMe Na cMeTame nexa MHOXECTBOTO
conpxi Gapem nBe OYHKUMK t‘l(x)=alx+bl " fz(x)-azx-sz. 3a KOM
paxu a #0 n a #0. Toraw

1 2
b b

1 2
X = Hx =

r  1-a f 1-a
1 1 2 2

On (a) u (6) crenysa g=f of €G, h=f_of €G goh"gq. Cnopen

Toa uMaMe
g(x)=a1(azx+b2)+bl '

h(x)=a2(a1x+bl )+b2.

1 x-ab -b,
— e — a a #0.
192
142

-1 5 : _
(geh )_(‘x)—x+ [Cap+b)-(ab +b))]
Bune jku geh €G w xoedmumeHTOT nNpen x e 1, nobusame nexa
(a1b2+q‘)-(azb‘+b2)w0.
1 2

X = = =X
£ 1-a 1-a £’
1 C2

1
wro u TpebDawe na noxaxeme. W
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Sagava O4. Hexa f M g ce peassix yHXUMN, NedWHWPaHK 3a

cexo) peaneH Bpo], 'ra.xu'rro
f(x+y)+f(x-y)=2f(x)gly), 3a cexom X, yeR.

JloxaxeTe nexa: axo ¢yHxuMmjJaTa f He € WIEHTWYKW EIHAKBA Ha
Hyma w ako e [f(x)|s1, VxeR, Toram |g(y)|s1, VyeR.

Pemenme. Hexa M=sup|f(x)|, T.e. mHexa N e majmaymoT on cu-
Te Gpoesn K 3a xom saxm |f(x)|sK, VxeR. Bpojor N nocrom, 6u-
nejku |f(x)|=1 n M0, Ommejikm ¢yHXUMJATE He € WISHTHYKH enHAK-
sa Ha Hyma. Toraw

12£(x) g(y) I=1 F(x+y)+£(x-y) | S| (x+y) 1 +] £ (x-y) | s2¥,
T.e. ' .
If(x)|+|g(y)|sM, 3a cexon x, yeR.

Hexa 3a Hexo]j y, saxu lg(y°)|>1. Toras, 3a cexoj xeR

nMame |f(x)|s Ig(:) M, na N ne e cynpemym 3a |[f(x)|, wro
[} T

NMPOTHBPEYM Ha MpeTrnocTaBKaTa, ®

3anawa 05. Onpenere rn cuTe $yHKUMKM f KOR G MpecnuKysaaTt
MHOXECTBOTO MO3UTUBHM peanun bpoesu Bo camoTo cebe M KoM i
3ANOBOJSYBAAT CNeJHKTE YCHOBH '

(a) f(x-f(y))=y+f(x), V¥x,y>0

(6) f(x)-)0: Xora Xx-o,

Pemwenue. Axo BO JaneHaTa pesauuja craswMe y=x, nobusame
Jexa nocTojaT MO3NTHBHM peasHW Gpoesn 2z, 3a xom f(z)=z, umMeHo
Takoe 6poj e cexoj 6poJ on obmmxoT x-*f(x). Axo z e npomasoneH

Taxos, 6poJ, Toram 4 g
f(z°)=f(z+f(2) )=z f(2)=2".

On noCReNHOTO PABEHCTBO CO MNOMOW HA MATEMATHYXA MHAyKuMmja no-

Onpame
f(z")=2z", VneN. (1)

Nowaramy, oa z=f(z)=f(1+f(2))=z-f(1), 6nn.ejatn z#0 uMame

f(1)=1, a on 1 1 1
z+f (-)=f (A (2))=f (=)=r(1)=1

crnenysa f(—;-]-z— On NOCRENHOTO pABEHCTBO CO [OMOW Ha

MaTeMaTMYKa WHAYKUWja nobusame
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7 L )- L, VneN. S (2)
z z

Ipr 2z>1, on (6) m (1) nobmsame npoTWBpeyHOCT, a axo z<1,
toraw on (6) m (2) noSwsame npoTWEpeyHOCT. Cnopen Toa, eINH-
cTeeHnoT 6po) co ocobuHa f(z)=z e G6pojor Zz=1 W xaxo oBaa oco-
6uHa ja mMa cexoJj 6poJj on obsmxor x*f(x) noGusame qexa‘

f(x)=—, Voo

Ouwrnenso, osaa ¢yHxumja rm sagosonysa ycnoswre (a) m (6)
Ha 3anavara. ® '

3apava 06. JoxaxeTe, nexa axo nepronwysa ¢yHxumja f npm
HexoJ k#%1,0, ro szanosonysa ycnosoT f(kx)=k-f(x), VYxeR Toram
Taa HeMa Ha jMana nepwona.

Pemenre. Hexa T>0 e nepwona Ha ¢yHxumjata m |k|>1. Toram

£k T)=ke £(x) W F(RRAT)=E (K(x4——) )=ko £ (x4—m)
K 3aToa B S
[(x)=f(x+—:—). VxeR,

T.e. -'—:T MCTO Taxa e nepwona Ha ¢oyHxun jaTa. 3uaum, cexoj 6poj

on suooT o neN e nepnona 3a ¢yHxumjara f, na 3aroa f Hema
1kl
Ha jMana neprona.

llpn |k|<1 on paseHcTBaTa :
FRT+x)=f (K(T+—) )=k= £ (T+——)=k» £(—)=f (x)
cnenysa nexa |k|T e nepwona, na 3Haym m cure Gpoesn on oGmmx
|kI™T ce nepmonu Ha ¢ymxumjara f. Cnopes Toa, M BO 0BOJ ciyya)
f Hema HajMana nepwona. ®
3agava 07. Qynxumwre f M g 't WMaaT CHEOHMTe .CBO jcTsa
(1) fo0=f (5 )g ()4 (52 (55
(2) f e yenapHa, a g € napHa QyHKUM ja.

lloxaxeTe nexa Baxm .
[£(x) ] [£(y) ]%=f (xey) £ (x-y).
Pemwenne. Axo Bo (1) rm 3amennme mMecTaTa Ha X M y nobGusame
=f (XYY - YoX y-x X+y
£(y)=f ) Ja( ) )+f 2 Ja( 2 )- ;
bune jku f e HenapHa, a g e napHa ¢yHKuUMja HmaMe
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£ (L)=-f (F) n e(5)=2 (1),

OOHOCHO
(3) fy)=f (F)e () - (5 (5.
On (1) u (3) noBusame |
(4) [r(0)]* [r(y)]%ar (5)g (55X )r( e (5.
3a y=0 on (1) noGusame f(x)=2f[—)g[ ) T.e.
(s) f(xty)=2f 2’ )e(55).

On (4) w (5) crenysa
[£(x)])?- [f( ] 2=f(x+y) £(x-y). w

. 3anava 08. Hexa f: [0,1]+R e ¢ymxumja 3a xoja i

(1) f(0)=f(1)=0
(2) (51 )=r(x)+£(y), vx,ye[0,1].

loxaxere nexa f(x)z0, Vxe[0,1] u nexa f(x) wma Geckomeumo
MHOTY HYy/M.

Pewenue. Axo Bo (2) cTasume x=y nobGueame

f(x)=f (F5)sf(x)+f(x)=2f(x), T.e. £(x)20, vxe[0,1].

nona'rany BaXH,

(—]-—f[ L ]sf(l)'rf(o):o
n xaxo f(x)z0, Vxe|[0,1] noﬁusane nexa f(——]xo
Mpononxysa jku ja nocTankaTa, CO MNOMOW HA MATEMATHYKA MH-

AyKumja NnecHo ce goxkaxysa fnexa
1 1 1
!(TJ=0' f(TJ=0,....f(-;-)=O,..

T.e. ¢yHKuMjaTa wMa GECKOHEYHO MHOTY Hy/ M. W
. 3apaya 09. Hajnere rm cure ¢yHxkumn f:RoR KoM ru 3anoso-

NyBaaT yCnoBuTe

a) f(x+f(y))=f(x+y)+1, Vx,yeR; n

6) f e CTPOro MOHOTOHO pacTeyka.

Pewenue. Oa ycnosoT a) cresysa nexa 3a cuTe peasiHn Gpoesm
X M Yy BaxXW
(1) flx+f(y))=f(x+y)+1=f(y+x)+1=f(y+f(x)).

Bnne jkn cTtporo moHoTOHO pacTeuxka ¢yHxumja f e MH jexTneHa
(noxaxere!) on (1) nobusame nexa x+f(y)=y+f(x). Axo Bo nocren-
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HOTO paseHCTBO cTasume y=0 nobusame nexa 3a cexoJ xeli BaXN
(2) f(x)=x+£(0). |
AXO NOBTOPHO I'c NCKOPHCTMME YCNOBOT a) nobwsame
x+£(y)+£(0)=x+y+£(0)+1 ‘

f(y)=y+1, VyeR. »
_ 3amava 10. flanexa e ¢ymxunjata f: [0,1]+[0,1], Taxea wro
0, lef([o 1]] W 3a cexon Xx,ye[0,1] saxn :

(1 LE(x)-£(y) |5 'rﬁx)l;y'—ﬁy)l

JlokaxeTe nexa NOCTOM TOYHO ejieH 6poj xe[0,1] rTaxos wro f (x)=x.

Pemenue. Criopel npeTnocTaskara, nocTojar Gpoesw a,be [0.1]
taxen wto f(a)=0 n f(b)=1. Co samena so (1) moGusame
2=2-|f(a)-f(b)|s|a-0l+|b-1],
on wro cheaysa a=1 m b=0, T.e. f(1)=0 n £(0)=1.

1

Ke noxaxeme nexa f [—é—]=—2—— Jla npeTnocTasumMe r(——)‘—-—
Mpwroa on f(_l_).._‘_‘ coenysa £ (—-)>—— wm f(5-)<3—
Axo t‘[————]> ., TOram npM x=-—;- w y=1 on (1) cnenysa
2'{(—2—)-o|s|-;——-f[—;—)|+1. r.e. f(5)s 5

n y=0 on (1)

1 1
AHANOrHO, 8XO {(—2—]<-—2—-. Toram npx X=—
1. 1
nobusame f (—2—] z——
JloxaxagMe nexa nNOCTOX xoe [O. l] Taxsa wro f (x°)=x°. Ocra-
HyBa fa loKaxeMe lexa ToykaTra X e enuscTeena. Ke 'nomene ne-

xa 3a xa—l- He BaxM f(x)=x. Axo 32 x*-l— Baxmn f(x)='x. TOram

2 2
1 1
O<2|x--3—|=2|f(x)-T|SIx-f(x)I+l f( )|=0
WTO HE € MOXHO. ®
3amava 11. Onpenere rm cnTe peasnHw QYHKUMKN [, OEePNHNDAHN

HA HeHEeraTHBHNTE peasHu GpOeBH, XOM NPHMAAT HEeHEraTHBHN PeaJHN

BPEeoHOCTH N 32 KON BaxXH
(i)  f(x+f(y))+f(y)=f(x+y), Vx,y=0
(11) f(2)=0, : &)

(iii) f(x)#0, 3a 0=x<2.
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Pemerue. Hexa f: [0,#)[0,#) rn sanososysa ycroswre xa sa-
nayaTta. :

Axo Bo (1) craswme y=2, x0, cnopen (11) noGusame

f(x+2)=f(x+£(2) )£ (2)=f(x+0)+0=0.

3uaun f(x)=0, Vx=2.

Axo Bo (i) craswee y=z, x=2-z, 3a 032<2, nobusame

0=f(2)=f((2-2)f(2))+f(2).

Bnnejkn f(z)#0 (cnopen (iii)) cnenysa nexa f((2-z)f(z))=0, on
xalne wro, xopucrejkm ro nostopHo (iii), moGmsame (2-z)f(z)z2,
T.e. f(z)=z g '

2~z °
Axo Bo (i) cTasmme x-?-%;)—n y=z, npn 0s52<2, nobnsame

0=1(2) +£(2)=f (2 £(2)) £ (2)=f (oy—2)

W axo ro mckopwcTeme ycnosoT (iii) w ¢axToT mexa f(z)#0 noGm-

BaMe hnexa 7%—;,—-*2!2, T.e. t'(z)szf—z.
Cnopen Toa, eAMHCTBEHa MoxHa ¢yHXUMJa xoja moxe ga ru me-

NOJNHA YCNOBHTE Ha 3afayaTa e ¢yHKuMjara

- 2 , 0=x<2
(1) fix)={ %
0, x=2

On ne¢wHnumjaTa Ha f cnenysa jexa Taa 'M 3aJ0BONyBa YCNOBKTEe
(i1) n (iii); n ro zanosonysa ycnosor (i) 3a y=2. Axo Osy<2,

na 3Haym x+y=2 axo x camo axo x+f(y)=2. Cno-

toraw f(y)= ny )
pen Toa, axo x+y22, Torau f(x*f(y))=0O=f(x+y), a axo Osx+y<2,
2 N IS e ‘
Ty e (aey) L)
2-y
Cnopen Toa, ¢yHxumjara (1) ro szamosonmysa m ycmosor (1),
T.e. Toa e Gapawara ¢yHXUN]Ja. & !

' 3apava 12. Onpenere rw cure ¢ymxumm f:RoR Taxen wro

Toraw f(x*f(y))+f(y)=
2-X*

(1) f(xz+{(y))-y*(f(x))z. 3a CeKoN x, yeR. \
Pemenue. Crasame f(0)=c. Toraw oam (1) nobusame
(2) t‘(t'(y))=f(03+f(y))-y*(f(O)lzl-y*cz. sa cexoj yeR.

Ke noxaxeme gexa c=0.

Axo nsanaTn ja npxMexmme pesaumjaTta (2), nobwsame
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(3) FUECPH (L () X+ (£ (y) ) +c =x s ys2c°.

Axo ™ uckopucTume penaummte (1) n (2) noGusame
(4) £UF P (L(3) ) )= (£ () +(£(x)) D)=y (£(£(x))) %= -

' =y+( x+c?) a=x'2+2cax_+.-;‘¢ y. '
On (3) n (4), nmame
x2+2czx*c‘+y-xz+y+2cz. T.e. 2czx~0-c'--2c2

3a cexoj x€R, wro e moxHO camo 3a c=0.

Cera penaunjara (2) ro nobusa oBsmkoT

(5) . f(f(y))=y, 3a cexo]J yeR,
a on (1) npn y=0 noGusame
(6) . £(x2)=(£(x))>.

Cnopen (6), mmame f(t)z0, 3a cexoj tz0.

Ke noxkaxeme, nexa f e HenapHa ¢yHxuMja, 3a WTO Aionomo e
na nposepnme, nexa f(-x-)=-f(x°), VxeR. MocsemHoTo crenysa on
paseHcTBaTA

0=F(0)=f(x*~x°)=f (x°+£(£(~x°)) )=f (=x")+(£(x) )= (~x°)+£(x°),
KON Ce WCMOSHETH sapaan To4Hocta Ha (1) x (5).

Ke noxaxeme nexa f(x°)=x°, 3a cexoj xeR, on wTo 3apann
HenapHocTa Ha ¢yHKuMjata f Ke creaysa f(y)=y, 3a cexoj yeR.

Ja npernocTaswume gnexa f (12)512, 3a Hexoj IER; Toram
X-£f(x°)20, na oa (6) wmame f(x-(f(x))%)20. Ho f e wenapma
¢yHxunja, na saroa om (1) m (6) wmame

osf(x'if(xz) )=f (32+£(~x2) )=-x+£ (x°) -
r.e. f(x)zx°. Oi HepaseHCTBaTa f(x*)zx® » f(x?)sz chenysa
nexa f(x°)=x".

AHajOrHO ce pasrnenysa W ciywajor f (x°)=x°.

KoneyHo, moxeMe pna Tspamme, nexa f(y)=y, 3a cexoj yeR n
TOoa © eNMHCTBEHO peWeHWe Ha 3ajadara. ®

3anaya 13? llaneHn ce QYHKUMHTE
1-cos x<cos 2X*...°*COS nx
fn(x)- .

2
> ¢

a) JloxaxeTte nexa 3a cexoj neN noctox lim f (x)=f . '
X% n n

6) Hajoere ja spcxarta mery fn " fn-l'
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s8) [pecmeTajTe ro {n.
1

Pemenue. a) Jla sabenexmMe nexa f‘(x)-z—[ sin(x/2) ]2 "

.x/2
nexa 3a n>1 Baxm

£ () 1-cos X*COS 2X*...°*COS nXx _ l-f:os DX .- (x)cos nx=
n 2 2 n-1
a x/z) : x
_n sin(nx 2
> [ /2 +fn‘1(x)cos nx.
Cnopen Toa, a .
=11 —L = 1 -‘n
fl’,l,l,f,‘ fx(X)" 5 fn ,l‘i: t'n(x) —-2—4}‘_1”- t‘n_l(x), axo e n>1.

On NPMHUMMOT HA MaTeMaTHYXa MWHOyKUMja crenysa [exa 3a Cexo]

npuponeH 6poj n nocrTom ;l:!n. t‘n(x).

2
6) On peweHWweTo noja a) crenysa nexa fn-—g—-ffn_l.
K2
g) Cobupajkm ru paBeHCTBATa f.-fu_lz—é——. sa k=2,3,...,n
nobusame f =f +—3—(22+32+...+n2)- n(n+1)(2n+1) -~ m
n 1 2 12 -

3apava 14: Hexa f:R->R e HenpexuHaTa oquxn\h.a "
(1) f(x+y)=f(x)+f(y), Vex, yeR.
Jloxaxere nexa f(x)=f(1)x, VxeR. .

Pemenmwe. Axo Bo (1) szamenmme x=1, y=0 nobGusame

f(1)=f(1)+£(0)
on wro crenysa f(0)=0.

Axo o (1) ctasmme y=-x nobmusame

f(0)=f(x)+f(-x)
on WTO cheaysa

(2) f(-x)=-f(x).
On (1) co wanyxumja noGusame f(mx)=mf(x), VneN, wro 3aen-
Ho co f(0)=0 m (2) nasa

(3) f(nx)=nf(x), VneZ, VxeR.
Axo p,geZ n g#0, Toram on (3) noGmsame
(4) r(—E—)=—[q [L))=-—f( -L)-—r(p)z—E-fu).
T.€C.
(5) f(r)=rf(1), VreQ.

Hexa cera X e [MpPOK3BONEH peaneH 1 6poj ™ {rn} € HHM3a
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pausoHasHn GpoeBM Ko ja KoHBeprwpa xoH x. On mnpexmrom HA
¢yuxunjata f(x) n on (5) noGmsame
(6) f(x)=l_l’= f(r )=1im r r(1)=xf(1), VxeR,

n n N n )

wTo W Tpebawe na noxaxeme. =

.

3anava 15: Hajnete rm cure HenpexmHaTn ¢yHXumM f:R-HR 3a

KOM BaXM
: f(x+f(y))=f(x)+y. (1)
Pewenue. Axo Bo (1) cTasmme x=0 noGusame
£(£(y))=f(0)+y. (2)
Axo Bo (1) rm 3ameHwme MecTaTa HAa X M y u crasume x=0 goGusame
f(y)=f(y+f(0)). (3)

On (2) n (3) mobneame :
Fy)=Fy+£(0))=F(£(£(y)))=£(0)+£(y).
na 3xHaun £(0)=0 n cnopen (2) mmame f(f(x))=x.

[loxnaTamy,
f(x+y)=f(x+f(f(y)))=f(x)+f(y). (4)

Crnopen zanayYa 14 peweHWeTO Ha ¢yHKUMOHANHAaTa paseHka (4)
e f(x)=x-f(1).

Axo ctasmme f(1)=A, Toram f(x)=Ax, VxeR. Co 3ameHa Bo (1)
no6usame A(x+Ay)=Ax+y, OIOHOCHO A2y=y. T.e. A=%l.

3uayn, Gapaunte ¢yHxumm ce f(x)=x n f(x)=-x. =

‘
3anaya 16. Axo f:RoR e HenpekuHaTa ¢yHXUM ja Taxsa WTO
f(f(x))=x, VxeR, Toraw f WMa @MKCHa TOYXKa, T.e. TOCTOK TOYKa
X , Taxea wro f(x°)=x°. .' ‘
Pemtexne. Oyuxumjara f e MHJexXTHBHA. me'no’, axo f(x)=f(y),
Toraw x=f(£(x))=f(f(y))=y. e
Bune jku f e HenpexmHaTa ¢YHKUMJA M € HHJEeXTHBHA, cClenysa
Aexa e MOHOTOHA, Ha NpHMep pacmqka. :
Jla npetnoctasnme nexa 3a cexoj XeR paxm x<f (x). Toraw
f(x)<f(f(x))=x, o
WTO € NPOTHBPEYHOCT. J3HAYH, MOCTOM x €R Taxos wro f(xo)txo., Ho
cera nMame x°=f(f(x°))2t‘(x°), na 3HauM x°=t'(xq). .
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3anava 17. HajneTe rx cwre ¢yHxumm f:R-R xom ja mo-nq

BaaT paBeHXaTa
x+f(y)+y-f(x)=(x+y)-f(x)+£f(y), Vx, yeR.

JloxaxeTe nexa camo fiBe ON OBWe GYHKUWM Ce HENpexMHaTH.
Pemenue. Bo paneHaTta paseHKa cTasdme x=y W noGusame
2xf(x)=2x(£(x))?, VxeR.
.0n nocnenHOTO PAaBEeHCTBO Haolame
f(x)=0, VxeR, m

_|] 1, 3a x=0
f(")-{ a, 3a x=0,aeR.

Mery oBme pewennja camo ¢ymxummre f(x)=0 m f(x)=1 ce He-
NPeKHHATH. . \
Co eneMeHTapHa NpoBepxa ce NOKaxysa nexa nobuenure dyHK-

UMM Ce pelleHM ja Ha NalleHaTa paBeHKa.

3anasa 18] Hexa f:RoR e HenpexuHata $yHKuUMja M

(1) fx+y)=f(x)f(y), Vx,yeR.

JloxaxeTte nexa f(x)=a  mam f(x)=0, VxeR. ‘
Pemenue. Axo so (1) cTasmme x=y=0 nobmsame f(0)=(£(0))>,

on wro crnenysa

(2) f(0)=1
aAnn
(3) £(0)=0.

la ro pasrnename cnyyajor (2). Axo Bo (1) crasume y=-x

nobusame f(0)=f(x)f(-x), npn wro on (2) moGmueame

(4) £(x)#0  £(-x)=[f(x)]™", VxeR.
Co 3amena Bo (1) 3a F)”—;— nobusame f(t)=[f (—;—-]]2:0 #4 cnopen

(4) notmsame f(t)>0, VteR. Cnopen Toa, ¢yHkumjata g(x)=lg f(x)

e nobpo nedmHMpaHa M HEeNnpexMHaATa ¢yHKUMJa Kaxo Komnoswumja Ha

HenpexwHaTH ¢yHKumu. [IpxToa Baxmu
glx+y)=1g flx+y)=1g f(x)f(y)=1g f(x) + lg f(y)= g(x)+gly).
On zanava 14 crenysa g(x)=ax, VxeR, wro 3HauM
£(x)=109=10"=(10%)*=a", VxeR,

xane 10%=a. Cnopen Toa, xora f(0)=1, Toraw f(x)=a", VYxeR.
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Bo cayyajor (3) oa (1) cneaysa f(x)=f(x+0)=f(0)f(x)=0,

VxeR, wro n Tpebawe na noxaxeme. m

3amava 19, Hajnere rm nenpexwHature ¢yHxumu f: (0, )R, 3a
XOW € WCMONHeTO PaBeHCTBOTO '
f(xy)=f(x)+f(y), Vx,yeR.
Pewenue. Crasame

(1) g(x)=£(10"), VxeR.
Toraw

(2)  glx+y)=f(10*")=r(10*10")=F(10¥)+£(10")=g(x)+g(y), Vx, yeR
K Kaxo ¢yHXUmjaTta g e HenpexmHara on 3anava 14 crnenysa nexa
nocton acR, Taxoe wro g(x)=ax, VxeR. On (1) noGusame £(10%)=ax
VxeR u axo ctasume 10°=t nobupame x=lg t T1.e.
(3) . f(t)=a-lg t, t>0. , z

Cnopea Toa, cexoja aenbe_‘xxna'ra dyHxumja f: (0,'n) R, 3a xo-
Ja Baxm f(xy)=f(x)+f(y), Vx, yeR wma obsmx

f(x)=a+1lg x, x>0, acR. =

3anaya 20: HajoeTe ™ cute HenpeKWHaTH ¢dyHxummn f: R-R 3
KOW BaXM
(1) 2f (L) =f(x)+£(y), ¥x,yeR.

Pemenne. Axo Bo (1) crasume y=0 nobusame 2f (—%—)-f(xha.
xane a=f(0). Crasame f(x)=g(x)+a. Axo ro mcxopumctume (1) mobm-

Bame
glx)+gly)+2a=(g(x)+a)+(gly)+a)=f(x)+f(y)=

=2f —’%Z—)#( x+y)+a=g(x+y)+2a.
Cnopen Toa, peweHweTo Ha paseHxata (1) mMa obmx f(x)=g(x)+a,
xane g(x) e pemeuie Ha panéuxa‘ra
(2) glx+y)=g(x)+gly), g e nenpexmuaTa GyHKuMja.
On s3anava 14 nobmsame g(x)=g(1)x, VxeR. Axo cTasmme
f(1)=b, nobusame g(1)=f(1)-a=b-a, na 3HAYM
f(x)=g(x)+a=g(1)x+a=(b~a)x+a, VxeR,

e peweHWeTo Ha paseHkata (1). =
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3agava 21, HajneTte rm HenpexwHaTnTe $yHKuMm f:(0,®) R,
3a KOM € MCMOJIHETO PaBeHCTBOTO
(1) f(xy)=f(x)f(y), Vx, ye(0,w).

Pewenne. Axo Bo (1) craswme x=y=1 noBusame f(1)=(£(1))3,
ol wro cheaysa

(2) f(1)=1
| 0]
(3) £(1)=0.

Ja ro paarnegame csayuajor (2). Axo Bo (1) crasume ya%
noGusame f(l)=t‘(x)f(—§—-]. npn wro on (2) noGusame

(&) £(x)20 u £(—)=(r(x))", Vxe(0,m).
Co samena 8o (1) 3a x=V' t n y=vV t nobusame f(t)=(f(V £))%20 u
cnopen (4) wmame f(t)>0, Vte(0,w). Cnopen T0a, dyHKUMjaTa
g(x)=1g f(x) e nobpo neé¢nmuMpana ¢yHXUMja M Taa e HeNnpeKWHATa,
KaKo KOMMO3MUMJa HA HenpexWHaTH QyHKUMM. [IpWToa Baxm

glxy)=lg fl(xy)=1g f(x)f(y)= 1g f(x) + 1g f(y) = g(x)+g(y).
On sanava 18 cnenysa nexa g(x)=alg x, «€R, xe(0,®), on wro so-

Gusame &
lg f(x)=g(x)=alg x=1g x , Vxe(0,w).

OJIHOCHO f(x)=;d,~Vxe(0,m).
Bo cayuyajor (3) on (1) crnemysa f(x)=f(1+x)=f(1)f(x)=0.
KoHeuHo Gapannte ¢yHxumn ce f(x)=0 wm f(x)=x". w

Sanaya 22. Hajnere ru HenpexwHATHTe ¢yHxuuuam f: AR,
ASR 3a XOn Baxmu
(1) yf(x+y)f(x)-(x+xy) (f(x+y)-£(x))=0, Vx,yed T.u. (x+y)eA.

Pemenue. Axo o (1) cTasume y=1-x noGusame

(1-x)f (1) f(x)-x(f(1)-f(x))=0,

® axo ctasume f(1)=c nobusame
(2) (x(1-c)+c)f(x)=cx.

Mo xHK ce TpM chyyaW, K Toa

(i) c=0, on wro crenysa xf(x)=0, onHocHo f(x)=0 3a x#0 m
f(x) npomasonen peanen 6poj 3a x=0. Ha, xaxo f e HenpexmHaTa
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dyHxumja nobusame nexa £(x)<0 3 xeR=A w' f(x)=0 3a xeR\{0 }'A
(ii) c=1, on wro nobmsame f(x)=x, VxeR=A.

~

(iii) c*0 w c*l. on wro chenysa
< cXx c c
e o S B T
3aznava 23. Hexa f:RsR e Heniae—x;mn Oymtun,)a so x=0,
f(0)=1 n f(x)-f (—x}=x, Onpenete ja éynxumjata f(x).
Pemexue. Mmme

flx)=x+f [—-—w)=x+ —x+f [(——) x) x+—g—x+ (l-]znf [(—%—] sx)-

=x (5= ()% o (5N ()=

1- (2"° -

3 L .rs 2

> x+1 —3-)“x).
I

Kora n>o, wmame f(x)=3x+f(0)=3x+1.
Pemenne 2. Crasame f(x)=g(x)+3x. Toraw on
2
fix)-f [-3—x]=x

nobusame 2
(1) g(x)=g (5=x).

Co nocnefosatesma npumena Ha (1) nobusame

g(x)=g[(—-—] "x), VneN.
Ho (——-—] 50, xora ne, na Gunejkm g e nenpekmm g0 0, cremy-
Ba g(x)=g(0)=1. Cnopen Toa, f(x)=3x+l. m :
3anava 24.. Hexa oyuxunjam f:R>R e HenpexwHaTa BO TOYXATA

0On
(1) f(x)+f -—-r]ex, VxeR.

JloxaxeTe nexa f(x)——g—x. VxeR.
Pemense. On (1) npu x=0 nobusame 2f(0)=0 Tt.e. £(0)=0.
On f(xy)+f(—2—xy]=xy=y [t’(x)ﬂ"[—g—x]] Haorame

s

3
: 2 2 -
(2) f(xy)-yf(x)=- [t‘[———xy] yf[ =X ]]. VxeR n VyeR.
Bo (2) c'rasanex=t x=—-——t ...x-[—g—] t, n ndorame
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2n 2n 2]\01 2nol ==,
[ Lol - St} e
3 3 3 3
Cnopen Toa, o 2“" 2n+1
Flty)-yf(t)=(-1)""" | £ | =—ty|-yf |[=——t ||, VneN.
3n01 3n*l
zn'l 2n+l
On T 1yt-)O ] —-;:?tao, Yy, teR u HenpexmHarocTa Ha [ BO
i 3

Toukata O nobusame f(ty)-yf(t)=0, T.e. f(ty)=yf(t), Vy,teR.
Ako yeR u t=1 pobusame f(y)=yf(1).
Octanysa na ro onpememmme f(1). On f(x)=f(1)x n (1) nobu-
2

same f(l)x+f{1)—5—x=x. VxeR, T.e. {(1)—§—a=x. ¥xeR oa wro che-

ayea {(1)=—%—.
KoHeuHo {(x)=—g—x. YxeR, wro u Tpefawe na noxaxeme, m

3apnaua 25: HajneTe ru HenpexuuatuTe ¢yHKUMM f, g, h:R-R 3a

KOM Baxu
(1) f(x+y)=g(x)+h(y), Vx,yeR.

Pewenune. Axo so (1) crasume y=0 nobusame g(x)=f(x)+a,
xane a=-h(0). 3a x=0 nobusame h(y)=f(y)+b, xane b=-g(0). Co
3amena Bo (1) nobusame

f(x+y)=f(x)+a+f(y)+b

OOHOCHO
f(x+y)+a+b=(f(x)+a+b)+(f(y)+a+b).

Crtapame F(x)=f(x)+a+b n nobusame
(2) F(x+y)=F(x)+F(y),
na on zamaya 14 cnenysa F(x)=ax, «cR. Cnopen Toa,
f(x)=F(x)=-a-b=ax-a-b; g(x)=ax-b w h(x)=ax-a; «,a,beR. =
3agava 26. Hexa f: [a,b]oR e n g: [a,b]3R ce HenpexmHaTn
oyHkumn Taxsu wro f(a)<gla) w f(b)>g(b). Jokaxere nexka NOCTOM
ce[a,b] Taxos wto f(c)=glc).
Pewenue. lla ja pasrnename o¢ynxumjata h(x)=f(x)-g(x). 3a

oBaa OyHKUM ja BaXK
hla)=f(a)-gla)<0<f(b)-g(b)=h(b).
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Buaejkn éyHxumjaTa h e HenpexwwaTa Ha KuTepsasoT [a,b] nocrom
ce [a.b] Taxos wto h(c)=0, oanocuo f(c)=gl(c). =

3apavya 27. Hexa a>1. JloxaxeTe nexa paBeHKATa xa'=1 wMa
SapeM eneH NoanTHBEH KOpeH noman oa 1.

Pemenue. Jla Ja pasrnemame ¢ysxumjata f(x)=xa -1 Ha WHTep-
sanor [0,1]. 3a ¢ysxumjata f saxm f(0)=-1<0<a-1=f(1). Bwnejkn
f e Henpexwsata Ha wurepsanoT n [0,1] noctom x €[0,1] Taxos
urro_f(xo)=0 T.€. paBeHKaTa xa =1 wva GapeM eNleH MNO3NTHBEH KO-

peH noman on 1. =

3apnava 28. JlokaxeTe nexka paBeHKaTa x=_e“x wma Gapem

eneH xopeH norosnem on 1, a noman on 2.

Pemenme. Jla ja pasrnename Qymtuuja'm f(x)=e'*-x ma
wurepsanor [1,2]. 3a ¢ynxunja f saxn f(1)=e-1>0>e*%-2=1(2).
Bwne jku f e Henpexmwata Ha HTepsanoT [1,2], nocrom X e [1.2]

1/x

Taxos WTO f(x°)=0 T.e. paBeHKaTa X=e€ WMa KOpeH norojsem on

1, a nomanon 2. =

v 3amava 29. Hexa f:R->R e HenpekwHaTa ¢yHXumja 3a Xoja
paxn 0=f(x)=1989, xeR. _
JlloxaxeTe nexa so MuTepsasor [0,2] noctom peanen GpoJ a,
taxos wro f(a)=a''.
Pemenue. Jla ja pasrnenaMe HenpekKMHaTaTa ¢yHKUMJja

g(x)=x"-f(.x).
‘3a ¢ynxumjara g(x) saxm

2(0)=-£(0)=0 n g(2)=2"-f(2)22""-1989=0.

3uaumu, nocx:bn ac[0,2] T.w. gl(a)=0, oaHocko flalsaiy 'n

3anaya 30‘ Jlanm nocTom Hen.pexuna'ra $éyHxUR Ja, onpeneneHa
Ha MHoxecTsoTo R, xoja cexoja csoja speaHocTt Ja !ipm TOYHO
nea naTu?

Pewenue. Hexa f(a)ﬂf(b) w a<b. Ha murepsanor [a,b] menpe-
xuHaTaTa dyHKuMJa f(X) rWm OOCTHrHyea csojara HajMasa W HaJro-
neMa BpPelHOCT MW NpHToa GapeM enHaTa oA HMB C€ pa3NMKysa 01_1‘
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f(a). Hexa Toa e HajronemaTa BpeONHOCT, Koja € elHaksa Ha N &
mcTaTa ce nobusa sa Hexo] ce [a,b].

Cnopen ycnoeuwTe Ha 3agayaTa noctou d#c Takos wro f(

Ha noueToxoT na npernocTasuMe, nexa de[a,b]. Bes orpanmqy'-;;
Ha ONWTOCTa MOXeMe na cmeTame geka c<d. Curte speaHocTd f(x) Ba
MHTEpBaNoT [c,d] He ce noronemu oa M, W 3aToa Hajmanata spea-
HOCT m, Ha ¢yHxumjata f(x) Ha uwrepsanor [c,d] e nomamna ox
f{c) » wmcrara ce OOCTHIHyBAa 3a HEKOj ee[c,d]. Ho, Toa 3HauM
AexKa Ha cexkoj oIl MHTepsaJmTe
[a.c]. [c.e] n [e,d]

¢yHKuUM JaTa Ja npuma cexkoja BpeaHocT mery m W M, WTO NPOTHBPEYM
Ha ycnoBOT Ha 3ajavaTa.

Ako nax de[a,b], b<d, Toraw ¢yHkunjara f(x) Ha cexkoj on
unrepsasure [a,c], [c,b] u [b,d] ja npuma cexoja spenHocT mery
f(a) w M, wro NOBTOpPHO NPOTHBPEYM HA YCNOBOT Ha 3ajayaTa.

Awanorvo, ako d¢ [a,b], d<a, Toraw ¢yHxumjata f(x) wa ce-
xoj on nurepsanure [d,a], [a.c] u [c,b] ja npuma cexoja spen-
HocT mef'y f(a) m M, WTO NPOTMBpEuYM Ha YCJNOBOT Ha 3ajayara.

3uauymn, ¢yHxkumja co bBapaHaTta ocobuHa He nocTon. ®
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